
CHEMISTRY

BOOKS - DR P BAHADUR CHEMISTRY (HINDI)

कार्बनिक रसायन : कु छ आधारभूत सिद्धांत और तकनीके

उदाहरण

1. 0.2475 ग्राम कार्बनिक पदार्थ के  दहन से 0.4950 ग्राम  तथा 0.2025 ग्राम 

प्राप्त होता है। कार्बन एवं हाइड्रो जन की प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2 H2O

2. एक हाइड्रो कार्बन में 75% कार्बन है। 0.8 ग्राम हाइड्रो कार्बन के  पूर्ण दहन पर  और जल

की कितनी मात्राएँ  बनेगी?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_XvyLZ5KrxK49
https://dl.doubtnut.com/l/_RwS6uWw76aLo


3. ड्यूमा की विधि द्वारा एक कार्बनिक यौगिक का विश्लेषण किया गया| 0.30 ग्राम कार्बनिक

यौगिक से  और 756 मिली दाब पर 32.4 मिली नाइट्रो जन प्राप्त हुई। यौगिक में

नाइट्रो जन की प्रतिशत मात्रा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

4. एक कार्बनिक यौगिक के  0.75 ग्राम से के ल्डाल क्रिया द्वारा निकली अमोनिया 0.25 N

सल्फ्यूरिक अम्ल के  30 मिली को पूर्ण उदासीन करती है। यौगिक में नाइट्रो जन का प्रतिशत ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. 0.35 ग्राम कार्बनिक यौगिक का के ल्डाल विधि द्वारा विश्लेषण किया गया। इससे उत्पन्न

अमोनिया को 100 मिली, के  N/10  में शोषित किया गया। बचे अम्ल को उदासीन

करने के  लिए 30 मिली,N/10 NaOH की आवश्यकता हुई। यौगिक में नाइट्रो जन की प्रतिशत

मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_RwS6uWw76aLo
https://dl.doubtnut.com/l/_CytuV0NPu1h6
https://dl.doubtnut.com/l/_M4GrYFzDQ4PL
https://dl.doubtnut.com/l/_wubnCVHXGPsv


6. 0.355 ग्राम कार्बनिक यौगिक को सधूम  और  के  साथ गर्म करने पर

0.287 ग्राम AgCl प्राप्त हुआ। यौगिक में क्लोरीन की प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

HNO3 AgNO3

7. किसी कार्बनिक पदार्थ के  0.5124 ग्राम से 0.5264 ग्राम सिल्वर ब्रोमाइड प्राप्त हुआ। यौगिक

में ब्रोमीन की प्रतिशत मात्रा का आकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. 0.156 ग्राम कार्बनिक यौगिक को सधूम  और  के  साथ गर्म करने पर

0.235 ग्राम Agl प्राप्त हुआ। यौगिक में आयोडीन की प्रतिशत मात्रा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

HNO3 AgNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_wubnCVHXGPsv
https://dl.doubtnut.com/l/_e3gYuWrhSxjm
https://dl.doubtnut.com/l/_SqLy1jq9uXGG
https://dl.doubtnut.com/l/_xjh16SK3Uagn


9. 0.32 ग्राम कार्बनिक यौगिक को सांद्र  तथा  के  साथ गर्म करने पर 0.932

ग्राम  प्राप्त हुआ। यौगिक में सल्फर की प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

HNO3 BaCl2

BaSO4

10. के वल कार्बन, हाइड्रो जन और ऑक्सीजन युक्त एक यौगिक का मात्रात्मक विश्लेषण करने पर

52.17 % C और 13.04 %H प्राप्त हुई। यौगिक में ऑक्सीजन की प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक C, H, N, O युक्त यौगिक के  0.48 ग्राम की के ल्डाल विधि से क्रिया कराने पर प्राप्त

अमोनिया को पूर्णतया उदासीन करने के  लिए 48 मिली, N / 5  की आवश्यकता होती

है। इस यौगिक में C= 48% तथा H = 8% है। यौगिक का सरल सूत्र ज्ञात कीजिए ।

(C=12,H=1,N=14,O=16)

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_X7vGMXD0BfRR
https://dl.doubtnut.com/l/_BIIYnzsWeXwv
https://dl.doubtnut.com/l/_d6lmgJ6acj9X


12. किसी कार्बनिक यौगिक में C, H, N तथा O तत्व हैं। इसके  0.27 ग्राम के  दहन से 0.396

ग्राम कार्बन डाइऑक्साइड तथा 0.216 ग्राम जल प्राप्त हुआ। यौगिक की उतनी ही मात्रा ने ड्यूमा

विधि द्वारा क्रिया कराने से सामान्य ताप दाब पर 33.6 मिली नाइट्रो जन मुक्त की। यौगिक के

मूलानुपाती सूत्र की गणना कीजिए। (C = 12, H = 1,O = 16, N = 14)

वीडियो उत्तर देखें

13. एक कार्बनिक यौगिक में C = 52.18%, H = 13.04% और शेष ऑक्सीजन है। इस यौगिक

का वाष्प घनत्व 23 है। यौगिक का अणु सूत्र ज्ञात कीजिए। (C = 12, H = 1,O = 16)

वीडियो उत्तर देखें

14. एक कार्बनिक यौगिक में C:H:N का भारात्मक अनुपात 9:1: 3.5 है। यौगिक का अणुभार

108 है। यौगिक का सरल सूत्र और अणुसूत्र क्या है? (C = 12, H = 1, N = 14)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sQN2lkRkxdkS
https://dl.doubtnut.com/l/_Pg3KtzOmri1c
https://dl.doubtnut.com/l/_XE2zgGFtjWgR


15. विक्टर मेयर विधि द्वारा एक वाष्पशील यौगिक का वाष्प-घनत्व और अणुभार निकालने में

निम्नलिखित आँकड़े प्राप्त हुए यौगिक का भार 0.1133 ग्राम, अंशांकित नली में एकत्रित 

वायु का आयतन = 22.8 मिली 

नली में एकत्रित वायु का ताप = , वायुमण्डलीय दाब = 750 मिमी 


 पर जल का वाष्प-दाब=13 मिमी 


इन आँकड़ों से यौगिक के  वाष्प-घनत्व और अणुभार की गणना करो।

वीडियो उत्तर देखें

15∘C

15∘C

16. हॉफमान विधि द्वारा एक वाष्पशील पदार्थ का वाक्य-घनत्व और अणुभार ज्ञात करने में

निम्नलिखित आँकड़े प्राप्त हुए 

पदार्थ का भार (w) = 0.338 ग्राम, वाष्प का आयतन 

(V)= 109.8 मिली 

वाष्प का ताप (T) =  = 372.5 K, बैरोमीटर नली की 


प्रारम्भिक ऊँ चाई = 746.9 मिमी 

बैरोमीटर नली की अंतिम ऊं चाई = 283.4 मिमी 

इन आंकड़ों से पदार्थ के  वाष्प-घनत्व और अणुभार की गणना करो।

वीडियो उत्तर देखें

99.5∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_TWXeOfHWIAAF
https://dl.doubtnut.com/l/_5WPlEkj4ZASS


17. 6.0 ग्राम कार्बनिक यौगिक को 200 ग्राम जल में घोलने पर क्वथनांक में  की वृद्धि

हुई। यौगिक का अणुभार ज्ञात कीजिए। (जल का मोलल उन्नयन स्थिरांक,

 )

वीडियो उत्तर देखें

0.40∘C

Kb = 0.51Kमोलल− 1

18. 3.84 ग्राम कार्बनिक यौगिक को 200 ग्राम बैन्जीन में घोलने पर हिमांक में  की

कमी हुई। यौगिक का अणुभार ज्ञात कीजिए। (बेंजीन का मोलल अवनमन स्थिरांक = 5.0 K

)

वीडियो उत्तर देखें

0.75∘C

मोलल− 1

19. एक अज्ञात अम्ल के  1.575 ग्राम को 250 मिली जल में घोला गया। N/8 क्षारीय विलयन के

16 मिली को उदासीन करने के  लिए इस अम्लीय विलयन के  20 मिली लगे। अज्ञात अम्ल का

तुल्यांकी भार ज्ञात कीजिए। यदि यह अम्ल द्वि-भास्मिक है तो उसका अणुभार ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5WPlEkj4ZASS
https://dl.doubtnut.com/l/_ojZqjrIITzJP
https://dl.doubtnut.com/l/_0q3YvTOlJra9
https://dl.doubtnut.com/l/_tEPt1vyZuthi


20. किसी द्वि-अम्लीय क्षारक के  2.65 ग्राम को जल में घोलकर आयतन 500 मिली बनाया

गया। इस विलयन के  20 मिली को पूर्ण उदासीन करने के  लिए N / 6 HCl के  12 मिली लगे।

क्षार का तुल्यांकी भार तथा अणु भार बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक डाइबेसिक कार्बनिक अम्ल के  0.76 ग्राम सिल्वर लवण को गर्म करने पर 0.54 ग्राम

सिल्वर अवक्षेपित हुआ। अम्ल का अणुभार ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी कार्बनिक एक-अम्लीय क्षारक के  0.894 ग्राम हेक्साक्लोरोप्लैटिनेट लवण को गर्म

करने पर 0.2925 ग्राम प्लैटिनम अवशेष बचा। क्षारक के  अणुभार की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pu0DBteQKfsq
https://dl.doubtnut.com/l/_jenM0qM8MbRA
https://dl.doubtnut.com/l/_CRs5asptiZ0W


23. एक कार्बनिक यौगिक में C, H, N तथा O तत्व उपस्थित हैं। यौगिक के  1.18 ग्राम को जब

कास्टिक सोडा में अभिकृ त किया गया तो अमोनिया गैस निकली जिसे उदासीन करने के  लिए

20 मिली N  प्रयुक्त हुए। यदि यौगिक में C= 40.64% तथा H = 8.47% हो और

यौगिक का अणुभार 59 हो तो इसके  अणुसूत्र की गणना कीजिए। (C = 12, H = 1, N = 14, 0=

16)

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

24. एक कार्बनिक यौगिक A के  विश्लेषण से C = 16.27%, H = 0.68%, Cl= 72.20% प्राप्त

हुए। इसका वाष्प-घनत्व 73.75 है। यह सोडियम बाइसल्फाइट से योगात्मक यौगिक बनाता है

तथा NaOH के  साथ गर्म करने पर क्लोरोफॉर्म देता है। यौगिक A का संरचना सूत्र निर्धारित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. एक कार्बनिक द्रव में 40.0% कार्बन और 6.7% हाइड्रो जन है। 473K ताप एवं 76 सेमी दाब

पर 0.10 ग्राम यौगिक की वाष्प 64.7 mL आयतन ,कती है। यौगिक का आण्विक सूत्र ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D9RqGLPl4j7w
https://dl.doubtnut.com/l/_ClxVF5bTZqQa
https://dl.doubtnut.com/l/_YPcPCoSWlarq


वीडियो उत्तर देखें

26. कार्बन और हाइड्रो जन युक्त एक गैसीय पदार्थ के  5 मिली में ऑक्सीजन अधिकता में (30

मिली) मिलाकर मिश्रण को विद्युत् स्फु लिंग द्वारा विस्फोट किया गया। विस्फोट के  पश्चात् शेष

बचे गैसीय मिश्रण का आयतन 25 मिली था। पोटैशियम हाइड्रॉ क्साइड का विलयन डालने पर

आयतन 15 मिली रह गया और शुद्ध ऑक्सीजन गैस बची। गैसों के  सभी आयतन NTP पर हैं।

गैसीय हाइड्रो कार्बन का अणुसूत्र ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

27. एक गैसीय हाइड्रो कार्बन के  10 मिली को ऑक्सीजन के  आधिक्य के  साथ विस्फोटित किया

गया। विस्फोट के  बाद ठण्डा करने पर आयतन में 15 मिली की कमी हुई। कास्टिक पोटाश

विलयन मिलाने पर आयतन में 20 मिली की और कमी हुई। हाइड्रो कार्बन का सूत्र ज्ञात करा।

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्नलिखित यौगिकों सिग्मा तथा पाई बन्धो की संख्या बताइए - 

यो दे खें

(i)CH3CN, (ii)CH2 = C = CH2, (iii)C6H6, (iv)CH2Cl2, (v)C6H5CH3,

https://dl.doubtnut.com/l/_YPcPCoSWlarq
https://dl.doubtnut.com/l/_nOFW2Oym6ENC
https://dl.doubtnut.com/l/_OjYnUqqMuKcF
https://dl.doubtnut.com/l/_4VcBRP33MrxQ


वीडियो उत्तर देखें

29. निम्नलिखित यौगिकों में प्रत्येक कार्बन पर किस प्रकार का संकरण (hybridisation) है । 

(i)  , (ii)  , (iii)  , (iv)  , (v)

 , (vi)  , (vii)  , (viii) , (ix)

 , (x)

वीडियो उत्तर देखें

CH3CN CH3CH3 CH3Cl (CH3)3CO

CH3CH = CHCN HCONH2 CH3CH2 CH3CH
−

2

CH3

+

CH2 CH2CO

30.  का

IUPAC नाम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH − .2 CH − .3 CH2 − .4 CH − .5 CH2 − .6 CH3

| | |

CH3 .1 CHO CH3

31.  का IUPAC नाम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH2COCH2CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_4VcBRP33MrxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_vYUWHcWtFb8l
https://dl.doubtnut.com/l/_GGzs5DT6PRHM
https://dl.doubtnut.com/l/_6eFLRFvPDKLo
https://dl.doubtnut.com/l/_HN4WBDhhQRGC


32.  का IUPAC नाम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 −

CH3

∣

C H − COOH

33.  का

IUPAC नाम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − CH − CH2 − CH − CH2 − CH2 − CH3

| |

CH3 CH2 − CH3

34.  का IUPAC नाम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − CH = CH − CH3

35.  का IUPAC नाम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHCl − C ≡ CCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_HN4WBDhhQRGC
https://dl.doubtnut.com/l/_MdrhgckSRfqF
https://dl.doubtnut.com/l/_Lu41E7hQRDUz
https://dl.doubtnut.com/l/_pTeZOChQDGNN
https://dl.doubtnut.com/l/_b9dHnc2vRK6W


36.  का IUPAC नाम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − C
∣
OH

H − C
∣

     CH2OH

H − CH2 − CH3

37.  का IUPAC नाम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2C(OH)CH2COCH3

38.  का IUPAC नाम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

HOOC − CH2CH2

   COOH

∣

C HCH2CH2 − COOH

39.  अणुसूत्र का यौगिक ऐल्कोहॉल समावयवी रखता है , उनके  शृंखला तथा स्थान

समावयवी लिखिए । 

उत्तर देखें

C4H10O

https://dl.doubtnut.com/l/_b9dHnc2vRK6W
https://dl.doubtnut.com/l/_d8klDhHiSXwi
https://dl.doubtnut.com/l/_lSe1dfASFddH
https://dl.doubtnut.com/l/_m5UksBFOO0wJ


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

1. रासायनिक पदार्थों का वर्गीकरण सर्वप्रथम किसने किया था?

वीडियो उत्तर देखें

2. जैव-शक्ति सिद्धान्त का जनक कौन था?

वीडियो उत्तर देखें

3. किस कार्बनिक पदार्थ को सर्वप्रथम प्रयोगशाला में बनाया गया था और इसे किसने बनाया

था?

वीडियो उत्तर देखें

4. किस कार्बनिक पदार्थ को सर्वप्रथम अपने तत्वों से संश्लेषित किया गया था और इसे किसने

किया था?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ftpYUfaO7YSb
https://dl.doubtnut.com/l/_JjfONue7EWJJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dBgOaJhoXKZC
https://dl.doubtnut.com/l/_Dybkv1yBmgaT


वीडियो उत्तर देखें

5. के वल एक तत्व कार्बन के  सभी यौगिकों की संख्या अन्य सभी तत्वों के  शेष यौगिकों की

संख्या से बहुत अधिक है। इसका क्या कारण है?

वीडियो उत्तर देखें

6. अमोनियम सायनेट को गर्म करने पर क्या होता है?

वीडियो उत्तर देखें

7. कार्बनिक रसायन में कार्बनिक (organic) शब्द की उत्पत्ति कहाँ से हुई?

वीडियो उत्तर देखें

8. जिलेटिन किस स्रोत से प्राप्त होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Dybkv1yBmgaT
https://dl.doubtnut.com/l/_SinidkTGMWCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_QZD06Y7nwOPe
https://dl.doubtnut.com/l/_23vTLIPpLFr5
https://dl.doubtnut.com/l/_cA0U8JLAac6M


9. सुक्रोज (शर्क रा) का स्रोत क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

10. कार्बनिक पदार्थों में किस तत्व की उपस्थिति अनिवार्य होती है?

वीडियो उत्तर देखें

11. लैसेने परीक्षण द्वारा किन तत्वों की पहचान की जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

12.  का सोडियम निष्कर्ष नाइट्रो जन का लैसेन परीक्षण देगा या नहीं?

वीडियो उत्तर देखें

NH2OH

13. सोडियम निष्कर्ष बनाते समय कार्बनिक पदार्थ का कौन-सा तत्व वायु में जलता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_JFEknHEF3iRq
https://dl.doubtnut.com/l/_sE6fSuVwnLTE
https://dl.doubtnut.com/l/_tQ8lCZxfEACo
https://dl.doubtnut.com/l/_piwB3L4NKREG
https://dl.doubtnut.com/l/_nYjwrTffXhXo


वीडियो उत्तर देखें

14. सोडियम नाइट्रो प्रुसाइड विलयन के  द्वारा किस तत्व का परीक्षण किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

15. लीबिं ग दहन विधि में उत्पन्न  को अवशोषित करने के  लिए किसका प्रयोग करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

16. लीबिं ग की दहन विधि में उत्पन्न  को अवशोषित करने के  लिए किसका उपयोग करते

हैं?

वीडियो उत्तर देखें

H2O

17. के ल्डाल विधि में कॉपर सल्फे ट एवं पोटैशियम सल्फे ट का क्या कार्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nYjwrTffXhXo
https://dl.doubtnut.com/l/_rC8WtI5Ln057
https://dl.doubtnut.com/l/_MOV5xGQKmHqU
https://dl.doubtnut.com/l/_HAMiokB7A23r
https://dl.doubtnut.com/l/_jgfOC7mIhMgD


18. यदि के ल्डाल विधि में नाइट्रो जन का परिमाणात्मक आकलन करने पर  के  साथ कु छ

मुक्त  भी प्राप्त हो, तो नाइट्रो जन की प्रतिशत मात्रा पर क्या प्रभाव होगा?

वीडियो उत्तर देखें

NH3

N2

19. कार्बनिक यौगिकों में किस तत्व के  परीक्षण के  लिए कोई उपयुक्त परीक्षण नहीं है?

वीडियो उत्तर देखें

20. आयतनात्मक विश्लेषण द्वारा कार्बनिक अम्लों एवं क्षारों के  अणुभार ज्ञात करने के  लिए किस

समीकरण का प्रयोग होता है?

उत्तर देखें

21. अम्ल के  अणुभार एवं मूलानुपाती सूत्र भार में क्या सम्बन्ध होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jgfOC7mIhMgD
https://dl.doubtnut.com/l/_RQMFMXMMyLwS
https://dl.doubtnut.com/l/_O5gjP2ovgfXr
https://dl.doubtnut.com/l/_SqWnA2ymyvvq
https://dl.doubtnut.com/l/_dFnK5NRxaRj4


22. किसी द्रव के  क्वथनांक से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

23. प्रभाजी आसवन विधि में प्रभाजक स्तम्भ (fractionating column) का उपयोग कब

करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

24. कोई द्रव कब उबलता है?

वीडियो उत्तर देखें

25.  में  तथा  परमाणुओ एवं 

 के  H- परमाणुओ की संख्या बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2.

CH3

∣

C H − C(CH3)3 1∘ , 2∘ , 3∘ 4∘

1∘ , 2∘ , 3∘ , 4∘

https://dl.doubtnut.com/l/_dFnK5NRxaRj4
https://dl.doubtnut.com/l/_NTx09H1ODlEG
https://dl.doubtnut.com/l/_5hM9isnx1LvB
https://dl.doubtnut.com/l/_CcHMCXb2AsPm
https://dl.doubtnut.com/l/_VRKhqmSLE3Ri


26. एक चतुष्क  कार्बन परमाणु रखने वाली सरलतम एल्के न का संरचना सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

(4∘ )

27.  का वह संरचना सूत्र लिखो जिसमे (a)  का एक कार्बन परमाणु हो, (b)  के

दो कार्बन परमाणु हो ।

वीडियो उत्तर देखें

C6H14 4∘ 3∘

28. श्रृंखलाकरण की प्रवृत्ति किस परमाणु में सर्वाधिक पायी जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

29. कार्बन परमाणु में चारों बन्ध एकल होने पर उसकी आकृ ति कै सी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VRKhqmSLE3Ri
https://dl.doubtnut.com/l/_olAwfalLo5Xa
https://dl.doubtnut.com/l/_UE7prwbFFYqi
https://dl.doubtnut.com/l/_9La0cudXEag5
https://dl.doubtnut.com/l/_7s94ZX96HOCW
https://dl.doubtnut.com/l/_Exa57rAOzlQR


30. समजातीय श्रेणी के  दो प्रमुख लक्षण क्या हैं?

वीडियो उत्तर देखें

31. समजातीय श्रेणी के  दो क्रमागत सदस्यों में किस समूह का अन्तर होता है?

वीडियो उत्तर देखें

32. प्रोपेन के  निकटतम समजातीय के  सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

33. IUPAC का क्या अर्थ है?

वीडियो उत्तर देखें

34. दो सजातीय के  संरचनात्मक सूत्र लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_Exa57rAOzlQR
https://dl.doubtnut.com/l/_4AmwEPCvN7sF
https://dl.doubtnut.com/l/_kNcwRJDpiCz5
https://dl.doubtnut.com/l/_EuJqdH6Li2VF
https://dl.doubtnut.com/l/_qxC7etVj5p4y


वीडियो उत्तर देखें

35. ऐल्काइनों तथा संतृप्त ऐल्कोहॉलों के  सामान्य सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

36. t-ब्यूटिल अल्कोहल का IUPAC पद्धति में नाम दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

37. तृतीयक ब्यूटिल क्लोराइड का सूत्र एवं IUPAC नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

38. किस क्रियात्मक समूह का IUPAC नाम एवं अनुलग्नक नहीं होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qxC7etVj5p4y
https://dl.doubtnut.com/l/_HkppO0TyDsS4
https://dl.doubtnut.com/l/_ah6ZZdJP9878
https://dl.doubtnut.com/l/_aObrjfKlfqhX
https://dl.doubtnut.com/l/_Ssr8r5PqC5la
https://dl.doubtnut.com/l/_KpKBQeAW2bum


39. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्के न (Alkanes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-3

वीडियो उत्तर देखें

40. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्के न (Alkanes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-5 मैथिल समूह-1

वीडियो उत्तर देखें

41. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्के न (Alkanes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-7 एथिल समूह-1

वीडियो उत्तर देखें

42. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्के न (Alkanes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-5 मेथिल-2

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KpKBQeAW2bum
https://dl.doubtnut.com/l/_fB5ysRszGNs5
https://dl.doubtnut.com/l/_QKpm4raKCLcE
https://dl.doubtnut.com/l/_LSzBABCC39ml


वीडियो उत्तर देखें

43. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्के न (Alkanes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-4 मेथिल-2

वीडियो उत्तर देखें

44. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्के न (Alkanes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-5 एथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

45. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्के न (Alkanes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-7 मेथिल-3

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LSzBABCC39ml
https://dl.doubtnut.com/l/_s1GhoYU7IMFw
https://dl.doubtnut.com/l/_EWt6U7n4W2io
https://dl.doubtnut.com/l/_K5z8ozkEXjPP


46. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्के न (Alkanes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-6 मेथिल-2 एथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

47. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्के न (Alkanes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-6 मेथिल-2

वीडियो उत्तर देखें

48. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्के न (Alkanes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-6 एथिल समूह-1 मेथिल-2

वीडियो उत्तर देखें

49. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्के न (Alkanes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-6 एथिल समूह-2 मेथिल-1

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ov7z15hpxOMA
https://dl.doubtnut.com/l/_hQQsPon20Ou9
https://dl.doubtnut.com/l/_rc6jJCXEOwnm
https://dl.doubtnut.com/l/_MtiXtkgnGI0Y


वीडियो उत्तर देखें

50. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्के न (Alkanes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-5 मेथिल-2

वीडियो उत्तर देखें

51. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्के न (Alkanes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-8 मेथिल-1 एथिल-1 प्रोपिल-1

वीडियो उत्तर देखें

52. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्के न (Alkanes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MtiXtkgnGI0Y
https://dl.doubtnut.com/l/_LAxJz8hp9bET
https://dl.doubtnut.com/l/_Mucg0iOBRFR7
https://dl.doubtnut.com/l/_jUElT2Q8Z2Fc


53. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कीन (Alkenes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम) कार्बन समूह-4

वीडियो उत्तर देखें

54. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कीन (Alkenes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम) कार्बन समूह-4

वीडियो उत्तर देखें

55. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कीन (Alkenes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-3 मेथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

56. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कीन (Alkenes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह -5 दिबंध-2

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_GsUOcSbEG6lp
https://dl.doubtnut.com/l/_HaCWEgG5CNqk
https://dl.doubtnut.com/l/_2SKybkNW13Nx
https://dl.doubtnut.com/l/_X8Z8WcN2J9d8


वीडियो उत्तर देखें

57. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कीन (Alkenes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-6 मेथिल-1
दिबंध-3

वीडियो उत्तर देखें

58. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कीन (Alkenes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-4 मेथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

59. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कीन (Alkenes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-4 मेथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X8Z8WcN2J9d8
https://dl.doubtnut.com/l/_Oi4dU266i9qa
https://dl.doubtnut.com/l/_PLL5jrlnVrkh
https://dl.doubtnut.com/l/_zP4pFJJD73vD


60. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कीन (Alkenes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-6मेथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

61. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कीन (Alkenes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह -6मेथिल-2

वीडियो उत्तर देखें

62. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कीन (Alkenes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह -4मेथिल-1एथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

63. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कीन (Alkenes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-5मेथिल-1

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_imMggA0wNa38
https://dl.doubtnut.com/l/_DTbhURxlTgwK
https://dl.doubtnut.com/l/_4b52eYW1h3Rj
https://dl.doubtnut.com/l/_jkiAMJGWavsi


वीडियो उत्तर देखें

64. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कीन (Alkenes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-4 मेथिल-1
प्रोपिल-1

वीडियो उत्तर देखें

65. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कीन (Alkenes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-4 मेथिल-1
एथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

66. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्काइन (Alkynes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jkiAMJGWavsi
https://dl.doubtnut.com/l/_R7Be9MIxiKoP
https://dl.doubtnut.com/l/_eLOLg1LND76g
https://dl.doubtnut.com/l/_uJ6oteOvvzZG


67. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्काइन (Alkynes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

68. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्काइन (Alkynes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

69. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्काइन (Alkynes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

70. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्काइन (Alkynes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_DTRWUOEsp42I
https://dl.doubtnut.com/l/_xezou0qh8AIr
https://dl.doubtnut.com/l/_TexvtAxTIb2z
https://dl.doubtnut.com/l/_n43LHjORoQgJ


वीडियो उत्तर देखें

71. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्काइन (Alkynes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

72. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

असंतृप्त हाइड्रो कार्बन [(Unsaturated Hydrocarbons) = and = ] संरचना सूत्र (IUPAC

नाम)

वीडियो उत्तर देखें

73. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

असंतृप्त हाइड्रो कार्बन [(Unsaturated Hydrocarbons) = and  ] संरचना सूत्र

(IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

≡

https://dl.doubtnut.com/l/_n43LHjORoQgJ
https://dl.doubtnut.com/l/_KHVO1OiZyPo3
https://dl.doubtnut.com/l/_HlRumQNtfWiq
https://dl.doubtnut.com/l/_Tav4LPxJe496


74. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

असंतृप्त हाइड्रो कार्बन [(Unsaturated Hydrocarbons) = and = ] संरचना सूत्र (IUPAC

नाम)

वीडियो उत्तर देखें

75. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

असंतृप्त हाइड्रो कार्बन [(Unsaturated Hydrocarbons) = and = ] संरचना सूत्र (IUPAC

नाम)

वीडियो उत्तर देखें

76. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

असंतृप्त हाइड्रो कार्बन [(Unsaturated Hydrocarbons) = and = ] संरचना सूत्र (IUPAC

नाम)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OG2n9ZoPRRTL
https://dl.doubtnut.com/l/_ySSCVAEme8bj
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgntAoySbuxI
https://dl.doubtnut.com/l/_NcF7W2qDXnjg


77. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्किन हैलाइड (Alkyl Halides) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

78. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्किन हैलाइड (Alkyl Halides) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

79. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्किन हैलाइड (Alkyl Halides) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

80. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्किन हैलाइड (Alkyl Halides) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NcF7W2qDXnjg
https://dl.doubtnut.com/l/_3lMyUwQfMxYm
https://dl.doubtnut.com/l/_jF4UUihFxrdP
https://dl.doubtnut.com/l/_CqqxaD72YqaF


81. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्किन हैलाइड (Alkyl Halides) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

82. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एल्काइल हैलाइड (Alkyl Halides) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜
⎝

CH3 −

Cl

∣

CH −

Br

∣

CH − CH2 −

CH2 −CH2CH3

∣

C H2 − CH3

⎞
⎟
⎟
⎠

83. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एल्काइल हैलाइड (Alkyl Halides) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

(CH2 = CH − Cl)

https://dl.doubtnut.com/l/_CqqxaD72YqaF
https://dl.doubtnut.com/l/_Ff2uXkGepH1U
https://dl.doubtnut.com/l/_I4CdXgI7poM7
https://dl.doubtnut.com/l/_BPBohJI7HJ7u
https://dl.doubtnut.com/l/_blwRHTzvaHuK


84. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एल्काइल हैलाइड (Alkyl Halides) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH3 − C ≡ C −

Cl

∣

CH − CH3

⎞
⎟
⎠

85. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एल्काइल हैलाइड (Alkyl Halides) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

((CH3)2CBr. Cl)

86. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एल्काइल हैलाइड (Alkyl Halides) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH3 −

Cl

∣

CH −

Br

∣

CH −

I

∣

CH − CH2CH3

⎞
⎟
⎠

https://dl.doubtnut.com/l/_blwRHTzvaHuK
https://dl.doubtnut.com/l/_Owb5dscVdg3X
https://dl.doubtnut.com/l/_V13y7C0LAPDn
https://dl.doubtnut.com/l/_PMnnOL1ZMbAo


87. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एल्काइल हैलाइड (Alkyl Halides) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH3 − C

∣
Br

H − C
∣

NO2

H − C
∣

CH3

H − CH3

⎞
⎟
⎠

88. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एल्काइल हैलाइड (Alkyl Halides) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝

(CH3)2

Br

∣

C − CH2CH2Br
⎞
⎟
⎠

89. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एल्काइल हैलाइड (Alkyl Halides) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝

 CH2
∣
Cl

− C
∣
I

H − C
∣

CH3

H − CH2 − C
∣
Br

H2

⎞
⎟
⎠

https://dl.doubtnut.com/l/_PMnnOL1ZMbAo
https://dl.doubtnut.com/l/_2ybv5CU5mIXF
https://dl.doubtnut.com/l/_eNMJolIlNpNI


90. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एल्काइल हैलाइड (Alkyl Halides) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH2 = CH −

Br

∣

C = CH − CH = CH2

⎞
⎟
⎠

91. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एल्काइल हैलाइड (Alkyl Halides) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

(CH2 = CH − CH2 − Cl)

92. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एल्काइल हैलाइड (Alkyl Halides) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

⎛
⎜
⎝

Cl

∣

CH2 −

Br

∣

C =

Br

∣

C −

Cl

∣

CH2

⎞
⎟
⎠

https://dl.doubtnut.com/l/_eNMJolIlNpNI
https://dl.doubtnut.com/l/_lgOYJzFwYCl6
https://dl.doubtnut.com/l/_gTwpe9XmF8Kc
https://dl.doubtnut.com/l/_nLIwQHCq1ypC


वीडियो उत्तर देखें

93. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एल्काइल हैलाइड (Alkyl Halides) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜
⎝
CH3 −

NO2

∣

C H −

CH3

∣

C = CH2

⎞
⎟
⎟
⎠

94. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एल्काइल हैलाइड (Alkyl Halides) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH3 − C

∣
Br

H − CH = CH − CH3

⎞
⎟
⎠

95. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एल्काइल हैलाइड (Alkyl Halides) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

https://dl.doubtnut.com/l/_nLIwQHCq1ypC
https://dl.doubtnut.com/l/_EuRs3LYyQyWU
https://dl.doubtnut.com/l/_rWgHrvrFEF0X
https://dl.doubtnut.com/l/_wBEPjrltnsY6


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜
⎝
CH3 −

 C2H5

∣

CH −

CH3

∣

C H −

Cl

∣

CH − CH3

⎞
⎟
⎟
⎠

96. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन संख्या-3

वीडियो उत्तर देखें

97. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन संख्या-4

वीडियो उत्तर देखें

98. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन संख्या-4 अल्कोहल-1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wBEPjrltnsY6
https://dl.doubtnut.com/l/_yO0XeMPHcHCW
https://dl.doubtnut.com/l/_bhNpKMrdvlXc
https://dl.doubtnut.com/l/_m4f0nyMj8Me3


99. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन संख्या-3 मेथिल-2

वीडियो उत्तर देखें

100. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-5 एथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

101. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-4 मेथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m4f0nyMj8Me3
https://dl.doubtnut.com/l/_Dvt7vzNwfByD
https://dl.doubtnut.com/l/_sKoaoR2xmcbz
https://dl.doubtnut.com/l/_DlbZUEBTmNUF


102. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2

OH

∣

C − CH2CH3

103. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम) कार्बन समूह-4 एथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

104. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-3 मेथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

105. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम) मेथिल-1 कार्बन समूह-4

https://dl.doubtnut.com/l/_kPNpl5o1qzHc
https://dl.doubtnut.com/l/_oQs0Udu8Qj8c
https://dl.doubtnut.com/l/_3dLoauELHIhv
https://dl.doubtnut.com/l/_Ny9yHp7DjQly


वीडियो उत्तर देखें

106. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-3 मेथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

107. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-5 मेथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

108. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)क्रियात्मक समूह-3 कार्बन समूह-3

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ny9yHp7DjQly
https://dl.doubtnut.com/l/_kd5tqyNxh2kb
https://dl.doubtnut.com/l/_cOM1JwZYn75B
https://dl.doubtnut.com/l/_3Zd0NncuM3aO


109. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम) कार्बन समूह-2 फे नील समूह-1

वीडियो उत्तर देखें

110. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

उत्तर देखें

111. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम) कार्बन संख्या-4 क्रियात्मक समूह-2

वीडियो उत्तर देखें

112. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम) कार्बन संख्या-4 मेथिल-2

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Yp6y8CCkxsDX
https://dl.doubtnut.com/l/_xzpJaOLCb95V
https://dl.doubtnut.com/l/_XntlQdKcbtc1
https://dl.doubtnut.com/l/_jkmBzBiGX7Kr


वीडियो उत्तर देखें

113. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम) कार्बन समूह-6 ऐल्कोहॉल समूह-6

वीडियो उत्तर देखें

114. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-4 मेथिल-1 क्रियात्मक समूह-2

वीडियो उत्तर देखें

115. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम) कार्बन समूह-4 त्रिबंध-1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jkmBzBiGX7Kr
https://dl.doubtnut.com/l/_t0GAXXUgK0Fv
https://dl.doubtnut.com/l/_8bT25O5keKcE
https://dl.doubtnut.com/l/_APghCVVoJ6gP


116. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम) कार्बन समूह-5 फिनाइल समूह - 2

वीडियो उत्तर देखें

117. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

उत्तर देखें

118. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम) कार्बन संख्या-3 दोबंध-1

वीडियो उत्तर देखें

119. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम) कार्बन - 4 एथिल -1 द्विबन्ध -1

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_vfjvIwi6073i
https://dl.doubtnut.com/l/_PKCbeJQleiUN
https://dl.doubtnut.com/l/_XzRi4v0VkgMa
https://dl.doubtnut.com/l/_2lsP5AxKC6WV


वीडियो उत्तर देखें

120. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम) क्लोरीन-1 कार्बन संख्या-4

वीडियो उत्तर देखें

121. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-4 दीिबंद-1

वीडियो उत्तर देखें

122. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-4 एथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2lsP5AxKC6WV
https://dl.doubtnut.com/l/_lRrKdMEZc3cD
https://dl.doubtnut.com/l/_szeJcbWjpb9b
https://dl.doubtnut.com/l/_oQcyjSiRc4GC


123. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम) कार्बन संख्या-4 क्लोरीन-3

वीडियो उत्तर देखें

124. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

उत्तर देखें

125. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्कोहॉल (Alcohols ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम) कार्बन समूह-5 मेथिल-2

वीडियो उत्तर देखें

126. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ईथर (Ethers) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_WBI7fDOB7MX5
https://dl.doubtnut.com/l/_1whd14KwJKPl
https://dl.doubtnut.com/l/_B4zHZu1URVVh
https://dl.doubtnut.com/l/_UAwudAgI6xRs


वीडियो उत्तर देखें

127. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ईथर (Ethers) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

128. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ईथर (Ethers) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

129. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ईथर (Ethers) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UAwudAgI6xRs
https://dl.doubtnut.com/l/_r2TFMyQsO2Rb
https://dl.doubtnut.com/l/_ajTC3D1mgcMP
https://dl.doubtnut.com/l/_7x5ZTpY6eQ8Y


130. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ईथर (Ethers) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

131. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ईथर (Ethers) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

उत्तर देखें

132. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ईथर (Ethers) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

उत्तर देखें

133. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्डिहाइड (Aldehydes ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-3

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_qvY97LU5Fofo
https://dl.doubtnut.com/l/_kLm0TMgRFmns
https://dl.doubtnut.com/l/_ctFTNqf9m1nl
https://dl.doubtnut.com/l/_JnYVsD1EVpwV


वीडियो उत्तर देखें

134. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्डिहाइड (Aldehydes ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-3 मेथिल-2

वीडियो उत्तर देखें

135. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्डिहाइड (Aldehydes ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-4 मेथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

136. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्डिहाइड (Aldehydes ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-4 मेथिल-1 क्लोरीन-1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JnYVsD1EVpwV
https://dl.doubtnut.com/l/_N4d6j2zA1aNA
https://dl.doubtnut.com/l/_oEV3uZWhNEyo
https://dl.doubtnut.com/l/_rCMGDubONKrB


137. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्डिहाइड तथा कीटोन (Aldehydes and Ketones ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

उत्तर देखें

138. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कीटोन (Ketones ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-3

वीडियो उत्तर देखें

139. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कीटोन ( Ketones ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-4

वीडियो उत्तर देखें

140. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कीटोन ( Ketones ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-5 मेथिल-1

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_6TwoF7fxlwGU
https://dl.doubtnut.com/l/_4N3pshKm2hW4
https://dl.doubtnut.com/l/_2ksMkcLADT92
https://dl.doubtnut.com/l/_wr1o8II1fYEh


वीडियो उत्तर देखें

141. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्डिहाइड (Aldehydes ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-2 फिनाइल समूह -1

वीडियो उत्तर देखें

142. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कीटोन ( Ketones ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-5 मेथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

143. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्डिहाइड ( Aldehydes) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-4 दीिबंद-1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wr1o8II1fYEh
https://dl.doubtnut.com/l/_V9Uo7OlkT3qR
https://dl.doubtnut.com/l/_f2zHMX3o3YoP
https://dl.doubtnut.com/l/_yGoeRUG3h56l


144. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कीटोन ( Ketones ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-5 मेथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

145. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कीटोन ( Ketones ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-4 क्रियात्मक समूह-2

वीडियो उत्तर देखें

146. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कीटोन ( Ketones ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-5

वीडियो उत्तर देखें

147. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कीटोन (Ketones ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-5

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_wBNx861DV70q
https://dl.doubtnut.com/l/_oQfKELWe0Srf
https://dl.doubtnut.com/l/_rE8G58SECQnC
https://dl.doubtnut.com/l/_VuOufn3WcPmV


वीडियो उत्तर देखें

148. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्डिहाइड तथा कीटोन (Aldehydes and Ketones ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

उत्तर देखें

149. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कीटोन ( Ketones ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-5 मेथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

150. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कीटोन ( Ketones ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-5 मेथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VuOufn3WcPmV
https://dl.doubtnut.com/l/_A9CGCFIEpABS
https://dl.doubtnut.com/l/_kwDZJxiLYWdg
https://dl.doubtnut.com/l/_f05ZPsKy5Ql5


151. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कीटोन (Ketones ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-5 मेथिल-1 क्लोरीन-1

वीडियो उत्तर देखें

152. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कीटोन ( Ketones ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-5 मेथिल-2 क्लोरीन-1

वीडियो उत्तर देखें

153. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कीटोन (Ketones ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-6 मेथिल-2 क्लोरीन-1

वीडियो उत्तर देखें

154. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कीटोन (Ketones ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)क्लोरीन -1 कार्बन समूह-6

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_x6HphYOrNVeA
https://dl.doubtnut.com/l/_IvELD9r7kha3
https://dl.doubtnut.com/l/_LqmOUxaZPlYD
https://dl.doubtnut.com/l/_P5Q1T2EPXFlR


वीडियो उत्तर देखें

155. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कीटोन ( Ketones ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-5 मेथिल-1 क्लोरीन-1

वीडियो उत्तर देखें

156. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्डिहाइड तथा कीटोन (Aldehydes and Ketones ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

उत्तर देखें

157. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्डिहाइड (Aldehydes ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-5 मेथिल-2

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P5Q1T2EPXFlR
https://dl.doubtnut.com/l/_XFEPQdTo8H6V
https://dl.doubtnut.com/l/_7nw9MUeO3UGY
https://dl.doubtnut.com/l/_dVwb5RSANF3y


158. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्डिहाइड (Aldehydes ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम) कार्बन समूह-4 एथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

159. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐल्डिहाइड तथा कीटोन (Aldehydes and Ketones ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

उत्तर देखें

160. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कार्बोक्सिलिक अम्ल (Carboxylic Acids ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

161. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कार्बोक्सिलिक अम्ल (Carboxylic Acids ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_SL3j3rkmp1ae
https://dl.doubtnut.com/l/_GIxF7eP3kZPo
https://dl.doubtnut.com/l/_TZpTf2WugghU
https://dl.doubtnut.com/l/_hgD9qM41Gv3u


वीडियो उत्तर देखें

162. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कार्बोक्सिलिक अम्ल (Carboxylic Acids ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

163. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कार्बोक्सिलिक अम्ल (Carboxylic Acids ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

164. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कार्बोक्सिलिक अम्ल (Carboxylic Acids ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-4

मेथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hgD9qM41Gv3u
https://dl.doubtnut.com/l/_FqzCs65uFbpd
https://dl.doubtnut.com/l/_HioIvSRmNwRH
https://dl.doubtnut.com/l/_lZ6i8KINPyNn
https://dl.doubtnut.com/l/_xSZxT6HReJBw


165. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कार्बोक्सिलिक अम्ल (Carboxylic Acids ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

166. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कार्बोक्सिलिक अम्ल (Carboxylic Acids ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

167. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कार्बोक्सिलिक अम्ल (Carboxylic Acids ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

168. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कार्बोक्सिलिक अम्ल (Carboxylic Acids ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xSZxT6HReJBw
https://dl.doubtnut.com/l/_AJoEwdsTOeM5
https://dl.doubtnut.com/l/_PYjqDqCcUVHN
https://dl.doubtnut.com/l/_SZvI5t0OtHkC


169. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कार्बोक्सिलिक अम्ल (Carboxylic Acids ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

170. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कार्बोक्सिलिक अम्ल (Carboxylic Acids ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

171. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कार्बोक्सिलिक अम्ल (Carboxylic Acids ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम) कार्बन संख्या-2

क्रियात्मक समूह-2

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SZvI5t0OtHkC
https://dl.doubtnut.com/l/_bXIPgZTRsPPF
https://dl.doubtnut.com/l/_XDBHCPkGarLL
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZGozhlBszWy


172. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कार्बोक्सिलिक अम्ल (Carboxylic Acids ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

173. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

कार्बोक्सिलिक अम्ल (Carboxylic Acids ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

उत्तर देखें

174. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एस्टर (Esters) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-2 एथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

175. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एस्टर (Esters) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-3 मेथिल-1

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_BFTVqI6xdTHm
https://dl.doubtnut.com/l/_ET3oaLKsWsQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_ajhY1U2vvYEa
https://dl.doubtnut.com/l/_y3Fbj61XR7X9


वीडियो उत्तर देखें

176. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एस्टर (Esters) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-2 मेथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

177. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एस्टर (Esters) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-1 एथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

178. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एस्टर (Esters) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-3 मेथिल-1 एथिल-1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y3Fbj61XR7X9
https://dl.doubtnut.com/l/_Or6O3BvzgGrr
https://dl.doubtnut.com/l/_zeo2IYRVKy9u
https://dl.doubtnut.com/l/_dTNIGHT0M17b


179. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एस्टर (Esters) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

180. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एस्टर (Esters) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

उत्तर देखें

181. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एस्टर (Esters) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

182. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

एस्टर (Esters) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_3sd790r4EBMx
https://dl.doubtnut.com/l/_67chCXXFfkV1
https://dl.doubtnut.com/l/_lB4iKKZMW3NE
https://dl.doubtnut.com/l/_1kN0BpkJe0nU


उत्तर देखें

183. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐमीन (Amines ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

184. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐमीन (Amines ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

185. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐमीन (Amines ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1kN0BpkJe0nU
https://dl.doubtnut.com/l/_ZuEwVH61Gzso
https://dl.doubtnut.com/l/_5Nasu7Eqhgn9
https://dl.doubtnut.com/l/_jWHs8fJydNSG


186. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐमीन (Amines ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

उत्तर देखें

187. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐमीन (Amines ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

उत्तर देखें

188. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐमीन (Amines ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

189. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐमीन (Amines ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mygju3YM2rqg
https://dl.doubtnut.com/l/_uKJJ4PKJHSFU
https://dl.doubtnut.com/l/_jOLd1d9ptEzF
https://dl.doubtnut.com/l/_4FVgRlJu47vy


वीडियो उत्तर देखें

190. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐमीन (Amines ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)कार्बन समूह-5 मेथिल-3

वीडियो उत्तर देखें

191. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐमीन (Amines ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

192. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

ऐमीन (Amines ) संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4FVgRlJu47vy
https://dl.doubtnut.com/l/_tikYwJcH16ZO
https://dl.doubtnut.com/l/_sByQ9iPLVJi9
https://dl.doubtnut.com/l/_CYYPHHTzoGPP


193. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

(CH3CH2COOCOCH3)

194. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

(CH3CH2COCl)

195. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

(CH3COCl)

196. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


यो दे खें

((CH3)2CHCH2COCl)

https://dl.doubtnut.com/l/_XCOGRdUQhNxT
https://dl.doubtnut.com/l/_tAObqAldYdKq
https://dl.doubtnut.com/l/_jrnSAtmqL8qt
https://dl.doubtnut.com/l/_5AV6z5dKA48n


वीडियो उत्तर देखें

197. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH3 − CH

∣
NO2

− C
∣

CH3

= CH2

⎞
⎟
⎠

198. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜⎜⎜⎜⎜
⎝

CH2 − CN

∣

CH − CN

∣

CH2 − CN

⎞
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟
⎠

199. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

(NH2 − CO − NH2)

https://dl.doubtnut.com/l/_5AV6z5dKA48n
https://dl.doubtnut.com/l/_rrrGHF4SymuO
https://dl.doubtnut.com/l/_h9QsipbPnBLE
https://dl.doubtnut.com/l/_NydDlfqDcBk9


200. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

(CH3CONH2)

201. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH3 −

OH

∣

CH − CH2 − CHO
⎞
⎟
⎠

202. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜
⎝
CH3 −

CH3

∣

C
∣
OH

− CH2 − CHO

⎞
⎟
⎟
⎠

https://dl.doubtnut.com/l/_NydDlfqDcBk9
https://dl.doubtnut.com/l/_TqoWJCpXRVXm
https://dl.doubtnut.com/l/_16YAipoflRrm
https://dl.doubtnut.com/l/_vKMDDtm23vDy


203. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

(CH2 = CH − C ≡ CH)

204. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH3 −

Cl

∣

CH − COOH
⎞
⎟
⎠

205. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH3 − CH2 −

OH

∣

CH − COOH
⎞
⎟
⎠

https://dl.doubtnut.com/l/_4j5tvHg2g3rj
https://dl.doubtnut.com/l/_94RuiKdpdttQ
https://dl.doubtnut.com/l/_EnoicrUIqYyx


206. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

(CH2 = CHCOCH3)

207. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH3 −

OH

∣

C
∣

CH3

− CH2 − C
∣ ∣
O

− CH3

⎞
⎟
⎠

208. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH3 − CH2 − C

∣
NH2

H − C
∣
OH

H − CH3

⎞
⎟
⎠

https://dl.doubtnut.com/l/_kBPmmmo6OVrr
https://dl.doubtnut.com/l/_FdceyZvD3jTD
https://dl.doubtnut.com/l/_qGj4UMN1dElL


209. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜
⎝
CH3 − CHCl. CHI. C

∣

CH3

H. COCl

⎞
⎟
⎟
⎠

210. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH3 −

O

∣ ∣

C − CH = CH − OH
⎞
⎟
⎠

211. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜
⎝
CH2 = CH −

OH

∣

C H − CHO

⎞
⎟
⎟
⎠

https://dl.doubtnut.com/l/_InJvE7SRNDg5
https://dl.doubtnut.com/l/_QURLWSNCs3hc
https://dl.doubtnut.com/l/_JPjxQh3Trv3h
https://dl.doubtnut.com/l/_qL124Lwwi9b0


212. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

213. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


उत्तर देखें

⎛
⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜⎜
⎝

C6H5 O

∣ ||

CH3 − C − CH − C − CH3

∣ |

CH3 CH − Cl

|

CH3

⎞
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟
⎠

214. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜
⎝

NCCH2CH2CH2

CN

∣

C HCH2CH2CN

⎞
⎟
⎟
⎠

https://dl.doubtnut.com/l/_qL124Lwwi9b0
https://dl.doubtnut.com/l/_FTTlTX8DETsL
https://dl.doubtnut.com/l/_AAjLHH4zFGEb


वीडियो उत्तर देखें

215. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜
⎝
CH3 −

O

∣ ∣

C − CH2 −

CH3

∣

C
∣
CN

− CH2CH2CH3

⎞
⎟
⎟
⎠

216. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜
⎝
CH3 −

O

∣ ∣

C −

CH3

∣

C H −

CHO

∣

C H −

CH3

∣

C H − CH3

⎞
⎟
⎟
⎠

217. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

https://dl.doubtnut.com/l/_AAjLHH4zFGEb
https://dl.doubtnut.com/l/_nG0ZOBWpKkUi
https://dl.doubtnut.com/l/_1jU6UynsbBSa
https://dl.doubtnut.com/l/_ph3kp8fPh15a


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH3 − CH2 − C

∣
OH

H − CH2 − C
∣
Cl

H − CHO
⎞
⎟
⎠

218. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜
⎝
CH3.

OH

∣

C = CH −

NH2

∣

C H. COOH

⎞
⎟
⎟
⎠

219. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜
⎝
CH3 −

CH3

∣

C H −

C2H5

∣

C H −

NH2

∣

C H − CHO

⎞
⎟
⎟
⎠

https://dl.doubtnut.com/l/_ph3kp8fPh15a
https://dl.doubtnut.com/l/_nbZ46bP5SvMi
https://dl.doubtnut.com/l/_JHaB07nLNuEf


220. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH3 −

OH

∣

CH − CH = CH. CH2 − C
∣

 OCH3

H − CH2 − CHO
⎞
⎟
⎠

221. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜
⎝

OH

∣

CH2 −

CH3

∣

C H − CH =

Cl

∣

C −

O

∣ ∣

C − CH3

⎞
⎟
⎟
⎠

222. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH2 = CH −

Cl

∣

CH − CHO
⎞
⎟
⎠

https://dl.doubtnut.com/l/_Mg2L3V7qfPeT
https://dl.doubtnut.com/l/_dZwwmXWmSCcV
https://dl.doubtnut.com/l/_eH7L2d8VTkpc


223. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜
⎝
CH3 −

OH

∣

CH − CH =

 C2H5

∣

C − CH2 − CHO

⎞
⎟
⎟
⎠

224. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜
⎝

CH3 −

 CH3

∣

C
∣

 CH3

−

  NH2

∣

C H − CH2 − COOH

⎞
⎟
⎟
⎠

225. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडि यो दे खें

⎛
⎜
⎝

H − C − COOH

     ∣∣

H − C − COOH

⎞
⎟
⎠

https://dl.doubtnut.com/l/_eH7L2d8VTkpc
https://dl.doubtnut.com/l/_JBoLBGWyKMNz
https://dl.doubtnut.com/l/_pN8t9CodcxQz
https://dl.doubtnut.com/l/_xSdUngPXYUvb


वीडियो उत्तर देखें

226. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

N ≡ C − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − C ≡ N

227. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜
⎝
CH3 − CH2 −

  CHO

∣

C = CH −

 CH3

∣

C H − COOH

⎞
⎟
⎟
⎠

228. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

https://dl.doubtnut.com/l/_xSdUngPXYUvb
https://dl.doubtnut.com/l/_poOzdjrjGDfI
https://dl.doubtnut.com/l/_ZyVaxBKLAZ09
https://dl.doubtnut.com/l/_FIhljtYNFxBm


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
HOOC − CH2 −

 CHO

∣

C H − CH2COOH
⎞
⎟
⎠

229. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜
⎝
CH3 −

O

∣ ∣

C − CH2 −

CH3

∣

C H − COOH
⎞
⎟
⎟
⎠

230. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH3 −

O

∣ ∣

C − CH2 −

   COOH

∣

C
∣

 CH3

− CN
⎞
⎟
⎠

https://dl.doubtnut.com/l/_FIhljtYNFxBm
https://dl.doubtnut.com/l/_HYqmQUIP3ok4
https://dl.doubtnut.com/l/_43xyBODtcTLZ


231. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝

CHO CHO. CHO

∣ | |

CH2. CH2. CH. CH2

⎞
⎟
⎠

232. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH3 − C

∣
OH

H − CH = C
∣
Cl

− CH2 − C
∣

  OCH3

HCH2COOH
⎞
⎟
⎠

233. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH3 − CH = CH − CH2 −

Br

∣

C
∣

 COOH

− CH = CH − CH3

⎞
⎟
⎠

https://dl.doubtnut.com/l/_Uv0XAl3RSljn
https://dl.doubtnut.com/l/_jAJ90HnUomIF
https://dl.doubtnut.com/l/_KeIiI7GsxnP2


234. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜
⎝

CH3 −

Br

∣

C
∣

Cl

−

CH3

∣

C H − COOH

⎞
⎟
⎟
⎠

235. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

उत्तर देखें

236. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝

HO − CH − COOH

         ∣

HO − CH − COOH

⎞
⎟
⎠

https://dl.doubtnut.com/l/_KeIiI7GsxnP2
https://dl.doubtnut.com/l/_WacpS0OmBjf1
https://dl.doubtnut.com/l/_Vx4Navo2Dic2
https://dl.doubtnut.com/l/_3dcjc24NHpKi


237. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH3 − CH2 −

O

∣ ∣

C − CH2 − COOH
⎞
⎟
⎠

238. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

((CH3)
3
C − CH = CH − CH2OH)

239. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i7FSo7Mn0zOy
https://dl.doubtnut.com/l/_aoxTLLE3mwmU
https://dl.doubtnut.com/l/_MBGmoCumzdxe


240. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

उत्तर देखें

241. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

उत्तर देखें

242. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝

CH2 − CH = CH − CH2 − CH3

|

CH3 − CH = CH − CH2 − CH − CH2 − CH2 − COOH

⎞
⎟
⎠

https://dl.doubtnut.com/l/_e5zW81OTRkqF
https://dl.doubtnut.com/l/_RWq8zT8w6Ybs
https://dl.doubtnut.com/l/_RgH8xTZ9OQj5


243. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜
⎝
CH3

NH2

∣

C H −

Cl

∣

CH −

CN

∣

CH − CHO

⎞
⎟
⎟
⎠

244. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)


वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜⎜
⎝
CH3 −

CH3

∣

C H − CH2CONH2

⎞
⎟
⎟
⎠

245. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

(CH2 = CH − CH = CH − CH = CH − CHO)

https://dl.doubtnut.com/l/_FWSoHPY9pwT9
https://dl.doubtnut.com/l/_RnfOSIlNHyGd
https://dl.doubtnut.com/l/_pwjFoahUMmf6


246. यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए - 

विविध उदाहरण संरचना सूत्र (IUPAC नाम)

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝
CH3 − CH2 − C

∣
CHO

H − CH2 − CH3

⎞
⎟
⎠

247. क्या निम्नलिखित IUPAC नाम सही है ? यदि नहीं तो सही नाम लिखिए । 

3-Pentyne

वीडियो उत्तर देखें

248. क्या निम्नलिखित IUPAC नाम सही है ? यदि नहीं तो सही नाम लिखिए । 

4,4,3-Trimethyl-1-hexyne

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HUnOmSjFdgvU
https://dl.doubtnut.com/l/_bBKQoTaOnCXb
https://dl.doubtnut.com/l/_mU8rp6R5K6IZ


249. क्या निम्नलिखित IUPAC नाम सही है ? यदि नहीं तो सही नाम लिखिए । 

1,6-Hexadiene

वीडियो उत्तर देखें

250. क्या निम्नलिखित IUPAC नाम सही है ? यदि नहीं तो सही नाम लिखिए । 

2-Ketopropanol-1

वीडियो उत्तर देखें

251. क्या निम्नलिखित IUPAC नाम सही है ? यदि नहीं तो सही नाम लिखिए । 

1-Carboxybutan-3-ol

वीडियो उत्तर देखें

252. क्या निम्नलिखित IUPAC नाम सही है ? यदि नहीं तो सही नाम लिखिए । 

3-Iodo-bromobutane

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y8jtZNjnSQ7s
https://dl.doubtnut.com/l/_etM8iI15Tb2E
https://dl.doubtnut.com/l/_VSkGcJNwfDgq
https://dl.doubtnut.com/l/_QxnBuaWJ2iZE


वीडियो उत्तर देखें

253. यौगिकों का संरचना सूत्र लिखिए- 

3-मेथिल-1-ब्यूटेनॉल

वीडियो उत्तर देखें

254. यौगिकों का संरचना सूत्र लिखिए- 

2-ऐमीनो-प्रोपेन

वीडियो उत्तर देखें

255. यौगिकों का संरचना सूत्र लिखिए- 

4-एथिल पेन्टेन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QxnBuaWJ2iZE
https://dl.doubtnut.com/l/_Flyax5tg2aPA
https://dl.doubtnut.com/l/_S0Y1mWEZnvF0
https://dl.doubtnut.com/l/_ph6ibRYGGBxt


256. यौगिकों का संरचना सूत्र लिखिए- 

2,3-डाइमेथिल-2-ब्यूटेनॉल

वीडियो उत्तर देखें

257. यौगिकों का संरचना सूत्र लिखिए- 

2-आयोडो-प्रोपेन

वीडियो उत्तर देखें

258. यौगिकों का संरचना सूत्र लिखिए- 

ब्यूटेनोन

वीडियो उत्तर देखें

259. यौगिकों का संरचना सूत्र लिखिए- 

2-मेथिल-ब्यूटेनोइक अम्ल

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_7uPyypbqq88G
https://dl.doubtnut.com/l/_9x84XBYhViPO
https://dl.doubtnut.com/l/_yLuf9d1efrJl
https://dl.doubtnut.com/l/_bV4oJH0TIEJ1


वीडियो उत्तर देखें

260. यौगिकों का संरचना सूत्र लिखिए- 

3-मेथिल-पेन्टेन-2-ओन ।

वीडियो उत्तर देखें

261. यौगिकों का संरचना सूत्र लिखिए- 

4-क्लोरो-2-पेन्टेन

वीडियो उत्तर देखें

262. यौगिकों का संरचना सूत्र लिखिए- 

3-ब्रोमो-2-क्लोरो-4-आयोडो-हेक्सेन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bV4oJH0TIEJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_nQUhkCXDXaWI
https://dl.doubtnut.com/l/_7hvuTnjxFEmt
https://dl.doubtnut.com/l/_z6J3D0sE9Dj3


263. यौगिकों का संरचना सूत्र लिखिए- 

1-क्लोरो पेन्ट-1-ईन-4-आइन

वीडियो उत्तर देखें

264. यौगिकों का संरचना सूत्र लिखिए- 

2,4-डाइमेथिल पेन्टेन-1-ऑल

वीडियो उत्तर देखें

265. यौगिकों का संरचना सूत्र लिखिए- 

2,2-डाइमेथिल पेन्टेन

वीडियो उत्तर देखें

266. यौगिकों का संरचना सूत्र लिखिए- 

2-हाइड्रॉ क्सी-3-मेथिल पेन्टेनामाइड

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_7BI53dqw6L6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_Jp0Bp7sPxJGY
https://dl.doubtnut.com/l/_zXr9Y1awqvbY
https://dl.doubtnut.com/l/_VAF7QgmnnLio


वीडियो उत्तर देखें

267. यौगिकों का संरचना सूत्र लिखिए- 

2-मेथिल पेन्टेन-1-ऑल

वीडियो उत्तर देखें

268. यौगिकों का संरचना सूत्र लिखिए- 

3-मेथिल ब्यूटेनॉइक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

269. यौगिकों का संरचना सूत्र लिखिए- 

पेन्ट-2,4-डाइऑन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VAF7QgmnnLio
https://dl.doubtnut.com/l/_eI7rGL5ZW64x
https://dl.doubtnut.com/l/_sRWGR8ItDkau
https://dl.doubtnut.com/l/_C65LKvXNjnRq


270. यौगिकों का संरचना सूत्र लिखिए- 

2-मेथिल प्रोपेन-1-ऑल

वीडियो उत्तर देखें

271. यौगिकों का संरचना सूत्र लिखिए- 

2-मेथिल-2-प्रोपेनॉल

वीडियो उत्तर देखें

272. नॉर्मल पेन्टेन, आइसोब्यूटेन तथा निओहेक्सेन के  सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

273. यौगिकों के  IUPAC नाम बताए- 

एथिल एसीटेट

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1Vi5cICJHTyN
https://dl.doubtnut.com/l/_vA3UPQXqzWTi
https://dl.doubtnut.com/l/_1LqcgH1jj0xJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TcSfTLqNIYuk


274. यौगिकों के  IUPAC नाम बताए- 

ऑक्सेलिक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

275. यौगिकों के  IUPAC नाम बताए- 

आइसो पेन्टेन

वीडियो उत्तर देखें

276. यौगिकों के  IUPAC नाम बताए- 

एसिटिक एनहाइड्रा इड

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TcSfTLqNIYuk
https://dl.doubtnut.com/l/_77Ra95shkLse
https://dl.doubtnut.com/l/_WDEttss2adsE
https://dl.doubtnut.com/l/_VhEcjbodevWP


277. यौगिकों के  IUPAC नाम बताए- 

एथिल फॉर्मेट

वीडियो उत्तर देखें

278. यौगिकों के  IUPAC नाम बताए- 

तृतीयक ब्यूटिल ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

279. निम्नलिखित की रासायनिक संरचना कीजिए - 

(a) ग्लाइसीन ,(b) फ्लोरोग्लूसीनॉल ,(c) थैलिक अम्ल ,(d) ट्रा इक्रिसायल फॉस्फे ट ,(e) EDTA

वीडियो उत्तर देखें

280. निम्नलिखित यौगिकों नाम IUPAC पद्धति में लिखिए 

(i) ग्लिसरॉल ,(ii) एथिल सायनाइड ,(iii) तृतीयक ब्यूटिल क्लोराइड ,(iv) द्वितीयक ब्यूटिल

https://dl.doubtnut.com/l/_zplFKoZK76k3
https://dl.doubtnut.com/l/_64Anl8tmqRpY
https://dl.doubtnut.com/l/_KndK88rrLia7
https://dl.doubtnut.com/l/_d5EgoyXxliaS


ऐल्कोहॉल ,(v) डाइएथिल ऐमीन , (vi) फॉर्मेल्डिहाइड

वीडियो उत्तर देखें

281. 2-हाइड्रॉ क्सी ब्यूटेनोइक ऑल का संरचना सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

282. निम्नलिखित यौगिकों के  IUPAC पद्धति में नाम लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH − C ≡ C −

O

∣ ∣

C − CH3

283. निम्नलिखित यौगिकों के  IUPAC पद्धति में नाम लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

CNCH2 − CH2CN

https://dl.doubtnut.com/l/_d5EgoyXxliaS
https://dl.doubtnut.com/l/_g87WMxUALkhK
https://dl.doubtnut.com/l/_HSpFFBO0k4Jr
https://dl.doubtnut.com/l/_NgRzpXgHKvDk
https://dl.doubtnut.com/l/_tvN4kSycpMSC


284. निम्नलिखित यौगिकों के  IUPAC पद्धति में नाम लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH = C
∣

 C2H5

− CH2OH

285. एक आधार से क्या समझते हो?

वीडियो उत्तर देखें

286. विषम विदलन (heterolytic cleavage) का क्या आधार है?

वीडियो उत्तर देखें

287. निम्न विषम विदलन में कौन-सा खण्ड कार्बो-धनायन और कौन-सा कार्बोनायन कहलायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

C :C − → −
+

C
I

+
−

C
II

−

https://dl.doubtnut.com/l/_tvN4kSycpMSC
https://dl.doubtnut.com/l/_NqXb7k52mJg4
https://dl.doubtnut.com/l/_TCYFX6TTT0Rn
https://dl.doubtnut.com/l/_1lzAGitBtSQY
https://dl.doubtnut.com/l/_lY9oPSCoIG9B


288.  के  विषम विदलन (heterolytic cleavage) से प्राप्त भागों के  नाम बताइए तथा

समीकरण भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Br2

289.  में H-H बन्ध का सम (homolytic) तथा विषम विदलन (heterolytic cleavage)

समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

H2

290. यदि मेथिल क्लोराइड में C-CI बन्ध का विषम विदलन हो तो विदलन से प्राप्त भागों के

नाम बताओ और समीकरण भी दो।

वीडियो उत्तर देखें

291. मेथिल ब्रोमाइड के  C-Br बन्ध का विषम विदलन (Heterolytic cleavage) होने पर प्राप्त

भागों के  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lY9oPSCoIG9B
https://dl.doubtnut.com/l/_l8klo88ZC1Gi
https://dl.doubtnut.com/l/_aFkQQ82l6NYH
https://dl.doubtnut.com/l/_SdRfEPuyXVhw


292. एथिल क्लोराइड में C- CI बन्ध का विषम (heterolytic) विदलन होने पर प्राप्त भागों के

नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

293. यदि मेथिल ब्रोमाइड में C-Br का बन्ध समविदलन (homolytic cleavage) हो तो

विदलन से प्राप्त भागों के  नाम बताइए और विदलन का समीकरण भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

294. , समविदलन है अथवा विषम (heterolytic) और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − Cl →
+

CH3 +
−

Cl

295. , सम (homolytic) विदलन है अथवा विषम

(heterolytic) और क्यों?

CH3 − OH →
+

CH3 +
−

OH

https://dl.doubtnut.com/l/_SdRfEPuyXVhw
https://dl.doubtnut.com/l/_ejqwcRJOqo3t
https://dl.doubtnut.com/l/_CuYtK0D5Hhc5
https://dl.doubtnut.com/l/_gJSOeSCx1P6O
https://dl.doubtnut.com/l/_Vhmc7CWMh1M1


वीडियो उत्तर देखें

296.  के  विषम विदलन (heterolytic cleavage) पर प्राप्त होने वाले

अवयवों को लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

n − C3H7Br

297. आक्रमणकारी अभिकर्मक कितने प्रकार के  होते हैं और उनके  क्या नाम हैं?

वीडियो उत्तर देखें

298. निम्न में से कौन इलेक्ट्रॉ न स्नेही और नाभिक स्नेही हैं? 

(i)  , (ii)  , (iii)  , (iv)  , (v)  , (vi)  , (vii) 

, (viii)RSH

वीडियो उत्तर देखें

FeCl3 AlCl3 H2O C2H5OH BF3 (C2H5)2O

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_Vhmc7CWMh1M1
https://dl.doubtnut.com/l/_gG5J14oKCcal
https://dl.doubtnut.com/l/_n6dY6ZMDFhpn
https://dl.doubtnut.com/l/_uV0PzXd7k2nb


299. दो ऐसे नाभिक स्नेही अभिकर्मक लिखिए जो क्रमश: ऋणावेशित एवं उदासीन हों।

वीडियो उत्तर देखें

300. दो ऐसे इलेक्ट्रॉ न स्नेही अभिकर्मक लिखिए जो क्रमश: धनावेशित एवं उदासीन हों।

वीडियो उत्तर देखें

301. निम्नलिखित को निर्देशानुसार व्यवस्थित कीजिए- 

(i)

तथा  को अम्ल प्रबलता के  बढ़ते हुए क्रम में। 


(ii)  तथा  को अम्ल प्रबलता के  घटते

हुए क्रम में। 

(iii) मेथिल ऐमीन, डाइमेथिल ऐमीन, एथिलीन तथा N-मेथिल एथिलीन को क्षारीय प्रबलता के

बढ़ते हुए क्रम में। 

(iv) एथिलीन, एथिल ऐमीन, एथेन तथा फिनॉल को क्षारीय प्रबलता के  बढ़ते हुए क्रम में। 

ClCH2COOH, CH3CH2COOH, ClCH2CH2COOH, (CH3)2CHCOOH

CH3COOH

C6H5OH, C2H5OH, HCOOH CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_N0cJ3qV7pItZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FIEWz2DnaSxN
https://dl.doubtnut.com/l/_xxIAYHrkpOpm


(v) p-टॉलूडीन, N, N-डाइमेथिल-p-टॉलूडीन, p-नाइट्रो  एनिलिन तथा एथिलीन को क्षारीय

प्रबलता के  बढ़ते हुए क्रम में।

उत्तर देखें

302. एल्के न में इलेक्ट्रो मेरिक प्रभाव दिखाइए।

वीडियो उत्तर देखें

303. मेथिल एमीन,  से अधिक क्षारीय है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

NH3

304.  की तुलना में अधिक स्थायी है, क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH −
+

CH2, CH3CH2

+

CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_xxIAYHrkpOpm
https://dl.doubtnut.com/l/_ceIMKKd5STrj
https://dl.doubtnut.com/l/_0Q0naqc7frxU
https://dl.doubtnut.com/l/_fLl8cWp7ph0D


305. यौगिक  में 2,3 C-C बन्ध में इलेक्ट्रो मेरिक प्रभाव किस

प्रकार होगा? कारण सहित समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

1

CH3

2

CH =
3

CH
4

CH2

5

CH3

306. प्रेरणिक प्रभाव स्थायी प्रभाव है अथवा अस्थायी?

वीडियो उत्तर देखें

307. निम्नलिखित में से कौन-से हैलो अम्ल में प्रेरणिक प्रभाव सर्वाधिक होगा? 

वीडियो उत्तर देखें

FCH2COOH, ClCH2COOH, BrCH2COOH, ICH2COOH

308. एल्किल समूह जब किसी -निकाय के  साथ जुड़ा होता है तो यह इलेक्ट्रॉ न प्रदान

(electron donor) की तरह व्यवहार करता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

π

https://dl.doubtnut.com/l/_EmMCatATQnVv
https://dl.doubtnut.com/l/_NFwFaKlvO64E
https://dl.doubtnut.com/l/_Bjw4jRpTIQU2
https://dl.doubtnut.com/l/_Vletbj0d5BTY


309. कौन-सा समूह प्रबल प्रेरणिक प्रभाव प्रदर्शित करेगा? 

 या 

वीडियो उत्तर देखें

−CF3 −CH3

310. किसी आधार से अन्तिम उत्पाद बनाने से पूर्व क्या बनता है?

वीडियो उत्तर देखें

311. किसी आधार के  अणु विखण्डित होकर क्या बनाते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

312. कार्बोनायन के  के न्द्र के  कार्बन परमाणु की बाह्य कक्षा की इलेक्ट्रॉ न रचना क्या होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vletbj0d5BTY
https://dl.doubtnut.com/l/_vO9pQRYvLIT0
https://dl.doubtnut.com/l/_KdxnDNQZeUj4
https://dl.doubtnut.com/l/_ak4iqLsu1y67
https://dl.doubtnut.com/l/_NEtqW51hRhzn
https://dl.doubtnut.com/l/_j4TRPbzfyUbF


313. कार्बो-धनायन के  के न्द्र के  कार्बन परमाणु की बाह्य कक्षा की इलेक्ट्रॉ न रचना क्या होती है?

वीडियो उत्तर देखें

314. निम्नलिखित में से कौन-सा प्रबलतम अम्ल है? 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2

Cl

∣

C
A
H − COOH, CH3

Cl

∣

CHC
B
H2COOH, ClCH2CH2C

C
H2COOH

315.  ,एक अभिक्रिया मध्यवर्ती है जो राइमर-टिमैन अभिक्रिया में बनता है। इसका नाम

क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

CCl2

316. निम्नलिखित में कौन-सा कार्बधनायन अधिक स्थायी है? 

 or 

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)
3
C + (CH3)

2

+

CH

https://dl.doubtnut.com/l/_j4TRPbzfyUbF
https://dl.doubtnut.com/l/_VqGu78UwSZKA
https://dl.doubtnut.com/l/_urVep9oNmgIk
https://dl.doubtnut.com/l/_hIV5q69qjhS7


317. निम्नलिखित कार्बधनायनों को स्थायित्व के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित करो। 

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)3C
+

A

, (CH3)2

+

CH
B

, (CH3)2

+

CH2
C

,
+

CH3
D

318. एल्के न का प्रकाशिक क्लोरीनीकरण किस प्रक्रम द्वारा आरम्भ होता है?

वीडियो उत्तर देखें

319.  ,अंधेरे  में  के  साथ क्रिया नहीं करती, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

CH4 Cl2

320. कार्बनिक यौगिक, नाभिक स्नेही अभिकर्मकों के  साथ क्रिया करते हैं, किन्तु एल्कीन इनके

साथ क्रिया नहीं करती, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hIV5q69qjhS7
https://dl.doubtnut.com/l/_wh5DDfjwTWzr
https://dl.doubtnut.com/l/_80wXOvVwrmBe
https://dl.doubtnut.com/l/_VU5y5sHxLefk
https://dl.doubtnut.com/l/_W2S3C1Y99miL


321.  की तुलना में बहुत अधिक स्थायी है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

C6H5

+

CH2,
+

CH3

322. निम्नलिखित अभिक्रिया किस प्रकार की है? 

(a)  


(b)  


(c )  


(d)

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2Br + HS − → CH3CH2SH + Br−

(CH3)2C = CH2 + HCl → (CH3)3CCl

CH3CH2Br + HO− → CH3CH2OH + Br−

(CH3)3C − CH2O + HBr → (CH3)2

Br

∣

CCH2CH3

323. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को उनकी क्रिया-विधि के  आधार पर वर्गीकृ त कीजिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W2S3C1Y99miL
https://dl.doubtnut.com/l/_THHSiM2I0zkv
https://dl.doubtnut.com/l/_Oq7fgHMuPNpi
https://dl.doubtnut.com/l/_PJQQji1BV945
https://dl.doubtnut.com/l/_jY1YJdXykhc0


324. निम्नलिखित अभिक्रिया  क्रिया-विधि से हो रही है। इसका वेग नियम लिखिए। 


वीडियो उत्तर देखें

SN 2

RX + NaOH → ROH + NaX

325. तथा  में से कौन-सी अभिक्रिया एक पद में पूर्ण होती है?

वीडियो उत्तर देखें

SN 1 SN 2

326. निम्नलिखित को नाभिक-स्नेही अभिक्रियाओं में बढ़ती सक्रियता के  क्रम में व्यवस्थित

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

CH3F , CH3Br, CH3I, CH3Cl

327. निम्नलिखित की बन्ध ऊर्जा को घटते क्रम में लिखिए- 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jY1YJdXykhc0
https://dl.doubtnut.com/l/_h5Jcy8Rh2hUZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1PyqcNqw8Phx
https://dl.doubtnut.com/l/_445XlG7G1Eih


लघु उत्तरीय प्रश्न

उत्तर देखें

1. जैव-शक्ति का सिद्धान्त क्या था?

वीडियो उत्तर देखें

2. जैव-शक्ति सिद्धान्त की उत्पत्ति तथा उसके  पतन पर प्रकाश डालिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. कार्बनिक रसायन की आधुनिक परिभाषा क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

4. कार्बनिक तथा अकार्बनिक यौगिकों के  मुख्य स्रोत क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_445XlG7G1Eih
https://dl.doubtnut.com/l/_vBeMbh0KFeXR
https://dl.doubtnut.com/l/_hKvm0fVv1rAx
https://dl.doubtnut.com/l/_scGIRrZuKfHt
https://dl.doubtnut.com/l/_FrIfRDSMRoYR


वीडियो उत्तर देखें

5. कार्बनिक यौगिकों की तीन विशेषताओं का संक्षिप्त वर्णन करो।

वीडियो उत्तर देखें

6. जल में कु छ ऐसीटोन घोलने पर उसके  क्वथनांक पर क्या प्रभाव पड़ेगा और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

7. o-नाइट्रो फिनॉल एवं p-नाइट्रो फिनॉल के  मिश्रण को भाप आसवित करने पर भाप के  साथ

कौन आसवित होगा और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

8. लैसेने परीक्षण में कार्बनिक पदार्थ को सोडियम के  साथ क्यों गलाते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FrIfRDSMRoYR
https://dl.doubtnut.com/l/_TH4W3OY8ySAF
https://dl.doubtnut.com/l/_deuAIS8Kui2j
https://dl.doubtnut.com/l/_rSRiBTXp53HB
https://dl.doubtnut.com/l/_5eqbKIEjiZVE


9. प्राय: सोडियम निष्कर्ष क्षारीय क्यों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

10. सोडियम निष्कर्ष बनाते समय आग किस पदार्थ के  जलने के  कारण लगती है?

वीडियो उत्तर देखें

11. सोडियम निष्कर्ष से नाइट्रो जन के  परीक्षण में ताजा बना हुआ फै रस सल्फे ट का विलयन ही

क्यों मिलाया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

12. सोडियम निष्कर्ष से नाइट्रो जन के  परीक्षण में गहरा नीला अवक्षेप या रंग किस पदार्थ का

आता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UcjzjPWGk1Un
https://dl.doubtnut.com/l/_md3qomroy4ou
https://dl.doubtnut.com/l/_ZB7QIxEmwk19
https://dl.doubtnut.com/l/_CM7xPXINzWCH
https://dl.doubtnut.com/l/_dlsyd8M6M4ap


13. नाइट्रो जन के  लैसेने परीक्षण में HCI क्यों मिलाया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

14.  में नाइट्रो जन होने के  बाद भी यह यौगिक नाइट्रो जन का लैसेने परीक्षण नहीं

देता है।

वीडियो उत्तर देखें

C6H5N2Cl

15.  व  नाइट्रो जन युक्त होने के  बाद भी लैसेने परीक्षण नहीं देते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

NH2OH NH2. NH2

16. सोडियम निष्कर्ष से गन्धक के  परीक्षण में निष्कर्ष अम्लीय क्यों करते हैं? इस परीक्षण में

किस पदार्थ का अवक्षेप आता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dlsyd8M6M4ap
https://dl.doubtnut.com/l/_5Xuoe6VTbWal
https://dl.doubtnut.com/l/_DVDnkZyAvV9P
https://dl.doubtnut.com/l/_4RucH4f8LrpM
https://dl.doubtnut.com/l/_jKX77vzoeWaR


17. सोडियम निष्कर्ष में  मिलाने पर लाल रंग किस पदार्थ का आता है और यह यौगिक

में किन तत्वों की उपस्थिति प्रकट करता है?

वीडियो उत्तर देखें

FeCl3

18. ब्रोमीन तथा आयोडीन के  परीक्षण में  या  का क्या कार्य है?

वीडियो उत्तर देखें

CCl4 CS2

19. हैलोजन के  परीक्षण में सोडियम निष्कर्ष को सान्द्र  के  साथ क्यों गर्म किया जाता

है?

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

20. लीबिं ग की दहन विधि में वायु या ऑक्सीजन के  साथ क्यूप्रिक ऑक्साइड का उपयोग क्यों

करते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jKX77vzoeWaR
https://dl.doubtnut.com/l/_TqV1Jsb2F5fq
https://dl.doubtnut.com/l/_l0j3TbEEr0Rg
https://dl.doubtnut.com/l/_zBUcgKt5MxTU


21. ड्यूमा विधि में गर्म ताँबे की छीलन का प्रयोग क्यों करते है?

वीडियो उत्तर देखें

22. सोडियम निष्कर्ष को सान्द्र  के  साथ उबालकर अमोनियम मोलिब्डेट मिलाने पर

पीला अवक्षेप किस पदार्थ का आता है?

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

23. "कार्बनिक यौगिकों के  संरचना सूत्र इनके  अणुसूत्र से अधिक महत्वपूर्ण होते हैं।" इस कथन

की पुष्टि एक उदाहरण द्वारा करो।

वीडियो उत्तर देखें

24. किसी कार्बनिक अभिक्रिया की क्रिया-विधि का क्या अर्थ है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VehU0lvrN01k
https://dl.doubtnut.com/l/_ccploWYXbaIT
https://dl.doubtnut.com/l/_LzCMncfCPWvr
https://dl.doubtnut.com/l/_zXdcNVwkLInq
https://dl.doubtnut.com/l/_r4fvugcl3hnY


25. समविदलन (homolytic cleavage) तथा विषम विदलन (heterolytic cleavage) का

एक-एक उदाहरण देते हुए इन दोनों के  मुख्य अंतर बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

26. विषम विदलन (heterolytic cleavage) में कौन-सा प्रमाण काबन-धनायन बनाता है?

वीडियो उत्तर देखें

27. सम विदलन में उत्पन्न खण्डों को क्या कहते हैं और उनकी प्रकृ ति कै सी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

28. विषम विदलन में कितने प्रकार के  आयन बनते हैं और उनका क्या नाम है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r4fvugcl3hnY
https://dl.doubtnut.com/l/_w2JxjxVUYwji
https://dl.doubtnut.com/l/_JP2HgkTZUYMX
https://dl.doubtnut.com/l/_jnsq7LZaNRkr


29. निम्न यौगिकों में विषम विदलन (heterolytic cleavage) समीकरण द्वारा व्यक्त कीजिए - 

(i)  , (ii)R-OH

वीडियो उत्तर देखें

C2H6

30.  में बन्ध का विषम विदलन (heterolytic cleavage) समीकरण द्वारा

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)3C − Cl

31. नाभिक स्नेही (nucleophilic) अभिकर्मकों की प्रकृ ति कै सी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

32. इलेक्ट्रॉ न स्नेही (electrophilic अभिकर्मक की प्रकृ ति कै सी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nzsaCQ7mXFSI
https://dl.doubtnut.com/l/_v9juTUyI4ekE
https://dl.doubtnut.com/l/_4SgvsOFNGQGn
https://dl.doubtnut.com/l/_HAl2B7hLWSze
https://dl.doubtnut.com/l/_ARymOKjG1VRD


33. निम्न योगात्मक अभिक्रिया की क्रियाविधि समीकरण द्वारा स्परष्ट कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH2 + HCl → CH3CH2Cl

34. निम्न योगात्मक अभिक्रिया की क्रिया-विधि समीकरण द्वारा स्पष्ट कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

CH ≡ CH + 2Br2 → CHBr2 − CHBr2

35. निम्न योगात्मक अभिक्रिया की क्रिया-विधि स्पष्ट कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH = CH2 + H2 → CH3CH2CH3

36. निम्न योगात्मक अभिक्रिया की क्रिया-विधि समीकरण द्वारा स्पष्ट कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

C2H4 + Br2 → CH2Br − CH2 − Br

https://dl.doubtnut.com/l/_ARymOKjG1VRD
https://dl.doubtnut.com/l/_57jjZk6sw0Rk
https://dl.doubtnut.com/l/_4aN6zqpVIVUb
https://dl.doubtnut.com/l/_L7WT1LHZX4h5


वीडियो उत्तर देखें

37. निम्न योगात्मक अभिक्रिया की क्रिया-विधि समीकरण द्वारा स्पष्ट कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH = CH2 + HCl → CH3CHClCH3

38. निम्न योगात्मक अभिक्रिया की क्रिया-विधि समझाइए। 

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH2 + HBr → CH3 − CH2Br

39. ऐसीटिलीन HBr पर की अभिक्रिया की क्रिया-विधि समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

40. अभिक्रिया  की क्रिया-विधि

समझाइए |

CH3CH2OH
H2SO4

−−−−−−→
160 − 170 ∘C

CH2 = CH2 + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_L7WT1LHZX4h5
https://dl.doubtnut.com/l/_1eSqg2hBS8xA
https://dl.doubtnut.com/l/_hvZznhYEKVOo
https://dl.doubtnut.com/l/_BTo6Fa9lhqVv
https://dl.doubtnut.com/l/_nhtGE8MMViJ8


वीडियो उत्तर देखें

41. कार्बन  अथवा  आयन नहीं बनाता, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

C 4 + C 4 −

42. o-तथा p-क्लोरोफे नॉल के  क्वथनांक भिन्न-भिन्न होते हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

43. o-नाइट्रो फिनॉल भाप वाष्पशील है, p-नाइट्रो फिनॉल नहीं, क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

44. यौगिक  के  C-C बन्ध का विषम विदलन (heterolytic-cleavage)

समीकरण द्वारा समझाइए तथा विदलन के  पश्चात् प्राप्त आयनों के  नाम बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

CH3. CH2. CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_nhtGE8MMViJ8
https://dl.doubtnut.com/l/_PByd0kCuyK3U
https://dl.doubtnut.com/l/_Dq2W6kWeWvCc
https://dl.doubtnut.com/l/_4o04itHt8S5L
https://dl.doubtnut.com/l/_h01K15aKgrkR


45. ऐसीलियम आयन (acylium ion) में संरचना  की

अपेक्षा अधिक स्थायी है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

R − C ≡ O+ , R −
+

C = O

46.  न हो नाभिक स्नेही हैं और न ही इलेक्ट्रॉ न स्नेही, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

(C2H5)
4
N +

47. सान्द्र सल्फ्यूरिक अम्ल की उपस्थिति में 3,3-डाइमेथिल ब्यूटेन-2-ऑल का एक अणु जल का

एक अणु निकाल देता है तथा टेट्रा -मेथिल एमीन मुख्य उत्पाद प्राप्त होता है। इस अभिक्रिया को

उचित क्रिया-विधि दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

48.  की तुलना में अधिक अम्लीय है, क्यों?

यो दे खें

CHCl3, CHF3

https://dl.doubtnut.com/l/_h01K15aKgrkR
https://dl.doubtnut.com/l/_wC4sEYAd2qci
https://dl.doubtnut.com/l/_M1D1igjHvtAC
https://dl.doubtnut.com/l/_CUZr19kTVMAo
https://dl.doubtnut.com/l/_c9G9YGlBowKG


वीडियो उत्तर देखें

49. निम्न योगात्मक अभिक्रिया की क्रिया-विधि लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH = CH2 + HCl → CH3 − CHClCH3

50. असंतृप्त हाइड्रो कार्बन में योगात्मक अभिक्रिया की क्रियाविधि से होती है? कारण सहित स्पष्ट

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

51. किसी एक कार्बनिक यौगिक के  स्थान समावयवियों के  नाम और उनके  संरचनात्मक सूत्र

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c9G9YGlBowKG
https://dl.doubtnut.com/l/_hjxNSIsGfeiE
https://dl.doubtnut.com/l/_YliBSpsWhqD9
https://dl.doubtnut.com/l/_RgQ9IsGguI4h


52. पेन्टेन के  एक श्रृंखला समावयवी का नाम और उसका संरचना सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

53. किन्हीं दो संरचनात्मक समावयवियों के  संरचना सूत्र तथा नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

54. किन्हीं दो संरचनात्मक समावयवियों के  संरचना सूत्र तथा नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

55. किन्हीं दो मध्यावयवियों के  संरचना सूत्र तथा नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bhrXqIOMiy8T
https://dl.doubtnut.com/l/_FlxKS7adIEGM
https://dl.doubtnut.com/l/_HUFkIFDoO43M
https://dl.doubtnut.com/l/_mDngCcE7AFiU


56. निम्नलिखित प्रत्येक यौगिक के  एक समावयवी का नाम और उनका संरचना सूत्र लिखिए - 

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CHCH2CH3

57. निम्नलिखित प्रत्येक यौगिक के  एक समावयवी का नाम और उनका संरचना सूत्र लिखिए - 

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2CHOH

58. निम्नलिखित प्रत्येक यौगिक के  एक समावयवी का नाम और उनका संरचना सूत्र लिखिए - 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

59. निम्नलिखित प्रत्येक यौगिक के  एक समावयवी का नाम और उनका संरचना सूत्र लिखिए - 

यो दे खें

CH3OCH2CH2CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_8Q3WdyrP9k9c
https://dl.doubtnut.com/l/_8Q9PD9HrWnq1
https://dl.doubtnut.com/l/_HwwJQp9eEel1
https://dl.doubtnut.com/l/_NUqRdK5Es5Jn


वीडियो उत्तर देखें

60. निम्नलिखित प्रत्येक यौगिक के  एक समावयवी का नाम और उनका संरचना सूत्र लिखिए - 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH2Cl

61. निम्नलिखित प्रत्येक यौगिक के  एक समावयवी का नाम और उनका संरचना सूत्र लिखिए - 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH3

62. निम्नलिखित प्रत्येक यौगिक के  एक समावयवी का नाम और उनका संरचना सूत्र लिखिए - 

वीडियो उत्तर देखें

CH3OC2H5

https://dl.doubtnut.com/l/_NUqRdK5Es5Jn
https://dl.doubtnut.com/l/_vgKg5zTvGT1j
https://dl.doubtnut.com/l/_KVNtEIMTJLsF
https://dl.doubtnut.com/l/_vmR58vXEAjvZ


63. यौगिक के  निम्लिखित युग्मो में कौन-सी समावयवता है ? कारण सहित स्पस्ट कीजिए - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CHO CH3COCH3

64. यौगिक के  निम्लिखित युग्मो में कौन-सी समावयवता है ? कारण सहित स्पस्ट कीजिए - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OC2H5 CH3OC3H7

65. यौगिक के  निम्लिखित युग्मो में कौन-सी समावयवता है ? कारण सहित स्पस्ट कीजिए - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH2CH2OH CH3CH2OCH2CH3

66. यौगिक के  निम्लिखित युग्मो में कौन-सी समावयवता है ? कारण सहित स्पस्ट कीजिए - 

 तथा 

यो दे खें

CH3CH2CH2OH CH3CHOHCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_hF3eTwSmkEKC
https://dl.doubtnut.com/l/_0JhQYN5RgrAV
https://dl.doubtnut.com/l/_6Ce1AatC8gjo
https://dl.doubtnut.com/l/_GzXRnSgxpecW


वीडियो उत्तर देखें

67. यौगिक के  निम्लिखित युग्मो में कौन-सी समावयवता है ? कारण सहित स्पस्ट कीजिए - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2 − NH − CH2CH3 CH3 − NH − CH2CH2CH3

68. यौगिक के  निम्लिखित युग्मो में कौन-सी समावयवता है ? कारण सहित स्पस्ट कीजिए - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO CH2 = CHOH

69. यौगिक के  निम्लिखित युग्मो में कौन-सी समावयवता है ? कारण सहित स्पस्ट कीजिए - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH = CH2 CH3CH = CHCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_GzXRnSgxpecW
https://dl.doubtnut.com/l/_bEZyQItZpHpd
https://dl.doubtnut.com/l/_purYy1mAf14k
https://dl.doubtnut.com/l/_0TXmbUrMVqnH


70. यौगिक के  निम्लिखित युग्मो में कौन-सी समावयवता है ? कारण सहित स्पस्ट कीजिए - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH2CH3 (CH3)3CH

71. यौगिक के  निम्लिखित युग्मो में कौन-सी समावयवता है ? कारण सहित स्पस्ट कीजिए - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COC3H7 C2H5COC2H5

72.  के  सभी समावयवी ऐल्कोहॉलों के  संरचनात्मक सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

C4H10O

73.  के  सभी समावयवी को प्रदर्शित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

C3H6O2

https://dl.doubtnut.com/l/_nv19f9Hj2uwP
https://dl.doubtnut.com/l/_aDhxhwlW5Xhw
https://dl.doubtnut.com/l/_bZDHAlgCaHlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_MrniRKhDwZPI
https://dl.doubtnut.com/l/_E7aJw5Oi87fP


74. नाइट्रो मेथेन अणु की चल - समावयवी लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

75. फिनॉल की चलावयवी संरचनाए लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

76.  सूत्र के  ऐरोमैटिक यौगिक के  सभी संभावित समावयवी लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

C6H4Cl2

77. उस सरलतम एल्के न का नाम लिखिए जिस पर मोनोक्लोरीनेशन कराने पर एक ही उत्पाद

बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E7aJw5Oi87fP
https://dl.doubtnut.com/l/_44YOFCsihu7X
https://dl.doubtnut.com/l/_vS6LT4FH9xyu
https://dl.doubtnut.com/l/_dRzavY95sG5u


78.  सूत्र के  यौगिक के  मध्यावयवो के  संरचना सूत्र तथा IUPAC नाम लिखो ।

वीडियो उत्तर देखें

C4H10O

79. चलावयवता का आधार क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

80. मध्यावयवता किन यौगिकों में पायी जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

81.  के  दो समावयवी हैं। ये किस प्रकार की समावयवता प्रदर्शित करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

C3H6O

https://dl.doubtnut.com/l/_8S4BlZIgseUE
https://dl.doubtnut.com/l/_hijGHyeN942L
https://dl.doubtnut.com/l/_ToYDZ25CJzbt
https://dl.doubtnut.com/l/_WecGZ5Up9a7s


82. प्रकाशिक समावयवता किस प्रकार के  यौगिकों में पाई जाती है? एक प्रकाशिक समावयवी

का नाम तथा संरचना सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

83. निम्नलिखित में असममित कार्बन परमाणुओं को अंकित कीजिए - 

(i)  , (ii)  , (iii)HOOC

CH(OH) COOH , (iv)

वीडियो उत्तर देखें

C6H5CH(OH)COOH CH3CH2CH(CH3)COOH

CH2 C2H5CH(CH3)CH2OH

84. निम्नलिखित यौगिकों के  प्रकाशिक समावयवियों की संख्याएँ  बताइये 

(i)  (ii)


    (iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH(OH)COOH

HOOC(CHOH)2COOH HOOC(CHOH)3COOH

CH3(CHOH)2COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_lsZ8o7aBokSw
https://dl.doubtnut.com/l/_EC4qlwQYr1kY
https://dl.doubtnut.com/l/_GFBHBo5wKFDH
https://dl.doubtnut.com/l/_kK7cXthtKENi


85. निम्नलिखित यौगिकों के  त्रिविम समावयवीयो की संरचना लिखिए - 

(a)2,3-डाइहाइड्रॉ क्सी ब्यूटेन 

(b)3- फे निल -2-हाइड्रॉ क्सी प्रोपिनॉइक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

86. निम्नलिखित के  संरचनात्मक सूत्र दीजिए - 

(a)दो प्रतिबिम्ब रूप 

(b)दो ज्यामितीय समावयवी 

(c )दो समजातीय ।

वीडियो उत्तर देखें

87.  के  सभी संभव समवयवो के  संरचना सूत्र लिखे तथा बताए की इनमे से कौन

अधुवीय है ?

उत्तर देखें

C2H2Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_kK7cXthtKENi
https://dl.doubtnut.com/l/_n5NSVWwsJIJI
https://dl.doubtnut.com/l/_gDBOl4240GY4


88. यौगिक  के  दो प्रतिबिम्ब रूप लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHOHCOOH

89. टार्टरिक अम्ल के  समावयवी यौगिकों के  नाम बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

90. प्रकाशिक समावयवता प्रदशित करने वाली सरलतम एल्के न का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

91. प्रतिबिम्ब रूपों (enantiomers) में क्या विशेषता होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YALAHRNawiMI
https://dl.doubtnut.com/l/_BhBtYbfdyxiP
https://dl.doubtnut.com/l/_AIoSiFpKss0j
https://dl.doubtnut.com/l/_GTYOdlAgsGay


92.  यौगिक में असममित कार्बन परमाणुओं को

अंकित कीजिए तथा प्रकाशिक समावयवियों की संख्या लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

HOOC − (CHOH)2 − COOH

93. निम्नलिखित युग्म किस प्रकार की समावयवता प्रदर्शित करते हैं? 

n-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल और आइसोब्यूटिल ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

94. निम्नलिखित युग्म किस प्रकार की समावयवता प्रदर्शित करते हैं? 

n-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल और sec-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

95. निम्नलिखित युग्म किस प्रकार की समावयवता प्रदर्शित करते हैं? 

sec-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल और 1-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_IZ0c7WUPYnu4
https://dl.doubtnut.com/l/_xSnWfu3sb7Jm
https://dl.doubtnut.com/l/_6Xy9VV5tPkrB
https://dl.doubtnut.com/l/_brolut9SJqRX


वीडियो उत्तर देखें

96. निम्नलिखित युग्म किस प्रकार की समावयवता प्रदर्शित करते हैं? 

2-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल और 1-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

97. निम्नलिखित युग्म किस प्रकार की समावयवता प्रदर्शित करते हैं? 

n-प्रोपिल ऐल्कोहॉल और आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

98. निम्नलिखित युग्म किस प्रकार की समावयवता प्रदर्शित करते हैं? 

मैलेइक अम्ल और फू मेरिक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_brolut9SJqRX
https://dl.doubtnut.com/l/_BM7A7l26T3EJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9U6G6Wfcnyf
https://dl.doubtnut.com/l/_fi6JKMuLVSxy


99. निम्नलिखित युग्म किस प्रकार की समावयवता प्रदर्शित करते हैं? 

एथिल ऐसीटो एसीटेट (कीटो) एवं ऐथिल एसीटो एसीटेट (इनोल)

वीडियो उत्तर देखें

100. निम्नलिखित युग्म किस प्रकार की समावयवता प्रदर्शित करते हैं? 

दक्षिण एवं वाम घूर्णक लैक्टिक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

101. निम्नलिखित युग्म किस प्रकार की समावयवता प्रदर्शित करते हैं? 

पेन्टेनोन-2 और पेन्टेनोन-3

वीडियो उत्तर देखें

102. निम्नलिखित युग्म किस प्रकार की समावयवता प्रदर्शित करते हैं? 

प्रोपेनोइक अम्ल और एथिल एसीटेट

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Du1IgltavcJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_tX2XgybYPcSH
https://dl.doubtnut.com/l/_PNnjtHcfGoQm
https://dl.doubtnut.com/l/_gNEq2HZe73Bb


वीडियो उत्तर देखें

103. निम्नलिखित युग्म किस प्रकार की समावयवता प्रदर्शित करते हैं? 

n-प्रोपिल ऐल्कोहॉल और आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

104. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में बनने वाले उत्पादों की त्रिविम रासायनिक

(stereochemical) संरचनाओं का आरेखन कीजिए । 

 

वीडियो उत्तर देखें

(i)Br −

C2H5

∣

C
∣

CH3

− H
NaOH
−−−→
S
N 2

(ii)R − C ≡ C − R
H2

−−−−−−−−→
Lindlar catalyst

105. समपक्ष-2-ब्यूटीन की ब्रोमीन से अभिक्रिया पर बने त्रिविम समावयवता की संरचना

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gNEq2HZe73Bb
https://dl.doubtnut.com/l/_qHDPKfkvVuqb
https://dl.doubtnut.com/l/_BgAr5QrRSlON
https://dl.doubtnut.com/l/_Rv9kzXeyfDsE


बहुविकल्पीय प्रश्न

106. ध्रुवण घूर्णक 2-आयोडो-ब्यूटेन को ऐसीटोन में Nal के  साथ प्रतिकार कराने पर प्राप्त

उत्पाद ध्रुवण अघूर्णक होता है। संक्षेप में स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. कार्बनिक रसायन को रसायन की एक अलग शाखा मानने का प्रमुख कारण है :

A. कार्बन के  यौगिकों की रचना के  नियम अन्य तत्वों के  यौगिकों की रचना के  नियमों से

भिन्न है

B. कार्बन के  यौगिक के वल प्राकृ तिक स्रोतों से प्राप्त होते हैं

C. कार्बन एक अधात्वीय तत्व है

D. के वल कार्बन के  यौगिकों की संख्या का अधिक होना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rv9kzXeyfDsE
https://dl.doubtnut.com/l/_gxK1XSEeHLPm
https://dl.doubtnut.com/l/_lYYqtcMTUIO5


वीडियो उत्तर देखें

2. कार्बनिक यौगिकों का अध्ययन अन्य यौगिकों से पृथक्  किया जाता है, क्योंकि :

A. कार्बनिक यौगिक रासायनिक संयोग के  नियमों का पालन नहीं करते हैं

B. सभी कार्बनिक यौगिक सह-संयोजक होते हैं जबकि सभी कार्बनिक यौगिक वैद्युत-

संयोजक होते हैं

C. कै टिनेशन, धन-विद्युती तथा ऋण-विद्युती तत्वों से यौगिक बनाना, आदि का विशेष गुण हैं

।

D. यह अध्ययन की एक सरल विधि है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में से कौन-सा गण कार्बन का लाक्षणिक गुण नहीं है?

A. श्रृंखलन (catenation)

https://dl.doubtnut.com/l/_lYYqtcMTUIO5
https://dl.doubtnut.com/l/_I0dGGFP9Ca0P
https://dl.doubtnut.com/l/_B4kIKyICOTh1


B. बहु-बंध बनाना

C. बंध बनाने के  लिए d- कक्षक की उपलब्धता

D. समूह में सबसे अधिक विद्युत्-ऋणात्मकता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. कार्बन टेट्रा क्लोराइड सिल्वर नाइट्रे ट के  साथ कोई अवक्षेप नहीं देता है। इसका कारण है :

A. संकर लवण बना लेना

B. क्लोरीन का निकल जाना

C. सिल्वर नाइट्रे ट सिल्वर आयन नहीं देता है।

D. कार्बन टेट्रा क्लोराइड क्लोराइड आयन नहीं देता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B4kIKyICOTh1
https://dl.doubtnut.com/l/_UpV0gCUcIrkI
https://dl.doubtnut.com/l/_yDxPOZEJDKGl


5. निम्नलिखित में कार्बनिक यौगिक छाँटो।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH4CNO

CS2

CCl4

H2O

6. कार्बनिक यौगिकों का मुख्य स्रोत है :

A. कोल तार

B. पेट्रो लियम

C. कोलतार तथा पेट्रो लियम दोनों

D. इनमें से कोई भी नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_yDxPOZEJDKGl
https://dl.doubtnut.com/l/_WZdYUErdww8b


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. जब लेमरी ने सन् 1675 में पदार्थों का वर्गीकरण किया था तो निम्नलिखित में से यह पदार्थ

अज्ञात था :

A. गन्ने की शक्कर

B. मदिरा (wine)

C. पेनिसिलीन

D. लोहा

Answer: C

उत्तर देखें

8. जैव-शक्ति सिद्धान्त के  पतन का कारण बना :

https://dl.doubtnut.com/l/_WZdYUErdww8b
https://dl.doubtnut.com/l/_mIMSVVSTWiQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7Wi1OpvtaBAg


A. स्थान समावयवता

B. इंडिगो का संश्लेषण

C. व्होलर द्वारा अमोनियम सायनेट से यूरिया का निर्माण

D. शक्कर का किण्वन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. कौन-सा तत्व कार्बनिक यौगिकों का स्थायी घटक है?

A. C

B. O

C. N

D. H

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7Wi1OpvtaBAg
https://dl.doubtnut.com/l/_jJlBrrpf1yUA


10. रासायनिक पदार्थों का वर्गीकरण सर्वप्रथम किसने किया?

A. निकोलस लेमरी

B. बर्जीलियस

C. व्होलर

D. फै राडे

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. सत्रहवीं शताब्दी में यह प्रक्रम ज्ञात नहीं था :

A. रंगना (dyeing)

B. वाइन का सोरिंग (souring of wines)

C. कार्बनिक संश्लेषण (organic synthesis)

https://dl.doubtnut.com/l/_jJlBrrpf1yUA
https://dl.doubtnut.com/l/_BnvVyVCCkGre
https://dl.doubtnut.com/l/_xeOHZ4moglSJ


D. किण्वन (fermentation)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. जब अमोनियम सायनेट को गर्म करते है तो निम्नलिखित पदार्थ प्राप्त होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N2

CO2

(NH2)2CO

NH4

13. प्रयोगशाला में सर्वप्रथम किस कार्बनिक यौगिक का निर्माण हुआ था?

https://dl.doubtnut.com/l/_xeOHZ4moglSJ
https://dl.doubtnut.com/l/_v3QdwKICIdMD
https://dl.doubtnut.com/l/_gyZ83qiueysC


A. यूरिया

B. इक्षु शर्क रा

C. मेथेन

D. एसिटिक एसिड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रयोगशाला में सर्वप्रथम किस कार्बनिक यौगिक का संश्लेषण उसके  तत्वों से हुआ था?

A. यूरिया

B. एथिलीन

C. मेथेन

D. एसिटिक एसिड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gyZ83qiueysC
https://dl.doubtnut.com/l/_DXFXkwK5OMZH


15. कार्बनिक यौगिक पाये जाते है :

A. के वल पेड़-पौधों में

B. के वल जंतुओं  में

C. पेड़-पौधों तथा जंतुओं  दोनों में

D. खनिजों तथा वायुमण्डल में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्नलिखित में से किस तत्व के  यौगिकों की संख्या अधिकतम है?

A. कार्बन

B. हाइड्रो जन

C. ऑक्सीजन

https://dl.doubtnut.com/l/_DXFXkwK5OMZH
https://dl.doubtnut.com/l/_d73OZJ3jbSEb
https://dl.doubtnut.com/l/_CRQOnOcRATNW


D. आयरन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. कार्बनिक यौगिकों में मुख्यत: निम्नलिखित बंध होते हैं :

A. सहसंयोजक बन्ध

B. आयनिक बन्ध

C. उपसहसंयोजक बन्ध

D. हाइड्रो जन बन्ध

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. सोडियम धातु को निम्न में से किसमें नहीं रखा जा सकता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_CRQOnOcRATNW
https://dl.doubtnut.com/l/_0Bg5cHbYhiIi
https://dl.doubtnut.com/l/_y2E7bf2PQS4q


A. बैन्जीन

B. के रोसिन तेल

C. ऐल्कोहॉल

D. टॉलूईन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. एक कार्बनिक यौगिक में C, H, N और CI हैं यौगिक को सोडियम धातु के  साथ संगलित

करने पर क्या पदार्थ बनते है?

A. 

B. 

C. 

D. NaCN,NaCl

Answer: D

CCl4, NH3

(NH4)2CO3, NaCl

NH4Cl, NaCN

https://dl.doubtnut.com/l/_y2E7bf2PQS4q
https://dl.doubtnut.com/l/_xAjA1yW4szWW


वीडियो उत्तर देखें

20. एक कार्बनिक यौगिक में कार्बन, नाइट्रो जन, हाइड्रो जन और सल्फर है। इसके  सोडियम

निष्कर्ष में क्या उपस्थित हो सकते हैं?

A. 

B. 

C. 

D. NaSCN+NaOH

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na2S + NaNO3

Na2SO4 + NaNO3

Na2SO4 + NaCN

21. लैसेने परीक्षण में सोडियम निष्कर्ष बनाने में कौन-सी गैस मुक्त हो सकती है?

A. 

B. CO

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_xAjA1yW4szWW
https://dl.doubtnut.com/l/_mDCJd0t2FohO
https://dl.doubtnut.com/l/_4y4gZpyJvojf


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2

N2

22. N,S तथा हैलोजन, तीनों के  परीक्षण के  लिए कौन-सी विधि प्रयोग की जा सकती है?

A. ड्यूमा विधि

B. बिलीस्टिन विधि

C. लीविं ग विधि

D. लैसेने विधि

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4y4gZpyJvojf
https://dl.doubtnut.com/l/_muKt66X24XD5


23. नाइट्रो जन की पहचान के  लिए निम्न में से किस यौगिक के  लिए लैसेने परीक्षण सफल

रहेगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

NH4CONHNH2. HCl

NH2NH2. 2HCl

NH2CONH2

C6H5NHNH2. 2HCl

24. एक कार्बनिक यौगिक के  सोडियम निष्कर्ष को फे रस सल्फे ट के  साथ उबालकर ठं डा करके

तनु सल्फ्यूरिक अम्ल द्वारा अम्लीय करने पर नीला विलयन प्राप्त हुआ। विलयन का नीला रंग

किस पदार्थ के  बनने के  कारण है?

A. 

B. 

Fe2[Fe(CN)6]2

Na4[Fe(CN)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_53gAAR3w0LqA
https://dl.doubtnut.com/l/_gPkQwEqxBp1M


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Fe4[Fe(CN)6]3

Fe3[Fe(CN)6]2

25. सल्फर के  परीक्षण में जब सोडियम सल्फाइड तथा सोडियम नाइट्रो प्रुसाइड क्रिया करते हैं

तो बैंगनी रंग इस कारण प्राप्त होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na4[Fe(CN)6NOS]

Na4[Fe(CN)5NOS]

Na2SO4

Na3[Fe(CN)3NOS]

https://dl.doubtnut.com/l/_gPkQwEqxBp1M
https://dl.doubtnut.com/l/_1vTzo9LjnnbV
https://dl.doubtnut.com/l/_XqwtWDvVZ6gt


26. सोडियम नाइट्रो प्रुसाइड का सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na4[Fe(CN)6]

Na2[Fe(CN)5NO]

Na2[Fe(CN)5(NH3)]

Na4[Fe(CN)5(NO2)]

27. यदि लैसेने निष्कर्ष में सोडियम नाइट्रो प्रुसाइड मिलाने पर बैंगनी रंग प्राप्त होता है तो निष्कर्ष

में उपस्थित है :

A. N

B. S

C. I

D. N व S दोनो

https://dl.doubtnut.com/l/_XqwtWDvVZ6gt
https://dl.doubtnut.com/l/_7K9hq23Hn7qo


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. यदि  विलयन को अम्लीय लैसेने विलयन में मिलाने पर रक्त के  समान लाल रंग

उत्पन्न होता है तो यह इसकी उपस्थिति सूचित करता है :

A. S

B. N

C. N और S

D. S और Cl

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

FeCl3

29. कौन-से हैलोजन का परीक्षण लैसेने परीक्षण द्वारा नहीं किया जा सकता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_7K9hq23Hn7qo
https://dl.doubtnut.com/l/_te7J1VQ8F7yn
https://dl.doubtnut.com/l/_4ndRKU64YL8V


A. F

B. Cl

C. Br

D. I

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. सिल्वर क्लोराइड का अवक्षेप निम्न में से किस अभिकर्मक में घुल जाता है?

A. गर्म जल

B. नाइट्रिक अम्ल

C. ऐसीटिक अम्ल

D. जलीय अमोनिया

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4ndRKU64YL8V
https://dl.doubtnut.com/l/_yBHRQlQ25VaI


31. बैलेस्टिन परीक्षण प्रयुक्त होता है:

A. हैलोजन के  लिये

B. N के  लिये

C. S के  लिये

D. P के  लिये

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्न में से किस तत्व की मात्रात्मक परीक्षण की कोई सीधी विधि नहीं है?

A. N

B. O

C. P

https://dl.doubtnut.com/l/_yBHRQlQ25VaI
https://dl.doubtnut.com/l/_0iiah4eeQLfO
https://dl.doubtnut.com/l/_eJSUqCeEDm8Y


D. S

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. एक कार्बनिक यौगिक है A ग्राम का दहन करने पर वह  के  B ग्राम देता है। यौगिक में

कार्बन की प्रतिशतता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2

× × 100
44

12

B

A

× × 100
44

12

A

B

× × 100
12

44

B

A

× × 100
44

12

A

B

https://dl.doubtnut.com/l/_eJSUqCeEDm8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_7hYSiYRuDBEt


34. एक कार्बनिक यौगिक के  0.16 ग्राम का दहन करने पर 0.44 ग्राम कार्बन डाइऑक्साइड

गैस प्राप्त होती है कार्बनिक यौगिक में कार्बन की प्रतिशतता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

75.0 %

27.5 %

25.0 %

50.0 %

35. निम्न में से किसमें हाइड्रो जन की प्रतिशतता अधिकतम है?

A. 

B. 

C. 

D. 

CH4

C2H4

C6H6

C2H2

https://dl.doubtnut.com/l/_GEWtRpyTDjkR
https://dl.doubtnut.com/l/_RPaeXYnPQIWH


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. किसी कार्बनिक द्रव में जल की अशुद्धि है या नहीं, इसका परीक्षण किस पदार्थ द्वारा किया

जा सकता है?

A. सोडियम

B. निर्जल कै ल्शियम क्लोराइड

C. सान्द्र 

D. निर्जल कॉपर सल्फे ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

37. एक हाइड्रो कार्बन के  0.6 ग्राम का पूर्ण दहन करने पर 1.76 ग्राम कार्बन डाइऑक्साइड और

1.08 ग्राम जल बनते हैं यह हाइड्रो कार्बन क्या हो सकता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_RPaeXYnPQIWH
https://dl.doubtnut.com/l/_LsqlbalNlZYL
https://dl.doubtnut.com/l/_HUo4gzLrv2lD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C2H4

CH4

C2H6

C3H8

38. C तथा H की मात्रा ज्ञात करने के  लिए प्रयुक्त विधि है :

A. लिबिं ग

B. करियर

C. ड्यूमा

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HUo4gzLrv2lD
https://dl.doubtnut.com/l/_9pPmz53pAMYT


39. कार्बनिक यौगिक में नाइट्रो जन के  आकलन की ड्यूमा विधि में एकत्रित होने वाली गैस है :

A. 

B. NO

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2

NH3

40. के ल्डाल विधि का प्रयोग किसके  आकलन में होता है?

A. N

B. S

C. Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_9pPmz53pAMYT
https://dl.doubtnut.com/l/_vecDBy9jDgSG
https://dl.doubtnut.com/l/_lKYbPNDyTjeW


D. O

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. एक कार्बनिक यौगिक के  0.5 ग्राम की के ल्डाल क्रिया कराने पर उत्पन्न अमोनिया को शोषित

करने में N/2  के  20 मिली प्रयुक्त होते हैं। यौगिक में नाइट्रो जन की प्रतिशतता है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

H2SO4

14.0 %

28.0 %

42.0 %

17.8 %

https://dl.doubtnut.com/l/_lKYbPNDyTjeW
https://dl.doubtnut.com/l/_spwwHQ9xjJMT


42. नाइट्रो जन के  आकलन की ड्यूमा विधि एक कार्बनिक यौगिक के  0.60 ग्राम ने NTP पर

115.2 मिली नाइट्रो जन दी। यौगिक में नाइट्रो जन की प्रतिशतता है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24.0 %

12.0 %

11.52 %

60.0 %

43. निम्न में से किस यौगिक में नाइट्रो जन की प्रतिशतता अधिक है?

A. यूरिया

B. अमोनियम नाइट्रे ट

C. अमोनियम सल्फे ट

D. पोटैशियम नाइट्रे ट

https://dl.doubtnut.com/l/_kyzkEpm3mruF
https://dl.doubtnut.com/l/_GFsYmqHanTIz


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. नाइट्रो जन युक्त यौगिक, सान्द्र  के  साथ तेज गर्म करने पर किसमें परिवर्तित हो

जाते हैं?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

HNO3

(NH4)2SO4

NH3

45. के ल्डाल विधि में N का आकलन किस रूप में किया जाता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_GFsYmqHanTIz
https://dl.doubtnut.com/l/_DJIz82Rux7Sm
https://dl.doubtnut.com/l/_uD1kkKFFemMC


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2

NH3

NO2

46. कार्बनिक यौगिकों को सधूम नाइट्रिक अम्ल के  साथ गर्म करने पर उनमें उपस्थित सल्फर

किसमें परिवर्तित हो जाती है?

A. 

B. 

C. 

D. S

Answer: B

SO2

SO
2 −
4

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_uD1kkKFFemMC
https://dl.doubtnut.com/l/_CLCux35OAiOV


वीडियो उत्तर देखें

47. कार्बनिक यौगिकों में सल्फर का आकलन निम्न रूप में किया जाता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CaSO4

MgSO4

ZnSO4

BaSO4

48.  को सधूम नाइट्रिक अम्ल में सिल्वर नाइट्रे ट की उपस्थिति में क्रिया

ट्यूब में गर्म किया जाता है। छानने और धोने के  पश्चात् एक सफे द अवक्षेप प्राप्त होता है। सफे द

अवक्षेप है :

A. 

CH4Cl. COOH

AgNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_CLCux35OAiOV
https://dl.doubtnut.com/l/_VJT7Lmd2EJe5
https://dl.doubtnut.com/l/_i1yBmTCh2TwR


B. 

C. AgCl

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ag2SO4

CH2Cl. COOAg

49. के रियस विधि किसके  परीक्षण के  लिए प्रयोग की जाती है?

A. C

B. H

C. हैलोजन

D. N

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i1yBmTCh2TwR
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAdjGteUfb3C
https://dl.doubtnut.com/l/_5LuQdAxU82Oe


50. यूरिया में N की प्रतिशत मात्रा लगभग _____ है

A. 38.4

B. 46.4

C. 59.1

D. 61.3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

51. एक यौगिक के  60 ग्राम के  विश्लेषण पर उसमें 24 ग्राम कार्बन, 4 ग्राम हाइड्रो जन तथा 32

ग्राम ऑक्सीजन पाये गए। इसका सरलतम सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

C2H4O2

C2H2O

H2O2

CH2O

https://dl.doubtnut.com/l/_5LuQdAxU82Oe
https://dl.doubtnut.com/l/_2dIrQNlUApCu


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

52. निम्न में से किस यौगिक का संघटन C = 85.45% तथा H = 14.55% नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH2

C2H4

C2H6

C4H8

53. यौगिक  में 75% कार्बन है यौगिक का सूत्र भार क्या है?

A. 12

CxHy

https://dl.doubtnut.com/l/_2dIrQNlUApCu
https://dl.doubtnut.com/l/_sUo30nctQ4Xc
https://dl.doubtnut.com/l/_Lp8h0qVsuCSo


B. 16

C. 26

D. 28

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

54. एक कार्बनिक यौगिक में C= 40%, O=53.34% तथा H = 6.66% है। इसका सरल सूत्र है

:

A. 

B. CH3COOH

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH2O

CH4O2

C2H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_Lp8h0qVsuCSo
https://dl.doubtnut.com/l/_dsRWYvoqTkdo


55. यौगिक A का मूलानुपाती सूत्र  है। NTP पर 0.12 ग्राम यौगिक की वाष्प का

आयतन 44.8 मिली है। A का अणु सूत्र है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

H2CO

H2CO

H4C2O2

H6C3O3

H4C2O

56. एक यौगिक का मूलानुपाती सूत्र  है। इसका वाष्प-घनत्व 30 है । इसका अणुसूत्र है

:

A. 

B. 

CH2O

C2H4O2

C2H6O

https://dl.doubtnut.com/l/_dsRWYvoqTkdo
https://dl.doubtnut.com/l/_5sfnrv0o3oTa
https://dl.doubtnut.com/l/_p53lEaNzRjTN


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C2H6O2

C2H4O

57. एक यौगिक में 50% कार्बन तथा 50% ऑक्सीजन है। इसका लगभग अणुभार 290 है।

इसका अणुसूत्र है :

A. CO

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C4O3

C12O9

C3O3

https://dl.doubtnut.com/l/_p53lEaNzRjTN
https://dl.doubtnut.com/l/_7EdPlBfgmPzq
https://dl.doubtnut.com/l/_4SfoDr8PXu1k


58. एक कार्बनिक यौगिक में 7.8% कार्बन है। इसके  अम्लीय सोडियम निष्कर्ष में 

मिलाने पर जलीय अमोनिया में घुलनशील सफे द अवक्षेप बनता है। यौगिक है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

AgNO3

CCl4

CHCl3

CHBr3

CHI3

59. 1 ग्राम कार्बनिक यौगिक में 0.375 ग्राम कार्बन, 0.125 ग्राम हाइड्रो जन और शेष ऑक्सीजन

है। यौगिक का अणुभार क्या है?

A. 28

B. 30

C. 32

https://dl.doubtnut.com/l/_4SfoDr8PXu1k
https://dl.doubtnut.com/l/_e68hJcMjaZY3


D. 34

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60. एक हाइड्रो कार्बन में 10.5 ग्राम कार्बन प्रति ग्राम हाइड्रो जन उपस्थित है। यदि हाइड्रो कार्बन

का अणुभार 92 हो, तो हाइड्रो कार्बन होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C7H8

C6H20

C5H22

C5H12

https://dl.doubtnut.com/l/_e68hJcMjaZY3
https://dl.doubtnut.com/l/_rKtf5IhQsmfM


61. एक कार्बनिक यौगिक में C:H = 6:1 तथा C:O= 3:4 है। यौगिक होगा :

A. HCHO

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3OH

CH3CH2OH

(COOH)2

62. ऐलील आइसोसायनाइड  में  व  बन्धों की

संख्या है :

A. 9  तथा 3 

B. 5  तथा 9 

C. 3  तथा 4 

D. 5  तथा 7 

(CH2 = CH − CH2 − C ≡ N) σ π

σ π

σ π

σ π

σ π

https://dl.doubtnut.com/l/_eYI5IhbdVoKw
https://dl.doubtnut.com/l/_8LwbMYU9LVqs


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

63. यौगिक ब्यूट-1-ईन-3-आइन में  तथा  बन्धों की संख्या है

A. 5  तथा 5 

B. 8  तथा 2 

C. 7  तथा 3 

D. 6  तथा 4 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

σ π

σ π

σ π

σ π

σ π

64.  के  दो कार्बन परमाणुओं के  मध्य बन्धों की संख्या व प्रकार इस प्रकार हैं:

A. 1  तथा 1  बन्ध

CaC2

σ π

https://dl.doubtnut.com/l/_8LwbMYU9LVqs
https://dl.doubtnut.com/l/_fi7Ujj0cRnQh
https://dl.doubtnut.com/l/_JmN8kqvMsPHK


B. 1  तथा 2  बन्ध

C. 1  तथा   बन्ध

D. 1  बन्ध

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

σ π

σ 1
1

2
π

σ

65. 1, 3-ब्यूटाडाईन अणु में हैं :

A. 6  तथा 1  बन्ध

B. 9  तथा 2  बन्ध

C. 7  तथा 2  बन्ध

D. 6  तथा 2  बन्ध

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

σ π

σ π

σ π

σ π

https://dl.doubtnut.com/l/_JmN8kqvMsPHK
https://dl.doubtnut.com/l/_Be94NMfF5gMS
https://dl.doubtnut.com/l/_8VNplKnUCn8Y


66. बेंजीन में  तथा  बन्धो का अनुपात है :

A. 2

B. 4

C. 6

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

σ π

67. एथिलीन अणु के  निर्माण में प्रत्येक कार्बन परमाणु प्रयुक्त करता है :

A.  संकरित ऑर्बिटल

B. संकरित ऑर्बिटल

C. s ऑर्बिटल

D. संकरित ऑर्बिटल

sp2

sp3

sp

https://dl.doubtnut.com/l/_8VNplKnUCn8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_61lfOYzwFN5m


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

68. यौगिक  में  बन्ध का प्रकार

है :

A. sp-

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH − CH2 − CH2 − C ≡ CH C2 − C3

sp2

sp3 − sp2

sp − sp3

sp2 − sp3

69. एक यौगिक का संरचना सूत्र  है। बॉयीं से दायीं ओर के

क्रम में कार्बन परमाणुओं का संकरण इस प्रकार है :

CH3 − CH = C = CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_61lfOYzwFN5m
https://dl.doubtnut.com/l/_TixdRwMCZ3zf
https://dl.doubtnut.com/l/_bSxzNzuKIBYp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sp2, sp, sp2, sp3

sp2, sp3, sp2, sp

sp3, sp2, sp, sp2

sp3, sp, sp2, sp2

70.  में  व  के  मध्य बन्ध होगा :

A. 

B. 

C. 

D. sp-sp

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N ≡ C − CH = CH2 C1 C2

sp3 − sp3

sp3 − sp

sp2 − sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_bSxzNzuKIBYp
https://dl.doubtnut.com/l/_1vfQFmjZLTvb


71. एसिटिलीन अणु में है:

A. 5  बन्ध

B. 4  व  बन्ध

C. 3  व  बन्ध

D. 2  व  बन्ध

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

σ

σ 1π

σ 2π

σ 3π

72.  का IUPAC पद्धति में नाम है:

A. 2,3,3,4,5-पेन्टामेथिल पेन्टेन

B. 2,3,3,4-टेट्रा मेथिल हेक्सेन

C. 1,2,3,3,4-पेन्टामेथिल पेन्टेन

CH3 − C
∣

 CH3

H −

CH3

∣

C
∣

CH3

− C
∣

CH3

H − CH2 − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_1vfQFmjZLTvb
https://dl.doubtnut.com/l/_j5Hgv8NGdYHx
https://dl.doubtnut.com/l/_RhrKLwQV8kif


D. 4-एथिल 2,3,4-ट्रा ईमेथिल हेक्सेन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

73.  का IUPAC पद्धति में नाम है :

A. पेन्टानोइक एसिड

B. ब्यूटेन कार्बोक्सिलिक एसिड

C. 2-ब्यूटीन कार्बोक्सिलिक एसिड

D. 2-पेन्टीनोइक एसिड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH = CH − COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_RhrKLwQV8kif
https://dl.doubtnut.com/l/_sN8aKXYvKQ40


74.  का IUPAC नाम है

:

A. 5-ऐमीनो-हेक्स-2-ईन-कार्बोक्सिलिक अम्ल

B. 5-ऐमीनो-2-हेप्टीनोइक अम्ल

C. 3-ऐमीनो-5-हेप्टीनोइक अम्ल

D. -अमीनो- -हेप्टीनोइक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH = CH − CH2 −

NH2

∣

C H − CH2 − COOH

β δ

75.  का IUPAC नाम है:

A. 1,2,3-ट्रा ई-सायनो-प्रोपेन

B. 3-सायनो-1,5-पेन्टेन-डाइ-नाइट्रा इल

C. 1,2,3-सायनो-प्रोपेन

CN CN CN

| | |

CH2 − CH − CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_5e6EQ5z3z3i1
https://dl.doubtnut.com/l/_HTQfUP20HW7F


D. 1,2,3-प्रोपेन-ट्रा ई-कार्बन-नाइट्रा इल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

76. निम्न IUPAC नामों में से कौन-सा सही है?

A. 2-एथिल-3-मेथिल-पेन्टेन

B. 3-एथिल-2-मेथिल-पेन्टेन

C. 3-मेथिल-2-एथिल-पेन्टेन

D. 2-मेथिल-3-एथिल-पेन्टेन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

77.  का IUPAC नाम है :CH3 −

OH

∣

CH − CH2 −

OH

∣

C
∣

CH3

− CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_HTQfUP20HW7F
https://dl.doubtnut.com/l/_TPbsddNJNH1A
https://dl.doubtnut.com/l/_QICrSznMYxZ9


A. 1,1-डाई मेथिल-1,3-ब्यूटेन-डाई-ऑल

B. 4-मेथिल-2,4-पेन्टेन-डाइ-ऑल

C. 2-मेथिल-2,4-पेंटेन-डाइ-ऑल

D. 1,3,3-ट्रा ईमेथिल-1,3-प्रोपेन-डाई-ऑल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

78.  का IUPAC नाम है :

A. 6-क्लोरो-4-एथिल-हेक्सेन-1

B. 4-एथिल क्लोराइड हेक्सेनॉल-1

C. 3-एथिल क्लोराइड हेक्सेनॉल-6

D. 1-क्लोरो-3-एथिल-हेक्सेन-1

Answer: A

यो दे खें

CH2 − CH2Cl

|

CH3 − CH2 − CH − CH2 − CH2 − CH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_QICrSznMYxZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_O5fckJUmWkdX


वीडियो उत्तर देखें

79. यौगिक :  का IUPAC नाम है :

A. 1,1-डाईमेथिल-2-प्रोपीन

B. 3-मेथिल-1-ब्यूटीन

C. 2-विनाइल-प्रोपेन

D. 1-आइसोप्रोपिल-एथिलीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH − CH(CH3)2

80.  का IUPAC नाम है :

A. 4-मेथिल-2-पेन्टाइन

B. 4,4-डाईमेथिल-2-ब्यूटाइन

C. मेथिल आइसोप्रोपिल ऐसीटिलीन

CH3 − C ≡ C − CH(CH3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_O5fckJUmWkdX
https://dl.doubtnut.com/l/_2gUeFPRpMz3F
https://dl.doubtnut.com/l/_jSoUccf6JutH


D. 2-मेथिल-4-पेन्टाइन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

81.  का IUPAC नाम है :

A. 3,3,3-ट्रा इमेथिल-1-प्रोपीन

B. 1,1,1-ट्रा इमेथिल-2-प्रोपीन

C. 3,3-डाइमेथिल-1-ब्यूटीन

D. 2,2-डाइमेथिल-3-ब्यूटीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− CH = CH2

82.  का IUPAC नाम है :CH3 − CH = CH − COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_jSoUccf6JutH
https://dl.doubtnut.com/l/_0nbWxsHKPpof
https://dl.doubtnut.com/l/_9JpiFF8ycDMZ


A. ब्यूटेनॉइक एसिड

B. प्रोपीन कार्बोक्सिलिक एसिड

C. 2-प्रोटीन कार्बोक्सिलिक एसिड

D. 2-ब्यूटीनॉइक एसिड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

83. लैक्टिक अम्ल का IUPAC नाम है :

A. 2-हाइड्रॉ क्सी-3-प्रोपेनोइक अम्ल

B. 1-काबोक्सी-2-हाइड्रॉ क्सी प्रोपेन

C. 2-हाइड्रॉ क्सी प्रोपेनोइक अम्ल

D. 1-कार्बोक्सी एथेनॉल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9JpiFF8ycDMZ
https://dl.doubtnut.com/l/_HbfFMMBX1Kky


84. IUPAC पद्धति में  का नाम है :

A. ट्रे टामेथिल मेथेन

B. पेन्टेन

C. 2,2-डाइमेथिल प्रोपेन

D. नियोपेन्टेन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)4C

85. वह यौगिक जिसमें बन्ध निर्माण के  लिए कार्बन के वल  सकार कक्षक का उपयोग करता

है, वह है :

A. HCOOH

B. 

C. 

sp3

NH2CONH2

(CH3)2CHOH

https://dl.doubtnut.com/l/_HbfFMMBX1Kky
https://dl.doubtnut.com/l/_ysEgOlNutu37
https://dl.doubtnut.com/l/_HZtyQoe34TTq


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO

86. IUPAC पद्धति में  का नाम है :

A. ब्यूटेनॉन

B. एसिटिक एनहाइड्रा इड

C. प्रोपेन-2

D. ऐथेनोइक ऐनहाइड्रा इड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(CH3CO)2O

87.  का IUPAC नाम है :CH3 − CH(CH3) − CO − CH2 − CH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_HZtyQoe34TTq
https://dl.doubtnut.com/l/_CksHDA2SlTVO
https://dl.doubtnut.com/l/_soKDKtzSQbwe


A. 1-हाइड्रॉ क्सी-4-मेथिल-3-पेन्टेनोन

B. 2-मेथिल-5-हाइड्रॉ क्सी-3-पेन्टेनोन

C. 4-मेथिल-3-ऑक्सी-1-पेन्टेनॉल

D. 1-हैक्सेनॉल-3-ओन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

88. ऐथेन नाइट्रा इल का सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C2H5NC

CH3CN

C2H5CN

C2H5NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_soKDKtzSQbwe
https://dl.doubtnut.com/l/_WIEgRl0KrfFa


89.  का IUPAC नाम है :

A. 2-कार्बोक्सी-3-हाइड्रॉ क्सीपेन्टेन

B. 3-हाइड्रो क्सी-2-मेथिल-पेन्टेन-1-ओइक अम्ल

C. पेन्टेन-3-ऑल-2-ऑइक अम्ल

D. 3-हाइड्रॉ क्सीपेन्टेन-2-कार्बोक्सिलिक अम्ल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − C
∣

  COOH

H − C
∣

 OH

H − CH2 − CH3

90. निम्न में से कौन-सा IUPAC नाम सही नहीं है?

A. 3-पेन्टेनीन

B. 3-पेन्टाइन

C. 3-मेथिल पेन्टेन

https://dl.doubtnut.com/l/_WIEgRl0KrfFa
https://dl.doubtnut.com/l/_6JHEt7Eiblv4
https://dl.doubtnut.com/l/_9RJloWI51IWo


D. 3-हेक्सीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

91.  का IUPAC नाम है :

A. 1-हाइड्रॉ क्सी-4-मेथिल-3-हेक्सेनोन

B. 3-मेथिल-6-हाइड्रॉ क्सी-4-पेन्टेनोन

C. 4-मेथिल-3-आक्सो-1-हेक्सेनॉल

D. 1-हेप्टे न-3-ओन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − CH(CH3) − CO − CH2 − CH2OH

92.  का IUPAC नाम है :CH3 − CH = CH − C ≡ CH

https://dl.doubtnut.com/l/_9RJloWI51IWo
https://dl.doubtnut.com/l/_7Oe9UHS0aSDK
https://dl.doubtnut.com/l/_jTRTapQ95xwE


A. पेन्ट-2-ईन-4-आइन

B. पेन्ट-4-ईन-2-आइन

C. पेन्ट-3-ईन-1-आइन

D. पेन्ट-3-आइन-4-ईन-आइन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

93.  का IUPAC नाम है :

A. एथिल-मेथिल ईथर

B. ऐथाक्सी मेथेन

C. मेथिल-एथिल ईथर

D. मेथाक्सी एथेन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3OC2H5

https://dl.doubtnut.com/l/_jTRTapQ95xwE
https://dl.doubtnut.com/l/_h5UU1sqRrXbL


94. प्रोपेन नाइट्रा इल का सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CN

CH3CH2CN

CH3CH2NC

CH3NCO

95. सहसंयोजक बन्ध का हेमोलिटिक विदलन मुक्त करता है :

A. कार्बोनियम आयन

B. कार्बेनायन

C. मुक्त मूलक

https://dl.doubtnut.com/l/_h5UU1sqRrXbL
https://dl.doubtnut.com/l/_W9grgD76Dxfx
https://dl.doubtnut.com/l/_kbBRiHgDUDUf


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

96.  में जो बन्ध विषम विदलन में सबसे जल्दी टूटता है, वह है :

A. C-C

B. C-O

C. C-H

D. O-H

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2OH

97. कार्बन-क्लोरीन आबन्ध का विषम विदलन पैदा करता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_kbBRiHgDUDUf
https://dl.doubtnut.com/l/_vdIzdufBR7PJ
https://dl.doubtnut.com/l/_fUyMCDdcUWlU


A. दो स्वतन्त्र मूलक

B. दो कार्बोनियम आयन

C. दो कार्बेनायन

D. एक ऋणायन तथा एक धनायन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

98. Cl-Cl आबन्ध के  हेटेरोलिटिक विदलन (फिशन) से प्राप्त होते हैं :

A. दो मुक्त मूलक

B. दो कार्बोनियम आयन

C. दो कार्बेनायन

D. एक धनायन एक ऋणायन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fUyMCDdcUWlU
https://dl.doubtnut.com/l/_4dzPuCND6Cri


99. इलेक्ट्रॉ न स्नेही अभिकर्मक है :

A. 

B. 

C. 

D. ROH

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

BF3

NH3

H2O

100. उदासीन नाभिक स्नेही अभिकर्मक है:

A. 

B. ROR

C. 

NH3

R3N

https://dl.doubtnut.com/l/_4dzPuCND6Cri
https://dl.doubtnut.com/l/_FOmbU5XsRkA2
https://dl.doubtnut.com/l/_4LwMPZTnxKAm


D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

101. नाभिक स्नेही अभिकर्मक है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R3N

SO3

BF3

NO+
2

102. नाभिक-स्नेही अभिकर्मक है :

https://dl.doubtnut.com/l/_4LwMPZTnxKAm
https://dl.doubtnut.com/l/_xy9TZ8wOiAQs
https://dl.doubtnut.com/l/_MA84cCIO6OLj


A. लुईस अम्ल

B. लुईस क्षार

C. मुक्त मूलक

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

103. इलेक्ट्रॉ न-स्नेही अभिकर्मक है :

A. काबेंनायन

B. क्लोराइड आयन

C. ऐल्कोहॉल

D. फे रिक क्लोराइड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MA84cCIO6OLj
https://dl.doubtnut.com/l/_ne8XRweoPMdP


104. नाभिक-स्नेही अभिकर्मक है

A. 

B. 

C. 

D. R-O-R

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

FeCl3

CH3COCl

SO3

105. निम्न में कौन-सा नाभिक-स्नेही अभिकर्मक है?

A. 

B. 

C. 

SO3

H3C
+

BF3

https://dl.doubtnut.com/l/_ne8XRweoPMdP
https://dl.doubtnut.com/l/_u3iK41InkSjk
https://dl.doubtnut.com/l/_UuYveAoGk3mj


D. ROH

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

106. नाभिक स्नेही अभिकर्मक है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

FeCl3

CH3COCl

SO3

C2H5OC2H5

107.  है :BF3

https://dl.doubtnut.com/l/_UuYveAoGk3mj
https://dl.doubtnut.com/l/_RTADwbkE6fgl
https://dl.doubtnut.com/l/_9BWbrmrE3WVe


A. उदासीन नाभिक स्नेही

B. उदासीन इलेक्ट्रॉ न स्नेही

C. धनावेशित इलेक्ट्रॉ न स्नेही

D. ऋणावेशित नाभिक स्नेही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

108. अतिसंयुग्मन है :

A.  संयुग्मन (conjugation)

B. - तथा -बंधों के  चलन के  कारण होता है

C. बिना बंध का अनुनाद

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

σ − π

σ π

https://dl.doubtnut.com/l/_9BWbrmrE3WVe
https://dl.doubtnut.com/l/_jo6FW8lLpdHo


109. 2,3-डाइमेथिल ब्यूट-2-ईन का स्थायित्व ब्यूट-2-ईन से अधिक होता है। इसे किसके  द्वारा

समझाया जा सकता है?

A. अनुनाद

B. अतिसंयुग्मन

C. इलेक्ट्रो मेरिक प्रभाव

D. प्रेरणिक प्रभाव

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

110. कभी-कभी किसी यौगिक का व्यवहार यह मानते हुए समझाया जाता है कि दो या अधिक

संरचनाओं से व्यक्त किया जाता है। यह घटना कहलाती है

A. समावयवता

B. अनुनाद

https://dl.doubtnut.com/l/_jo6FW8lLpdHo
https://dl.doubtnut.com/l/_qCNFKYctOpyK
https://dl.doubtnut.com/l/_rk8n5buXyRXk


C. म्यूटारोटेशन

D. अपररूपता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

111. p-नाइट्रो फोन ऑक्साइड (nitrophenoxide) की अनुनादी संरचना कौन-सा निरूपण

सम्भव नहीं।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rk8n5buXyRXk
https://dl.doubtnut.com/l/_mZ7xJWvfUSr3
https://dl.doubtnut.com/l/_bkIiECOZ9Z54


112. आक्रमणकारी अभिकारक की आवश्यकता पर बहुबंध में साझाकरण इलेक्ट्रॉ न युग्म बंध

के  किसी एक परमाणु पर पूर्णत: स्थानांतरित हो जाना कौन-सा प्रभाव उत्पन्न करता है।

A. प्रेरणिक प्रभाव

B. मेसोमेरिक प्रभाव

C. इलेक्ट्रो मेरिक प्रभाव

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

113. एक अणु C-H है। यदि H को Z से प्रतिस्थापित (replace) कर दिया जाये। ( C-Z)

तथा ऐसा करने में -C पर इलेक्ट्रॉ न घनत्व (density) बढ़ जाता है, तब Z है-

A. इलेक्ट्रॉ न आकर्षित करने वाला समूह

B. इलेक्ट्रॉ न त्याग करने वाला समूह

C. इलेक्ट्रॉ न प्रतिकर्षित करने वाला समूह

R3 R3

R3

https://dl.doubtnut.com/l/_bkIiECOZ9Z54
https://dl.doubtnut.com/l/_B8DY5JkYTi7W


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

114. HCOOH,  को तुलना में प्रबल अम्ल है। इसकी व्याख्या किस प्रभाव के

आधार पर की जाती है?

A. प्रेरणिक प्रभाव

B. विन्यासी प्रभाव

C. इलेक्ट्रो मेरिक प्रभाव

D. अतिसंयुग्मन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_B8DY5JkYTi7W
https://dl.doubtnut.com/l/_wiFkBd85qmDh


115. निम्न में से किसमें मुक्त मूलक लक्षण नहीं होता?

A. अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न की स्थिति

B. विद्युत उदासीनता

C. सम विदलन से प्राप्त

D. प्रतिचुम्बकीय गुण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

116. सबसे ज्यादा स्थायी कार्बनियम आयन है :

A. मेथिल कार्बोनियम आयन

B. प्राथमिक कार्बोनियम आयन

C. द्वितीयक कार्बोनियम आयन

D. तृतीयक कार्बोनियम आयन

https://dl.doubtnut.com/l/_SSwkoxwWlq06
https://dl.doubtnut.com/l/_bwkbRItlWjNN


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

117. कार्बएनायन के  स्थायित्व का क्रम है :

A. मेथिल  एथिल  आइसोप्रोपिल  टर्शियरी ब्यूटिल

B. टर्शियरी ब्यूटिल  आइसोप्रोपिल  एथिल  मेथिल

C. एथिल  मेथिल  आइसोप्रोपिल  टर्शियरी ब्यूटिल

D. आइसोप्रोपिल  एथिल  मेथिल  टर्शियरी ब्यूटिल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

> > >

> > >

> > >

> > >

118. कार्बोनियम आयनों के  स्थायित्व का घटता हुआ क्रम है:

A. 
⊕

CH3 > 1∘ > 2∘ > 3∘

https://dl.doubtnut.com/l/_bwkbRItlWjNN
https://dl.doubtnut.com/l/_4eBaZRyVN9ey
https://dl.doubtnut.com/l/_9DQk9rmpzISk


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1∘ > 2∘ > 3∘ >
⊕

CH3

3∘ > 2∘ > 1∘ >
⊕

CH3

3∘ > 2∘ >
⊕

CH3 > 1∘

119. ऋणावेशित कार्बन परमाणु मुक्त कार्बनिक मूलक कहलाता है

A. मुक्त मूलक

B. कार्बो ऋणायन

C. लुईस अम्ल

D. कार्बो-धनायन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9DQk9rmpzISk
https://dl.doubtnut.com/l/_S56D4jUBKQdo
https://dl.doubtnut.com/l/_sn296ECq3c7U


120. कौन-सा कार्बो-धनायन सर्वाधिक स्थायी है?

A. n-ब्यूटिल

B. आइसो ब्यूटिल

C. s-ब्यूटिल

D. t-ब्यूटिल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

121. निर्जलीकरण करने पर सर्वाधिक स्थायी कार्य नियम बनाने वाला यौगिक हैं :

A. 

B. 

C. 

D. 

(CH3)2CH − CH2OH

(CH3)3C − OH

CH3 − CH2 − CH2 − CH2OH

CH3 − CH(OH) − CH2 − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_sn296ECq3c7U
https://dl.doubtnut.com/l/_2x9rxMEyGacF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

122. निम्न में से कौन-सा काबोनियम आयन सबसे अधिक स्थायी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

⊕

CH3

CH3 −
⊕

CH2

(CH3)2

⊕

CH

(CH3)3

⊕

C

123. निम्न में से कौन-सा मुक्त मूलक अधिक स्थायी है?

A. 
.

CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_2x9rxMEyGacF
https://dl.doubtnut.com/l/_iwWCEviW5YEs
https://dl.doubtnut.com/l/_Tjw0829EXyKQ


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R −

R

∣

C .

∣
R

R −
.

C
∣
R

− H

R −
.

CH2

124. निम्नलिखित में से कौन-सा कार्बन ऋणायन सबसे अधिक स्थायी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH
−

2

(CH3)2 − CH −

(CH3)3 − C −

CH −
3

https://dl.doubtnut.com/l/_Tjw0829EXyKQ
https://dl.doubtnut.com/l/_AWACzpf3QG90


125.  का सूर्य के  प्रकाश में क्लोरीनीकरण है

A. नाभिक-स्नेही प्रतिस्थापन

B. इलेक्ट्रॉ न-स्नेही प्रतिस्थापन

C. मुक्त मूलक प्रतिस्थापन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

CH4

126.  यह अभिक्रिया किस प्रकार की

है?

A. इलेक्ट्रॉ न-स्नेही प्रतिस्थापन

B. नाभिक-स्नेही प्रतिस्थापन

C. (a) व (b) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

C2H5Br + NaOH → C2H5OH + NaBr

https://dl.doubtnut.com/l/_5Wi7sIWaB1AX
https://dl.doubtnut.com/l/_W8m2lebTIX03


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

127. निम्नलिखित में से कौन-सी अभिक्रिया 2, 2- डाइब्रोमो-प्रोपेन देगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HC ≡ CH + 2HBr →

CH3C ≡ CH + 2HBr →

CH3CH = CH2 + HBr →

CH3CH = CHBr + HBr →

128. मारकोनीकॉफ का नियम किस अभिक्रिया में प्रयुक्त होता है?

A. CH2 = CH2 + HBr

https://dl.doubtnut.com/l/_W8m2lebTIX03
https://dl.doubtnut.com/l/_d7UnDRUrOM4z
https://dl.doubtnut.com/l/_yPdQydXTdDYn


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH = CH2 + HBr

CH3CH = CH2 + Br2

CH2 = CH2 + Br2

129. प्रोपीन तथा HI की योग अभिक्रिया में आइसो-प्रोपिल आयोडाइड बनता है, n-प्रोपिल

आयोडाइड नहीं बनता। इस अभिक्रिया की क्रियाविधि में सम्मिलित है:

A. अधिक स्थायी काबोनियम आयन

B. अधिक स्थायी कार्बेनायन

C. अधिक स्थायी मुक्त मूलक

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yPdQydXTdDYn
https://dl.doubtnut.com/l/_qSteat3XMkAI


130. निम्न में से कौन प्रति-मारकोनीकॉफ नियम के  अनुसार योग अभिक्रिया नहीं देता है?

A. प्रोपीन

B. 1-ब्यूटीन

C. 2-ब्यूटीन

D. 2-पेन्टीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

131. मार्कोनीकॉफ का नियम किस अभिक्रिया पर लागू होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

HCl + CH2 = CH2

Cl2 + CH3CH = CH2

HBr + CH3CH = CH2

Br2 + CH2 = CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_qSteat3XMkAI
https://dl.doubtnut.com/l/_wNjjPVwDB4eV
https://dl.doubtnut.com/l/_4pLeOZM6ZkiK


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

132. किसकी उपस्थिति में प्रोटीन पर HBr की योग अभिक्रिया प्रति-मारकोनीकॉफ उत्पाद देती

है?

A. प्रकाश

B. बेंजोइल पेरोक्साइड

C. Pt

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

133. एथिलीन पर  की योग अभिक्रिया किस प्रकार की अभिक्रिया का उदाहरण है?Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_4pLeOZM6ZkiK
https://dl.doubtnut.com/l/_RwOxwHjL6PU5
https://dl.doubtnut.com/l/_ql4iEodondwm


A. इलेक्ट्रॉ न-स्नेही प्रतिस्थापन

B. मुक्त मूलक योग

C. इलेक्ट्रॉ न स्नेही योग

D. नाभिक स्नेही प्रतिस्थापन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

134. निर्जल फे रिक क्लोराइड उत्प्रेरक की उपस्थिति में बेंजीन के  साथ क्लोरीन की अभिक्रिया

के  फलस्वरूप क्लोरो बेंजीन प्राप्त होती है। इस अभिक्रिया में निम्न में से कौन आक्रमणकारी

अभिकर्मक है?

A. 

B. 

C. Cl

D. 

Cl−

Cl2

Cl+

https://dl.doubtnut.com/l/_ql4iEodondwm
https://dl.doubtnut.com/l/_x4gZvxAoDrPj


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

135. ऐल्कोहल का निर्जलीकरण उदाहरण है।

A. प्रतिस्थापन अभिक्रिया

B. योग अभिक्रिया

C. विलोपन अभिक्रिया

D. संघनन अभिक्रिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

136. एल्के न में हैलोजन अम्ल का योग है :

A. न्यूक्लियोफिलिक योग

https://dl.doubtnut.com/l/_x4gZvxAoDrPj
https://dl.doubtnut.com/l/_ULyXKtFd0VXw
https://dl.doubtnut.com/l/_9VPNUeIl5bym


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

B. इलेक्ट्रो फिलिक योग

C. मुक्त मूलक योग

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

1. N तथा S के  परीक्षण के  लिए कौन-सा परीक्षण करोगे?

वीडियो उत्तर देखें

2. लैसेने निष्कर्ष क्यों बनाया जाता है? इसकी रासायनिक समीकरणे भी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9VPNUeIl5bym
https://dl.doubtnut.com/l/_HEVsNy112wnN
https://dl.doubtnut.com/l/_b4khlrewdhN7
https://dl.doubtnut.com/l/_oC85jUlYviq4


3. ऐलिफै टिक और ऐरोमैटिक यौगिक किन्हें कहते है? उदाहरणों द्वारा उनके  अन्तर को

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

4. प्राथमिक, द्वितीयक, तृतीयक एवं चतुष्क कार्बन परमाणु किसे कहते हैं? उदाहरणों द्वारा स्पष्ट

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. क्रियात्मक समूह से आप समझते हैं? किन्हीं चार क्रियात्मक समूहों के  नाम तथा उनकी

संरचनाएँ  लिखिए। प्रत्येक दशा में एक ऐसे यौगिक का नाम तथा सूत्र भी लिखिए जिसमें ये समूह

उपस्थित हों।

वीडियो उत्तर देखें

6. समचक्रीय एवं विषमचक्रीय यौगिकों को उदाहरण सहित स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oC85jUlYviq4
https://dl.doubtnut.com/l/_UK2EHXVZN14w
https://dl.doubtnut.com/l/_l6w2T3ntQT5f
https://dl.doubtnut.com/l/_XTOXOuxBErTQ


7. निम्नलिखित पर टिप्पणी लिखिए| 

(a) योग अभिक्रिया 

(b) निराकरण अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित पर टिप्पणी लिखिए। 

(a) कार्ब धनायन, (b) कार्बऋणायन, (c) मुक्त मूलक

वीडियो उत्तर देखें

9. कार्बधनायनों के  स्थायित्व को प्रभावित करने वाले कारकों को लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. सम तथा विषम विदलन में क्या अंतर है? उदाहरण सहित समझाइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_XTOXOuxBErTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_DjI4yU4FJJnm
https://dl.doubtnut.com/l/_UEiBcFw4UOk8
https://dl.doubtnut.com/l/_1HW90ATmqNF7
https://dl.doubtnut.com/l/_HHUjCpejeEYx


वीडियो उत्तर देखें

11. किस प्रकार के  विदलन से मुक्त मूलक प्राप्त होते हैं? एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. मुक्त मूलक किसे कहते हैं? एक उदाहरण द्वारा समझाइए । मुक्त मूलक तथा आयन में अन्तर

को स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. कार्बो-धनायन (carbocation) किसे कहते हैं? कार्बो-धनायन के  मुख्य लक्षण बताइए तथा

किसी एक कार्बो-धनायन का इलेक्ट्रॉ निक सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HHUjCpejeEYx
https://dl.doubtnut.com/l/_qMXzk57uE70a
https://dl.doubtnut.com/l/_ugbHi5QD37c6
https://dl.doubtnut.com/l/_jVRKWUDvpPKl


14. कार्बोनायन (carbanion) किसे कहते हैं? कार्बोनायन की दो मुख्य विशेषताएँ  बताइए और

किसी एक कार्बोनायन का इलेक्ट्रॉ निक सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. इलेक्ट्रॉ न स्नेही (electrophilic) अभिकर्मक क्या है? एक उदाहरण देकर स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16.  अभिक्रिया से क्या अभिप्राय है? उदाहरण द्वारा समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

SN1

17. मारकोनिकॉफ के  नियम को उदाहरण सहित समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LxNAKcKUEzfu
https://dl.doubtnut.com/l/_fwFUg5QV2m0a
https://dl.doubtnut.com/l/_H6OcDJBgixhK
https://dl.doubtnut.com/l/_OwPc3apnP06F


आंकिक प्रश्न

18. प्रेरणिक प्रभाव क्या है? इसका उपयोगिता का एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. किसी एक इलेक्ट्रॉ न स्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया को उदाहरण देते हुए स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. कार्बोनियम आयन किसे कहते हैं? एक उदाहरण सहित समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

1. ड्यूमा विधि के  एक प्रयोग में किसी कार्बनिक यौगिक के  0.204 ग्राम से  ताप तथा

756 मिमी दाब पर 18.6 मिली नम  प्राप्त हुई। यदि  पर जल का वाष्प-दाब 14.5 मिमी

हो तो यौगिक में नाइट्रो जन की प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए।

17∘C

N2 17∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_JVCeQhPMgF2p
https://dl.doubtnut.com/l/_6u2Sg5Xnfgol
https://dl.doubtnut.com/l/_UOImGGLRojD1
https://dl.doubtnut.com/l/_8bgBnztqarQh


वीडियो उत्तर देखें

2. 0.2046 ग्राम कार्बनिक यौगिक ड्यूमा की विधि द्वारा 30.4 मिली नम नाइट्रो जन 15°C तथा

732.7 मिमी दाब पर देता है। 15°C ताप पर जल का वाष्प-दाब 12.7 मिमी तथा सामान्य ताप

दाब पर 1 लीटर नाइट्रो जन का भार 1.25 ग्राम है। कार्बनिक पदार्थ में नाइट्रो जन की प्रतिशत

मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. 0.5 ग्राम कार्बनिक यौगिक का के ल्डाल विधि द्वारा विश्लेषण करने पर उत्पन्न अमोनिया को

80 मिली N/10  में शोषित किया गया| बचे हुए अम्ल को उदासीन करने के  लिए 34

मिली N/20 NaOH की आवश्यकता हुई। यौगिक में नाइट्रो जन की प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

4. 0.5 ग्राम कार्बनिक यौगिक का के ल्डाल विधि द्वारा विश्लेषण किया गया| प्राप्त अमोनिया गैस

को 0.1 N HCl अम्ल के  80 मिली में प्रवाहित किया गया| अवशेष अम्ल के  लिये 0.05 N

NaOH घोल का 34 मिली लगा। यौगिक में नाइट्रो जन की प्रतिशत मात्रा ज्ञात करो।

https://dl.doubtnut.com/l/_8bgBnztqarQh
https://dl.doubtnut.com/l/_gvBgxWY78JBh
https://dl.doubtnut.com/l/_UkcxvmPAC1dW
https://dl.doubtnut.com/l/_Pw20Biy5LNDf


वीडियो उत्तर देखें

5. C, H, O तथा S युक्त एक कार्बनिक यौगिक के  विश्लेषण पर निम्नलिखित परिणाम मिले (a)

1.52 ग्राम यौगिक के  दहन पर 0.88 ग्राम  तथा 0.72 ग्राम  प्राप्त हुए। 


(ii) 0.076 ग्राम यौगिक को  के  साथ गर्म करने के  पश्चात्  मिलाने पर 0.234

ग्राम  प्राप्त हुआ। यौगिक में C, H तथा S की प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2 H2O

HNO3 BaCl2

BaSO4

6. ब्रोमीन युक्त एक कार्बनिक यौगिक के  विश्लेषण पर निम्नलिखित निष्कर्ष प्राप्त हुए 

(i) 0.123 ग्राम यौगिक ने पूर्ण दहन पर 0.099 ग्राम कार्बन डाइऑक्साइड तथा 0.0507 ग्राम

जल दिया। 

(ii) 0.185 ग्राम यौगिक ने 0.319 ग्राम AgBr दिया। 

दिए हुए यौगिक में C, H तथा Br की प्रतिशत मात्रा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pw20Biy5LNDf
https://dl.doubtnut.com/l/_4HzbWnXW3HAB
https://dl.doubtnut.com/l/_JPPNBhQzjM3M


7. किसी कार्बन, हाइड्रो जन तथा क्लोरीन वाले कार्बनिक यौगिक के  विश्लेषण पर निम्नलिखित

निष्कर्ष प्राप्त हुए (i) 2.40 ग्राम यौगिक के  दहन पर 0.9152 ग्राम कार्बन डाइऑक्साइड तथा

0.1728 ग्राम जल प्राप्त हुए। (ii) 0.117 ग्राम यौगिक को सांद्र नाइट्रिक अम्ल तथा सिल्वर

नाइट्रे ट के  साथ क्रिया नली में गर्म करने से 0.420 ग्राम सिल्वर क्लोराइड प्राप्त हुआ। यौगिक में

उपस्थित तत्वों की प्रतिशतता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक ऑक्सीजन युक्त यौगिक के  विश्लेषण पर निम्न परिणाम प्राप्त हुए 

(i) यौगिक के  0.25 ग्राम से 0.368 ग्राम  तथा 0.205 ग्राम जल प्राप्त हुआ। 


(ii) यौगिक के  उसी भार से सामान्य ताप तथा दाब पर 31.2 मिली  प्राप्त हुई। 


यौगिक में उपस्थित प्रत्येक तत्व की प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

N2

9. 0.35 ग्राम कार्बनिक यौगिक का के ल्डाल विधि द्वारा उत्पन्न अमोनिया के  100 मिली N/10

 में शोषित किया गया। बचे अम्ल को पूर्ण उदासीन करने के  लिये 30 मिली N/10

NaOH की आवश्यकता हुई। यौगिक में नाइट्रो जन की प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए।

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_y6LQpmldQWwC
https://dl.doubtnut.com/l/_jmNXotxTGKEc
https://dl.doubtnut.com/l/_Sy9xet53XLnk


वीडियो उत्तर देखें

10. एक कार्बनिक यौगिक के  विश्लेषण पर निम्नलिखित परिणाम मिले 

(i) 0.73 ग्राम यौगिक से 1.32 ग्राम  व 0.6 ग्राम जल प्राप्त हुआ। 


(ii) 0.365 ग्राम यौगिक से NTP पर 56 मिली नाइट्रो जन मिली। 

यौगिक का प्रतिशत संगठन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

11. क्रिया विधि द्वारा हैलोजन के  आकलन में 0.40 ग्राम कार्बनिक यौगिक से 0.47 ग्राम AgBr

प्राप्त हुआ। यौगिक में ब्रोमीन की प्रतिशतता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. 0.42 ग्राम कार्बनिक यौगिक के  दहन से 0.924 ग्राम  प्राप्त हुई। जेल्डाल विधि द्वारा

नाइट्रो जन के  निर्धारण में 0.208 ग्राम कार्बनिक यौगिक से प्राप्त अमोनिया को पूर्ण उदासीन

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Sy9xet53XLnk
https://dl.doubtnut.com/l/_pzTdtO6hnLB4
https://dl.doubtnut.com/l/_DynmezyUz3iV
https://dl.doubtnut.com/l/_POMFDTP98sBv


आत्मनिरीक्षणात्मक प्रश्न

करने के  लिए 30 मिली  की आवश्यकता हुई। यौगिक में कार्बन व नाइट्रो जन की

प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4
N

20

13. एक द्विभास्मिक कार्बनिक अम्ल का मूलानुपाती सूत्र  है। इस अम्ल के  1.04 ग्राम

को उदासीन करने के  लिए 20 मिली N-NaOH प्रयुक्त होता है। अम्ल का अणुसूत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

C3H4O4

1. एक यौगिक के  0.25 ग्राम से 0.205 ग्राम जल प्राप्त हुआ। यौगिक में उपस्थित हाइड्रो जन की

प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए। [H = 1,0 = 16]

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_POMFDTP98sBv
https://dl.doubtnut.com/l/_9loXnGxYUItP
https://dl.doubtnut.com/l/_VXS0p7BFwjqi


2. एक यौगिक के  0.25 ग्राम से 0.368 ग्राम  प्राप्त हुई। यौगिक में उपस्थित C की प्रतिशत

मात्रा ज्ञात कीजिए। [C = 12, 0 = 16]

वीडियो उत्तर देखें

CO2

3. 0.76 ग्राम कार्बनिक यौगिक के  दहन पर 0.44 ग्राम कार्बन डाइऑक्साइड तथा 0.36 ग्राम

जल प्राप्त हुआ। यौगिक में हाइड्रो जन तथा कार्बन की प्रतिशतता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. 0.3960 ग्राम कार्बनिक पदार्थ के  दहन करने पर 0.7920 ग्राम  तथा 0.3240 ग्राम 

 प्राप्त हुआ। यौगिक में कार्बन व हाइड्रो जन की प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

H2O

5. एक कार्बनिक यौगिक के  0.21 ग्राम के  दहन पर  ताप और 733.4 मिमी दाब पर 29

मिली नम नाइट्रो जन प्राप्त होती है। यौगिक में नाइट्रो जन की प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए। (

17∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_LInsUyAqYje7
https://dl.doubtnut.com/l/_yJb3QSIkheqe
https://dl.doubtnut.com/l/_I8aLntksxNj1
https://dl.doubtnut.com/l/_jixKUaF96QZK


 पर जल वाष्प का दाब = 13.4 मिमी)

वीडियो उत्तर देखें

17∘C

6. 0.1 ग्राम कार्बनिक यौगिक का के ल्डाल विधि द्वारा विश्लेषण किया गया। विश्लेषण में उत्पन्न

 को 30 मिली, N/5  में शोषित किया गया बचे हुए अम्ल को उदासीन करने के

लिए 20 मिली, N/10 NaOH की आवश्यकता हुई। यौगिक में नाइट्रो जन की प्रतिशत मात्रा ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

NH3 H2SO4

7. 0.8 ग्राम कार्बनिक यौगिक का विश्लेषण जेल्डाल विधि द्वारा किया गया। उत्पन्न  को 90

मिली N/ 10  में शोषित किया गया। बचे हुए अम्ल को उदासीन करने के  लिए 51 मिली

N/30 NaOH लगा। यौगिक में नाइट्रो जन की प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

NH3

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_jixKUaF96QZK
https://dl.doubtnut.com/l/_dNMsJ80DupK6
https://dl.doubtnut.com/l/_sFPq3S77doxs


8. 0.25 ग्राम कार्बनिक यौगिक का के ल्डाल विधि द्वारा विश्लेषण किया गया। उत्पन्न अमोनिया

को 30.0 मिली, N/2  में अवशोषित किया गया। अवशेष अम्ल को उदासीन करने के

लिए 50.0 मिली, N/10 NaOH की आवश्यकता हुई। यौगिक नाइट्रो जन की प्रतिशत मात्रा की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

9. 0.2 ग्राम कार्बनिक यौगिक का के ल्डाल विधि द्वारा विश्लेषण करने पर उत्पन्न  को 65.0

मिली, N/2  में शोषित किया गया। बचे हुए अम्ल को 500 मिली तो आसुत जल से तनु

किया गया। इस तनु के  20 मिली को पूर्ण उदासीन करने के  लिए N/20 NaOH के  24.0 मिली

की आवश्यकता हुई। यौगिक में नाइट्रो जन की प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

NH3

H2SO4

10. के ल्डाल विधि से एक उर्वरक के  1.325 ग्राम से निकलने वाली गैस को 0.2030N

 के  50.00 मिली में प्रवाहित करते हैं। शेष अम्ल के  अनुमापन के  लिए 0.1980 N

NaOH के  25.32 मिली की आवश्यकता होती है। उर्वरक में नाइट्रो जन की प्रतिशत मात्रा की

गणना कीजिए।

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_uvFR76A5DKqy
https://dl.doubtnut.com/l/_5RPrUKzOBZh7
https://dl.doubtnut.com/l/_uLzyn8Jwg7oH


वीडियो उत्तर देखें

11. 1.029 ग्राम कार्बनिक यौगिक को जब कॉस्टिक सोडा विलयन के  साथ उबाला गया तो प्राप्त

अमोनिया को पूर्ण उदासीन करने के  लिए N/2 नॉर्मलता वाले सल्फ्यूरिक अम्ल के  14 मिली

आयतन की आवश्यकता हुई। यौगिक में नाइट्रो जन की प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

12. 0.9 ग्राम कार्बनिक पदार्थ का दहन करने पर 1.584 ग्राम  तथा 0.648 ग्राम 

प्राप्त हुआ। इस यौगिक के  0.48 ग्राम की जेल्डाल क्रिया कराने पर प्राप्त हुई अमोनिया गैस को

50 मिली, N/2 गन्धक के  अम्ल में अवशोषित किया। अम्ल के  आधिक्य को उदासीन करने के

लिए 76 मिली, N/5 कॉस्टिक सोडा विलयन की आवश्यकता हुई। यौगिक में C, H तथा N की

प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2 H2O

13. C, H, N तथा O युक्त एक कार्बनिक यौगिक के  विश्लेषण से निम्नलिखित परिणाम मिले- 

(i ) यौगिक के  0.50 ग्राम से 0.726 ग्राम  तथा  ग्राम  प्राप्त हुये । 
CO2 0.450 H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_uLzyn8Jwg7oH
https://dl.doubtnut.com/l/_PuTuzKdUyLUY
https://dl.doubtnut.com/l/_qBlzMM2E087w
https://dl.doubtnut.com/l/_7h4I3Zn3waSr


(ii ) यौगिक के  उसी भार से सा० ता० दा० पर 62.4 मि०ली० शुष्क  गैस प्राप्त हुई । 


यौगिक में उपस्थित सभी तत्वों की प्रतिशतता ज्ञात कीजिये। 

(C = 12, H = 1, N = 14, O = 16)

वीडियो उत्तर देखें

N2

14. एक कार्बनिक यौगिक के  0.22 ग्राम को दहन करने पर 0.60 ग्राम कार्बन डाइऑक्साइड

तथा 0.09 ग्राम जल प्राप्त हुआ। उस यौगिक के  0.167 ग्राम को  के  साथ गर्म किया

गया तथा बेरियम क्लोराइड मिलाने पर 0.17 ग्राम बेरियम सल्फे ट प्राप्त हुआ। पदार्थ में C, H

तथा S की प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

15. एक कार्बनिक यौगिक के  0.76 ग्राम को दहन करने पर 0.44 ग्राम  तथा 0.36 ग्राम 

 प्राप्त हुआ। यौगिक के  0.302 ग्राम को नाइट्रिक अम्ल के  साथ गर्म करने के  पश्चात् 

 मिलाने पर 0.932 ग्राम  प्राप्त हुआ। यौगिक में कार्बन, हाइड्रो जन तथा

सल्फर की प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

H2O

BaCl2 BaSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_7h4I3Zn3waSr
https://dl.doubtnut.com/l/_1CbSfThskR95
https://dl.doubtnut.com/l/_5JmBNu4TAWz8


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल आधारित प्रश्न

16. C, H, O तथा S युक्त कार्बनिक यौगिक के  विश्लेषण पर निम्नलिखित परिणाम प्राप्त हुए- 

(i) 0.36 ग्राम यौगिक के  दहन पर 0.22 ग्राम  तथा 0.18 ग्राम जल प्राप्त हुए। 

(ii) 0.08 ग्राम यौगिक को सान्द्र  तथा  के  साथ गर्म करने पर 0.223 ग्राम 

 प्राप्त हुआ। दिए हुए यौगिक में C, तथा S की प्रतिशत मात्रा ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

H2SO4 BaCl2

BaSO4

1. नाइट्रो -मीथेन अणु के  लिए सूचना दीजिए, जो - (i) पर्याप्त अनुनादी स्थायित्व दर्शाती हों, (ii)

चलावयवता दर्शाती हों।

वीडियो उत्तर देखें

2. विनाइल क्लोराइड के  निम्नलिखित अनुनाद के  कारण इसके  द्वि-ध्रुव आघूर्ण (dipole

moment) पर क्या प्रभाव पड़ता है? 

CH2 = CH − Cl → . − CH2 − CH = Cl+

https://dl.doubtnut.com/l/_5JmBNu4TAWz8
https://dl.doubtnut.com/l/_20Z1nwMDLz8H
https://dl.doubtnut.com/l/_jhuQuVyeVqQg
https://dl.doubtnut.com/l/_6ICTueQiShvE


वीडियो उत्तर देखें

3. कार्बन परमाणु की चारों संयोजकता एक ही तल में नहीं होती हैं। प्रमाण सहित उत्तर दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4.  स्थायी यौगिक है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

CCl3. CH(OH)2

5. साइक्लोहेक्सिल ऐमीन ऐनिलीन की अपेक्षा अधिक शक्तिशाली क्षार है।

वीडियो उत्तर देखें

6. फॉर्मिक अम्ल में कार्बन-ऑक्सीजन बन्धों की लम्बाई 1.23  तथा 1.36 Å हैं, परन्तु सोडियम

फॉर्मेट में दोनों कार्बन-ऑक्सीजन बन्धों की लम्बाई समान (1.27 Å) है।

वीडियो उत्तर देखें

Å

https://dl.doubtnut.com/l/_6ICTueQiShvE
https://dl.doubtnut.com/l/_OzT0o15mht3n
https://dl.doubtnut.com/l/_vPrYUAmF0HVx
https://dl.doubtnut.com/l/_4DmdWdvs8D1q
https://dl.doubtnut.com/l/_FN7f00ezbi2R


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न

7.  में तीनों C-0 बन्ध समान लम्बाई के  होते हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

CO2 −
3

8.  से प्रबल अम्लीय है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

CH3SH, CH3OH

9. जल के  प्रोटोनीकरण से बनता है  नहीं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

H3O
+ H4O

2 +

1. निम्नलिखित यौगिकों में प्रत्येक परमाणु पर किस प्रकार का संकरण है ? 

CH2 = C = O, CH3CH = CH2, (CH3)2CO, CH2 = CHCN, C6H6

https://dl.doubtnut.com/l/_FN7f00ezbi2R
https://dl.doubtnut.com/l/_ydd4q7wSyJAC
https://dl.doubtnut.com/l/_X7FO0jffjxz0
https://dl.doubtnut.com/l/_KNQ4sajdv6B5
https://dl.doubtnut.com/l/_OgvV4zJnn7Id


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित अणुओ में सिग्मा तथा -बंध प्रदर्शित कीजिए । 


वीडियो उत्तर देखें

π

C6H6, C6H12, CH2Cl2, CH2 = C = CH2, CH3NO2, HCONHCH3

3. निम्नलिखित यौगिकों के  आबंध रेखा सूत्र लिखिए : आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल , 2,3-डाईमेथील

ब्यूटेनल , हेप्टे न-4-ओन

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित यौगिकों के  नाम IUPAC लिखिए । 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OgvV4zJnn7Id
https://dl.doubtnut.com/l/_R2paKMnjxfeK
https://dl.doubtnut.com/l/_jULEEpDwAA4j
https://dl.doubtnut.com/l/_O1OGKwZaW2Ti


5. निम्नलिखित यौगिकों में से कौन-सा IUPAC नाम सही है ? 

(a)2,2-डाइमेथिलपेन्टेन अथवा 2-डाइमेथिलपेन्टेन, (b)2,4,7-ट्रा इमेथिनऑक्टेन या 2,5,7

ट्रा इमेथिनऑक्टेन , (c ) 2-क्लोरो-4- मेथिलपेन्टेन या 4-क्लोरो-2- मेथिलपेन्टेन,(d) ब्यूट-3-

आइन-1- ऑल या आइन ब्यूट-4- ऑल -1-आइन

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित यौगिकों की संगत सजातीय श्रेणी के  प्रथम पांच सदस्यों के  सूत्र लिखिए । 

(a)H-COOH, (b) , (c ) 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH3 H − CH = CH2

7. निम्नलिखित यौगिकों का संघनित सूत्र तथा आबंध रेखा सूत्र दीजिए तथा इनमे उपस्थित

क्रियात्मक समूह पगचानिये (यदि कोई हो ?) 

(a)2,2,4-ट्रा इमेथिनपेन्टेन, (b)2 -हाइड्रॉ क्सी 1,2,3-प्रोपेन ट्रा इकार्बोक्सिलिक अम्ल ,(c

)हेक्सेनडाइअल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DFPKGUjLfeIs
https://dl.doubtnut.com/l/_nRNbznHc3Xdp
https://dl.doubtnut.com/l/_gU7N8T4vr3Fq


8. निम्लिखित यौगिकों में क्रियात्मक समूह पहचानिये । 

उत्तर देखें

9.  और  में से कौन अधिक स्थायी है और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

O2NCH2CH2O
− CH3CH2O

−

10. -निकाय से आ बंधित होने पर ऐल्किन समूह इलेक्ट्रॉ न दाता की तरह व्यवहार प्रदर्शित

क्यों होते है ? समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

π

11. निम्नलिखित यौगिकों की अनुनाद संरचनाए बनाइए तथा मुड़े हुए तीर की सहायता से

इलेक्ट्रॉ न विस्थापन दर्शाइए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_XQP8BT73BxEH
https://dl.doubtnut.com/l/_UZKPdGCIMik4
https://dl.doubtnut.com/l/_clkJlVgcen5V
https://dl.doubtnut.com/l/_1rKAa3jQphH8


(a)

उत्तर देखें

C6H5OH, (b)C6H5NO2, (c)CH3 − CH = CHCHO, (d)C6H5 − CHO, (e

12. इलेक्ट्रॉ न स्नेही तथा नाभिक स्नेही क्या है? उदाहरण सहित समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित समीकरणों में मोटे अक्षरों में लिखे अभिकर्मकों को नाभिकस्नेही तथा

इलेक्ट्रॉ नस्नेही में वर्गीकृ त कीजिए - 

(क)  

(ख)  

(ग) 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH + H
−

O → CH3COO
− + H2O

CH3COCH3 + −CN → (CH3)2C(CN)(OH)

C6H6 + CH3

+

CO → C6H5COCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_1rKAa3jQphH8
https://dl.doubtnut.com/l/_R9niptgV5t3J
https://dl.doubtnut.com/l/_540ruDFIuhiv


14. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को वर्गीकृ त कीजिये- 

(a)  


(b)  


(c )  

(d) 

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2Br + H ¯̄̄S → CH3 − CH2SH + Br−

(CH3)2C = CH2 + HCl → (CH3)2C
∣

Cl

− CH3

CH3 − CH2 − Br + O ¯̄̄H̄ → CH2 = CH2 + H2O + Br−

(CH3)3C − CH2OH + HBr → (CH3)2CBrCH2CH3 + H2O

15. निम्नलिखित युग्मों में क्या सम्बन्ध है? संरचनात्मक समावयवी अथवा ज्यामितीय समावयवी

अथवा अनुनाद ये संरचनाये हैं?

उत्तर देखें

16. निम्नलिखित आबन्ध विदलनों में इलेक्ट्रॉ न-विस्थापन को मुड़े हुए तीरों से प्रदर्शित कीजिए

तथा इनको समविदलन व विषमविदलन के  आधार पर वर्गीकृ त कीजिए। अभिक्रिया उत्पाद को

https://dl.doubtnut.com/l/_76eSGDTwFW1v
https://dl.doubtnut.com/l/_n6zKLFEJmEhL
https://dl.doubtnut.com/l/_H7mrbJF5KkSz


मुक्त मूलक, कार्बधनायन तथा कार्बऋणायन के  आधार पर पहचानिए। 

उत्तर देखें

17. निम्नलिखित कार्बोक्सिलिक अम्लों की अम्लता का सही कर्म कौन-सा इलेक्ट्रॉ न - विस्थापन

वर्णित करता है? प्रेरणिक तथा इलेक्ट्रो मेरी प्रभावों की व्याख्या कीजिए : 

(क)  


(ख) 

वीडियो उत्तर देखें

Cl3CCOOH > Cl2CHCOOH > ClCH2COOH

CH3CH2COOH > (CH3)2CHCOOH > (CH3)3CCOOH

18. प्रत्येक का एक उदहारण देते हुए निम्नलिखित प्रक्रमों के  सिद्धांतो का सक्षिप्त विवरण दीजिए

- 

(क) क्रिस्टलन 

(ख) आसवन 

(ग) क्रोमेटोग्राफी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H7mrbJF5KkSz
https://dl.doubtnut.com/l/_lml1JDkZ4BSE
https://dl.doubtnut.com/l/_JIL91ncDABE8


19. दो यौगिकों की किसी विलायक S में विलेयता असमान हैं, इन्हें पृथक्  करने की विधि का

वर्णन करो।

वीडियो उत्तर देखें

20. आसवन, निम्न दाब पर आसवन तथा भाप आसवन में क्या अंतर है? विवेचना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. लैसेग्ने-परीक्षण का सिद्धान्त समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी कार्बनिक यौगिक में नाइट्रो जन के  आंकलन की (i ) ड्यूमा विधि तथा (ii ) जेल्डाल

विधि के  सिद्धांत की रुपरेखा प्रस्तुत कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JIL91ncDABE8
https://dl.doubtnut.com/l/_gulBDoZGH7TN
https://dl.doubtnut.com/l/_eGKfwZnVqbWe
https://dl.doubtnut.com/l/_uEaJxKrzzP39
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmYzoNPRbyKJ


23. किसी यौगिक में हैलोजन, सल्फर तथा फॉस्फोरस के  आकलन के  सिद्धान्त की विवेचना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. पेपर क्रोमैटोग्राफी के  सिद्धान्त को समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

25. सोडियम संगठन निष्कर्ष' में हैलोजन के  परीक्षण के  लिए सिल्वर नाइट्रे ट मिलाने से पूर्व

नाइट्रिक अम्ल क्यों मिलाया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

26. नाइट्रो जन, सल्फर तथा हैलोजन का परीक्षण करने के  लिए कार्बनिक यौगिक को धात्विक

सोडियम के  साथ संगलित करने के  कारण की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a7iSV5TnJNMo
https://dl.doubtnut.com/l/_z5fsZc6RSX5P
https://dl.doubtnut.com/l/_gnnRipwxj48t
https://dl.doubtnut.com/l/_JwmkkNidRMN0


27. कै ल्सियम सल्फे ट तथा कपूर के  मिश्रण को पृथक करने की उचित विधि बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

28. क्या  सिल्वर नाइट्रे ट के  साथ गर्म करने पर AgCl का सफे द अवक्षेप देगा?

वीडियो उत्तर देखें

CCl4

29. किसी कार्बनिक यौगिक में उपस्थित कार्बन आकलन करने के  लिये, उत्पन्न  को

अवशोषित करने के  लिये पोटेशियम हाइड्रो क्साइड विलयन का उपयोग क्यों करत है।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

30. लेड एसीटेट द्वारा सल्फर का परीक्षण करने के  लिये सोडियम निष्कर्ष को अम्लीय करने के

लिये सल्फ्यूरिक अम्ल के  स्थान पर एसिटिक अम्ल का प्रयोग क्यों आवश्यक है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JwmkkNidRMN0
https://dl.doubtnut.com/l/_0ylCHXo8ym8j
https://dl.doubtnut.com/l/_qde4YktDB0Dc
https://dl.doubtnut.com/l/_i9FRni2KEFnP
https://dl.doubtnut.com/l/_zGgDckEE9b1B


31. किसी कार्बनिक यौगिक में 69%C, 4.8%H तथा शेष ऑक्सीजन है। इस यौगिक के  0.20

ग्राम के  पूर्ण दहन के  फलस्वरूप उत्पन्न कार्बन डाइऑक्साइड तथा जल की मात्राओं की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

32. 0.50 ग्राम कार्बनिक यौगिक का के ल्डाल विधि के  अनुसार उपचारित करने पर प्राप्त

अमोनिया को 0.5 M  के  50mL में अवशोषित किया गया अवशिष्ट अम्ल के

उदासीनीकरण के  लिए 0.5 M NaOH के  60mL की आवश्यकता हुई। यौगिक में नाइट्रो जन

की प्रतिशतता की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

33. कै रियस आकलन में 0.3780 ग्राम कार्बनिक क्लोरो यौगिक से 0.5740 ग्राम सिल्वर

क्लोराइड प्राप्त कर में क्लोरीन की प्रतिशतता की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zGgDckEE9b1B
https://dl.doubtnut.com/l/_IfrW9vYOl72r
https://dl.doubtnut.com/l/_CPCWagToYpLN
https://dl.doubtnut.com/l/_XbKNyRwo5DBH


34. कै रिअस विधि द्वारा सल्फर के  आकलन में 0.468 ग्राम सल्फर युक्त कार्बनिक यौगिक से

0.668 ग्राम बेरियम सल्फे ट प्राप्त हुआ। यौगिक में सल्फर की प्रतिशतता की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

35. कार्बनिक यौगिक  में  बंध

निर्माण में प्रयुक्त संकरण है। 

(a)  , (b)  


(c )  , (d)

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH − CH2 − CH2 − C ≡ CH C2 − C3

sp − sp2 sp − sp3

sp2 − sp3 sp3 − sp3

36. किसी कार्बनिक यौगिक में नाइट्रो जन के  लैसेने परीक्षण में नीला रंग उत्पन्न होता है बनने के

कारण 

(a)  , (b)  , (c )  , (d )

वीडियो उत्तर देखें

Na4[Fe(CN)6] Fe4[Fe(CN)6]3
Fe2[Fe(CN)6]

Fe3[Fe(CN)6]4

https://dl.doubtnut.com/l/_j1Q1ZWDXZbUt
https://dl.doubtnut.com/l/_QvNDNKPklM75
https://dl.doubtnut.com/l/_eKEnATHWVGNx


प्रतियोगी परीक्षा हेतु प्रश्न

37. निम्नलिखित में से कौन-सा कार्बधनायन सर्वाधिक स्थायी है? 

(a)  , (b)  , (c )  , (d)

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)
3
C

+

CH2 (CH3)
3

+

C CH3CH2

+

CH2 CH3

+

CHCH2CH3

38. कार्बनिक यौगिकों के  पृथक्करण और शोधन की सर्वोत्तम तथा आधुनिकतम तकनीक कौन-

सी है? 1) क्रिस्टलन 2) आसवन 3) ऊर्ध्वपातन 4) क्रोमेटोग्राफी

वीडियो उत्तर देखें

39. अभिक्रिया  वर्गीकृ त होती है:

(a) इलेक्ट्रॉ न स्नेही प्रतिस्थापन (b) नाभिक स्नेही प्रतिस्थापन (c) निराकरण (d) योगात्मक

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2I + KOH(aq) → CH3CH2OH + Kl

https://dl.doubtnut.com/l/_C4PeSlJ8Uln1
https://dl.doubtnut.com/l/_VMsaA0OeuhTt
https://dl.doubtnut.com/l/_WvmSNCO7cmYe


1. फॉर्मिक अम्ल के  जलीय विलयन से आसवन विधि द्वारा शुद्ध फॉर्मिक अम्ल प्राप्त क्यों नहीं

किया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

2. एथिल अल्कोहल के  जलीय विलयन से आसवन विधि द्वारा शुद्ध एथिल अल्कोहल प्राप्त क्यों

नहीं किया जा सकता?

वीडियो उत्तर देखें

3. मेथिल ऐल्कोहॉल तथा ऐसीटोन मिश्रित विलयन से ऐल्कोहॉल और ऐसीटोन अलग करने की

विधि कौन-सी है?

वीडियो उत्तर देखें

4. किस विधि से फू लों, फलों, पत्तियों, छालों, छिलकों, जड़ों आदि से सुगन्धित तेलों का

निष्कर्षण होता है?

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_uMWQlQ6FYTtQ
https://dl.doubtnut.com/l/_tLLG3i3AZ3qF
https://dl.doubtnut.com/l/_L7FrXF3Bvzow
https://dl.doubtnut.com/l/_QhYUFzXRLY56


वीडियो उत्तर देखें

5. जल में कु छ क्लोरोफॉर्म मिलाने पर उसके  क्वथनांक पर क्या प्रभाव पड़ेगा और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

6. जल में कु छ ऐसीटोन घोलने पर उसके  क्वथनांक पर क्या प्रभाव पड़ेगा और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

7. o-नाइट्रो फिनॉल एवं p-नाइट्रो फिनॉल के  मिश्रण को भाप आसवित करने पर भाप के  साथ

कौन आसवित होगा और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रभाजी आसवन विधि में प्रभाजक स्तम्भ (fractionating column) का उपयोग कब करते

हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QhYUFzXRLY56
https://dl.doubtnut.com/l/_LbqMMlIWSN7G
https://dl.doubtnut.com/l/_9jm26EFxJRw5
https://dl.doubtnut.com/l/_gJEHTjg8KknP
https://dl.doubtnut.com/l/_pD8Wr9R6Bqbm


वीडियो उत्तर देखें

9. कोई द्रव कब उबलता है?

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी द्रव के  क्वथनांक से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी क्रिस्टलीय यौगिक को किस तरह से शुद्ध रूप में प्राप्त किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित मिश्रणों में प्रत्येक अवयव को पृथक करने की विधियाँ बताइए- 

(a) ऑक्टेन एवं ब्यूटिल ऐमीन 

(b) ऐसीटेल्डिहाइड और एथिल अल्कोहल 

(c) CHIOH(b.pt. ) ,  (b.pt. ) 
65∘C CH3COOH 56∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_pD8Wr9R6Bqbm
https://dl.doubtnut.com/l/_moxDaNkoT8Vq
https://dl.doubtnut.com/l/_4ksCMut9x3Da
https://dl.doubtnut.com/l/_zzq8IqvLs3Rx
https://dl.doubtnut.com/l/_Ynrkq4W4TDsl


(d) बेंजीन एवं टॉलूईन 

(e) कपूर एवं बेन्जोइक अम्ल 

(f) बेंजीन (b.pt. ) एवं नाइट्रो बेंजीन (b.pt. )

उत्तर देखें

80∘C 211∘C

13. दो भिन्न क्वथनांकों के  द्रवों (  का अन्तर) का पृथक्करण कै से करोगे?

वीडियो उत्तर देखें

10∘C

14. दो पदार्थों की विलेयताओं में अधिक अन्तर न होने पर उनका पृथक्करण किस प्रकार

करोगे?

वीडियो उत्तर देखें

15. जो द्रव अपने क्वथनांक से पूर्व अपघटित हो जाते हैं, उनका शुद्धिकरण कै से करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ynrkq4W4TDsl
https://dl.doubtnut.com/l/_EzHP4w1x0aVk
https://dl.doubtnut.com/l/_lyNOy82smGw2
https://dl.doubtnut.com/l/_E0HWIdU6nUBn
https://dl.doubtnut.com/l/_WbHS7KPFu9M6


16. किस विधि द्वारा ज्ञात होता है कि दिया हुआ ठोस पदार्थ शुद्ध है?

वीडियो उत्तर देखें

17. दाब बढ़ने पर द्रव के  क्वथनांक पर क्या प्रभाव होता है?

वीडियो उत्तर देखें

18. कोई द्रव जल में अविलेय, परन्तु भाप में वाष्पशील है। इसकी शोध विधि क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

19. बेन्जोइक अम्ल में क्रमश: (a) NaCl (b) कपूर की अशुद्धि होने पर कै से शुद्ध करोगे?

वीडियो उत्तर देखें

20. आयोडीन एवं NaCl के  मिश्रण से अवयवों को कै से अलग करते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_WbHS7KPFu9M6
https://dl.doubtnut.com/l/_qGS9pL6bolN4
https://dl.doubtnut.com/l/_VacaqcDn2jvX
https://dl.doubtnut.com/l/_cCK2WrX5fJNx
https://dl.doubtnut.com/l/_FuVR5vwzYEhi


वीडियो उत्तर देखें

21. ऐमीनो अम्लों के  मिश्रण से अवयवों को कै से अलग करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

22. मिट्टी के  तेल एवं पानी के  मिश्रण से अवयवों को कै से अलग करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

23. किसी मिश्रण में एक यौगिक की थोड़ी मात्रा होने पर पृथक्करण के  लिए किस विधि का

प्रयोग करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

24. किस उद्योग में प्रभाजी आसवन विधि का सर्वाधिक उपयोग होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FuVR5vwzYEhi
https://dl.doubtnut.com/l/_3ELyFa4Z9I5s
https://dl.doubtnut.com/l/_lo2Hz6PdGJMk
https://dl.doubtnut.com/l/_A3kCeY7hePMf
https://dl.doubtnut.com/l/_e9u0j56GQjY7


प्रतियोगी परीक्षाओ हेतु बहुविकल्पीय प्रश्न

25. आसवन विधि में कौन कौन-सी मुख्य क्रियाएँ  होती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

1. दो पदार्थों को पृथक करने की प्रभाजी क्रिस्टलन विधि इसके  अन्तर पर निर्भर करती है :

A. घनत्व

B. वाष्पशीलता

C. विलेयता

D. क्रिस्टलीय आकार

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e9u0j56GQjY7
https://dl.doubtnut.com/l/_SbaAesbCnaxj
https://dl.doubtnut.com/l/_ijtb5napzfgn
https://dl.doubtnut.com/l/_OQc0JkzPEuPp


2. समुद्री जल के  एक प्रतिदर्श में उपस्थित लवणों से जल को पृथक्  करने के  लिए किस विधि

का उपयोग करेंगे?

A. फिल्टरन

B. आसवन

C. क्रिस्टलन

D. प्रभाजी आसवन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. बेंजीन और टॉलूईन के  क्वथनांक क्रमशः  और  हैं। बेंजीन और टॉलूईन के

मिश्रण से उनका पृथक्करण कराने में कौन-सी विधि अधिक उपयुक्त रहेगी?

A. आसवन

B. निर्वात आसवन

C. भाप आसवन

80∘C 110∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_OQc0JkzPEuPp
https://dl.doubtnut.com/l/_snTXk2KW3LGh


D. प्रभाजी आसवन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. एथिलीन के  किस गुण के  आधार पर उसका शोधन भाप आसवन द्वारा कराया जाता है?

A. ऐनिलीन जल में अमिश्रणीय और भाप में वाष्पशील है

B. ऐनिलीन का क्वथनांक जल के  क्वथनांक से बहुत ऊँ चा है

C. एथिलीन जल से भारी है

D. एथिलीन भाप से अभिक्रिया नहीं करती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. पैट्रो लियम के  शोधन में प्रयुक्त प्रक्रम है,

https://dl.doubtnut.com/l/_snTXk2KW3LGh
https://dl.doubtnut.com/l/_5HbyBAlFAkKr
https://dl.doubtnut.com/l/_1uydlMMtjVlI


A. साधारण आसवन

B. भाप आसवन

C. प्रभाजी आसवन

D. निर्वात आसवन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. हीमोग्लोबिन में भारानुसार 0.25% आयरन है। हीमोग्लोबीन का अणु भार लगभग 89600

है। प्रति अणु हीमोग्लोबिन में आयरन परमाणु की संख्या है : (Fe=56)

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_1uydlMMtjVlI
https://dl.doubtnut.com/l/_5MsejavxUIq2


वीडियो उत्तर देखें

7. o-नाइट्रो फिनॉल तथा p-नाइट्रो फिनॉल के  1:1 मिश्रण के  पृथक्करण की सर्वोपयुक्त विधि है :

A. आसवन

B. क्रिस्टलन

C. उर्ध्वपातन

D. वर्णलेखन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. भाप आसवन में वाष्पशील कार्बनिक घटक का वाष्प दाब :

A. वायुमण्डलीय दाब के  बराबर होता है

B. वायुमण्डलीय दाब से कम होता है ।

C. वायुमण्डलीय दाब से अधिक है

https://dl.doubtnut.com/l/_5MsejavxUIq2
https://dl.doubtnut.com/l/_uIFPNr9pdaRF
https://dl.doubtnut.com/l/_VO89mEwPVMkG


D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. फॉर्मिक अम्ल को इसके  जलीय विलयन से साधारण प्रभाजी आसवन द्वारा पृथक नहीं किया

जा सकता है क्योंकि :

A. शुद्ध HCOOH अस्थायी होता है।

B. HCOOH जल के  साथ H-बन्ध बनाता है

C. HCOOH का क्वथनांक जल के  समीप होता है

D. यह जल के  साथ स्थिर क्वथनांकी मिश्रण बनाता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VO89mEwPVMkG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZyNw6bVvmm0U


10. किसी हाइड्रो कार्बन में प्रति ग्राम हाइड्रो जन में 9 ग्राम कार्बन उपस्थित है। हाइड्रो कार्बन का

मूलानुपाती सूत्र है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C6H6

C2H4

C3H4

C4H8

11. आसवन में निम्नलिखित में किस के  अतिरिक्त सभी प्रकम होते है?

A. अवस्था परिवर्तन

B. क्वथन

C. संघनन

D. ऑक्सीकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_HuuRKTx1J6ne
https://dl.doubtnut.com/l/_emRuYHm5jXvO


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. साधारण आसवन विधि द्वारा पृथक होने वाला मिश्रण है:

A. बैन्जीन ( ) तथा एथिल अल्कोहल ( )

B. बेंजीन ( ) तथा नाइट्रो बेंजीन ( )

C. स्टोन ( ) तथा एथिल एसीटेट ( )

D. बेंजीन (80°C) तथा एथिल एसीटेट (77°C)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

80∘C 78∘C

80∘C 211∘C

56∘C 57∘C

13. निम्न में से किसका प्रयोग नमी (moisture) को दूर करने में किया जाता है:

A. Na2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_emRuYHm5jXvO
https://dl.doubtnut.com/l/_274ztWvRZSLg
https://dl.doubtnut.com/l/_xf7ojLeYk33U


B. सिलिका जैल

C. 

D. फिटकरी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

FeSO4

14. परिशोधित स्प्रिट (rectified spirit) से परिशुद्ध ऐल्कोहॉल (absolute alcohol) इस

विधि से प्राप्त किया जाता है:

A. प्रभाजी आसवन

B. भाप आसवन

C. स्थिर-क्वथनांकी आसवन

D. निर्वात आसवन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xf7ojLeYk33U
https://dl.doubtnut.com/l/_X7S2l8Gri5Wo


15. कागज वर्णलेखन में

A. गतिक और स्थायी प्रावस्था द्रव है

B. गतिक प्रावस्था ठोस है

C. स्थायी प्रावस्था ठोस है

D. गतिक प्रावस्था द्रव है और स्थायी प्रावस्था ठोस है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न में से कौन-सा मिश्रण प्रभाजी आसवन द्वारा शुद्ध अवयवों में पृथक्  किया जा सकता है?

A. बैन्जीन व टॉलूईन

B. जल व एथिल अल्कोहल

C. जल व नाइट्रिक अम्ल

D. जल व हाइड्रो क्लोरिक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_X7S2l8Gri5Wo
https://dl.doubtnut.com/l/_LTUeOcizw12j
https://dl.doubtnut.com/l/_Zlk33HWI1lZj


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्नलिखित में से किस युग्म में C की समान प्रतिशतता है?

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C3H8 C3H6

C4H8 C4H10

C2H2 C6H6

18. ग्लिसरॉल का क्वथनांक  (अपघटन) होता है। अशुद्ध ग्लिसरीन को शुद्ध किया जा

सकता है:

290∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Zlk33HWI1lZj
https://dl.doubtnut.com/l/_1VjRtsDF6vt5
https://dl.doubtnut.com/l/_G2rRAZtlMI75


A. भाप आसवन द्वारा

B. साधारण आसवन द्वारा

C. निर्वात आसवन द्वारा

D. विलायक निष्कर्षण द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. इन्सुलिन में 3.4% सल्फर उपस्थित है। इन्सुलिन का न्यूनतम अणु भार लगभग है:

A. 130

B. 350

C. 560

D. 941

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G2rRAZtlMI75
https://dl.doubtnut.com/l/_PABIDOnhiSII


20. 0.22 ग्राम कार्बनिक यौगिक  का NTP पर आयतन 112 mL है। और दहन पर

0.44g co2 दे रहा है । यौगिक में x तथा y का अनुपात है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CxHyO

1: 1

1: 2

1: 3

1: 4

21.  का IUPAC नाम है:

A. 3-ब्यूटिन-1-आईन

B. ब्यूट-1-ईन-3-आइन

C. ब्यूटेन-3-ईन-1-आइन

CH2 = CH − C ≡ CH

https://dl.doubtnut.com/l/_PABIDOnhiSII
https://dl.doubtnut.com/l/_kCFbo8K6Lppg
https://dl.doubtnut.com/l/_s0WGJs5Ik5UX


D. ब्यूट-3-ईन-2-आइन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22.  का IUPAC नाम है:

A. पेन्ट-3-ईन-1-आइन

B. 2-पेन्टीन-4-आइन

C. 1-पेन्टाइन-3-ईन

D. 4-पेन्टेन-2-ईन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH ≡ C − CH = CH − CH3

23. CHC-CHO का IUPAC नाम है:

https://dl.doubtnut.com/l/_s0WGJs5Ik5UX
https://dl.doubtnut.com/l/_8VvcQM2OoJbP
https://dl.doubtnut.com/l/_6XNEYQn8wchO


A. ग्लाइऑक्जल

B. ऐथेनडाइऑल

C. ऐथेनडाइअल

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24.  का IUPAC नाम है:

A. ट्रा ईमेथिल ऐमीन

B. ट्रा इएथिल अमोनिया

C. N,N-डाइमेथिल मेथेनामाइन

D. N- मेथिल एथेन ऐमीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)3N

https://dl.doubtnut.com/l/_6XNEYQn8wchO
https://dl.doubtnut.com/l/_GrKRN1xgyEx1


25.  का IUPAC नाम है:

A. डाइ ऐथिल ऐमीन

B. डाइ एथिल मेथेन ऐमीन

C. N,N-डाई ऐथिल मेथेनामाइन

D. N-एथिल N-मेथिल एथेनामीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3N(C2H5)2

26.  का IUPAC नाम है:

A. 1,2,3-ट्रा इसायनोप्रोपेन

B. प्रोपेन-1,2,3 ट्रा इकाबोंनाइट्रा इल

C. 1,2,3-सायनो प्रोपेन

CH2 − CH − CH2

| | |

CN CN CN

https://dl.doubtnut.com/l/_GrKRN1xgyEx1
https://dl.doubtnut.com/l/_jsdot2s8hYz6
https://dl.doubtnut.com/l/_xIUuYpd1Iiaq


D. प्रोपेन ट्रा इकार्बिल ऐमीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. 2, 2, 4, 4-टेट्रा मेथिलपेन्टेन में  कार्बन परमाणुओं की संख्या है:

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4∘

28. किसके  के वल दो मोनो क्लोरो समावयवी व्युत्पन्न सम्भव है?

https://dl.doubtnut.com/l/_xIUuYpd1Iiaq
https://dl.doubtnut.com/l/_F0aasBbRuqSl
https://dl.doubtnut.com/l/_dnzBempGN0yZ


A. n-ब्यूटेन

B. बेन्जीन

C. 2,4 डाइमेथिल पेन्टेन

D. 2-मेथिल प्रोपेन

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

29. यौगिक जिसमें के वल एक आइसोप्रोपिल समूह है?

A. 2,2,3,3-टेट्रा मेथिल पेन्टेन

B. 2,2-डाइमेथिल पेन्टेन

C. 2,2,3-ट्रा इमेथिल पेन्टेन

D. 2-मेथिल पेन्टेन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dnzBempGN0yZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zrx20fm4AXlm


30. , की अपेक्षा  अधिक स्थायी कार्बधनायन है। इसका

कारण है:

A. यह कथन गलत है

B. अतिसंयुग्मन

C. अनुनाद

D. प्रेरणिक और इलेक्ट्रो मेरिक प्रभाव

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3 −
+

CH2 C6H5 −
+

CH2

31. आबन्ध लम्बाई का बढ़ता क्रम है:

A. C-C lt C = C lt C - O lt C - H

B. C - H lt C = C lt C - O lt C - C

C. C - O lt C - H lt C - C lt C = C

https://dl.doubtnut.com/l/_zrx20fm4AXlm
https://dl.doubtnut.com/l/_g2FEpEEcbFAa
https://dl.doubtnut.com/l/_EcXu3hXE8XcZ


D. C - H lt C - O lt C - C lt C = C

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32.  के  मोनो प्रतिस्थापी उत्पाद है:

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH − CH2 − CH = CH2

33. कौन दो मोनो नाइट्रो  व्युत्पन्न बनाता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_EcXu3hXE8XcZ
https://dl.doubtnut.com/l/_M2zpdcUcImNN
https://dl.doubtnut.com/l/_9N5GOTwGLYdA


A. n-ब्यूटेन

B. आइसो ब्यूटेन

C. प्रोपेन

D. सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. एक अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न की उपस्थिति के  कारण, मुक्त मूलक होते हैं:

A. रासायनिक क्रियाशील

B. रासायनिक निष्क्रिय

C. ऋणायनिक

D. धनायनिक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9N5GOTwGLYdA
https://dl.doubtnut.com/l/_PjJxfdtENUUX


35. प्राथमिक, द्वितीयक तथा तृतीयक ऐमीन जिनका अणु सूत्र समान होता है, है:

A. स्थान समावयवी

B. मध्यावयवी

C. शृंखला समावयवी

D. क्रियात्मक समूह समावयवी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. ऐथेन के  सभी ब्रोमो प्रतिस्थापी उत्पादों की संख्या है:

A. 4

B. 6

C. 9

https://dl.doubtnut.com/l/_PjJxfdtENUUX
https://dl.doubtnut.com/l/_i0sAVqn6WyTP
https://dl.doubtnut.com/l/_41Wk0ZMIJQOK


D. 10

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. कु छ मेटा-निर्देशकारी प्रतिस्थापन ऐरोमैटिक प्रतिस्थापन के  लिए दिये हैं, इनमें से कौन-सा

सबसे अधिक निष्क्रिय है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−SO3H

−COOH

−NO2

−C ≡ N

https://dl.doubtnut.com/l/_41Wk0ZMIJQOK
https://dl.doubtnut.com/l/_174HP0P9QGVL


38. निम्नलिखित में से प्रबलतम अम्ल है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2COOH

CH3CHClCOOH

CH2ClCH2COOH

CH3CH2CH2COOH

39. निम्नलिखित में से कौन सबसे प्रबल क्षार है?

A. 

B. 

C. 

D. 

RCOO−

RO−

R−

OH −

https://dl.doubtnut.com/l/_p2xlodetuG2v
https://dl.doubtnut.com/l/_4OTfdjiYlgZY


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. किसी नाभिकस्नेही अभिकर्मक में अवश्य होता है:

A. ऋणावेश

B. धनावेश

C. अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न

D. एकाकी इलेक्ट्रॉ न युग्म

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41. निम्नलिखित में से कौन नाभिक स्नेही नहीं है?

A. OH −

https://dl.doubtnut.com/l/_4OTfdjiYlgZY
https://dl.doubtnut.com/l/_NmaWLL4UgT0h
https://dl.doubtnut.com/l/_2A2vjuBpMwon


B. अमोनिया

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

BF3

HSO
−
4

42. मेथिल कार्बधनायन के  सम्बन्ध में सही कथन है:

A. कार्बन परमाणु - संकरित है

B. कार्बधनायन समतलीय होता है

C. कार्बन परमाणु पर 6 इलेक्ट्रॉ न होते हैं

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_2A2vjuBpMwon
https://dl.doubtnut.com/l/_6Jl7FTYMnKlW
https://dl.doubtnut.com/l/_2qTDSE2J8zDq


43. मेथिल कार्बोनायन के  सम्बन्ध में सही कथन है:

A. कार्बन परमाणु पर 8 इलेक्ट्रॉ न होते हैं

B. मेथिल काबे नायन, मेथिल कार्बधनायन से अधिक क्रियाशील है

C. कार्बन परमाणु - संकरित अवस्था में हैं

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sp3

44.  में C-Cl आबन्ध दूरी:

A. सभी में समान है

B. विनाइल क्लोराइड में न्यूनतम है

C. एलील क्लोराइड में न्यूनतम है

D. इनमें से कोई नहीं

CH3Cl, CH2 = CHCl, CH2 = CH − CH2Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_2qTDSE2J8zDq
https://dl.doubtnut.com/l/_uZQh6ig4wIMa


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. उदासीन नाभिक स्नेही है:

A. 

B. 

C. ROH

D. सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH3

H2O

46. निम्नलिखित में कौन इलेक्ट्रॉ न स्नेही है?

A. BF3

https://dl.doubtnut.com/l/_uZQh6ig4wIMa
https://dl.doubtnut.com/l/_iMUBDAE0TOT6
https://dl.doubtnut.com/l/_liGMrXF57mmW


B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

CH3OH

NH3

AlCl3

47. सर्वाधिक स्थायी कार्बोनियम आयन है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C2H
+

5

(C6H5)3

+

C

(CH3)3

+

C

C6H5

+

CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_liGMrXF57mmW
https://dl.doubtnut.com/l/_iSVIWMe6jReB
https://dl.doubtnut.com/l/_qf8rMPnwFmhC


48. निम्नलिखित में से कौन इलेक्ट्रॉ न स्नेही नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

BF3

Cu2 +

AlCl3

NH3

49.  प्रभाव प्रदर्शित होता है:

A.  द्वारा

B.  द्वारा

C.  द्वारा

D.  द्वारा

−I

−COOH

−C2H5

−CHR2

−CH2R

https://dl.doubtnut.com/l/_qf8rMPnwFmhC
https://dl.doubtnut.com/l/_5lnOOoU8WCsy


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50. कार्बनायन की आकृ ति है:

A. रेखीय

B. समतल त्रिकोणीय

C. पिरामिडीय

D. वर्गाकार समतलीय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

51.  अणु का व्यवहार /प्रकृ ति है:

A. नाभिकस्नेही

H2C = O

https://dl.doubtnut.com/l/_5lnOOoU8WCsy
https://dl.doubtnut.com/l/_vrr804TB0wsR
https://dl.doubtnut.com/l/_UtUKgsuLbPBu


B. इलेक्ट्रॉ नस्नेही

C. दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

52. सर्वाधिक स्थायी कार्बोनियम आयन है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)3

+

C

(C6H5)3

+

C

+

CH3

CH3

+

CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_UtUKgsuLbPBu
https://dl.doubtnut.com/l/_R60tyHoQSoWh
https://dl.doubtnut.com/l/_SHDxedtAINC8


53. किसी कार्बनिक यौगिक के  लैसग्ने विलयन से नाइट्रो जन के  धनात्मक परीक्षण में बनने वाला

यौगिक है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Fe4[Fe(CN)6]3

Na3Fe[(CN)6]

Fe(CN)6

Na4[Fe(CN)5COS]

54. किसी प्रतिस्थापी समूह के  सिग्मा बंध तथा निकटवर्ती पाई कक्षक के  बीच कक्षीय आकर्षण

कहलाता है:

A. अतिसंयुग्मन

B. प्रेरणिक प्रभाव

C. द्विध्रुव-द्विध्रुव आकर्षण

https://dl.doubtnut.com/l/_SHDxedtAINC8
https://dl.doubtnut.com/l/_rjkdAAispVij


D. वैद्युत आकर्षण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

55. निम्नलिखित में से कौन-सा यौगिक नाइट्रो जन के  लिए लैसेम्ने परीक्षण नहीं देता है?

A. 

B. 

C. Ph N = NPh

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2H4

C6H5NHNH2

NH2CONH2

56. निम्नलिखित मुक्त मूलकों के  स्थायित्व का बढ़ता क्रम है:

https://dl.doubtnut.com/l/_rjkdAAispVij
https://dl.doubtnut.com/l/_gRjblHFalkBR
https://dl.doubtnut.com/l/_JkkcIQOs5kyG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2

.

CH < (CH3)3

.

C < (C6H5)2

.

CH < (C6H5)3

.

C

(C6H5)3

.

C < (C6H5)2

.

CH < (CH3)3

.

C < (CH3)2

.

CH

(C6H5)2

.

CH < (C6H5)3

.

C < (CH3)3

.

C < (CH3)2

.

CH

(CH3)3

.

C < (CH3)2

.

CH < (C6H5)2

.

CH < (C6H5)3

.

C

57. निम्नलिखित में से न्यूनतम स्थायी अनुनाद संरचना है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JkkcIQOs5kyG
https://dl.doubtnut.com/l/_I78vkVcC23m1


58.  इलेक्ट्रॉ नस्नेही अभिक्रिया के  लिए o/p निर्देशी है। इसकी व्याख्या करते

हैं:

A. अतिसंयुग्मन द्वारा

B. इलेक्ट्रो मेरिक प्रभाव द्वारा

C. प्रेरणिक प्रभाव द्वारा

D. अनुनाद द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C6H5 − CH

59.  और 

 में क्रमशः ऐल्फा H-परमाणुओं की संख्या है:

A. 3,3,6,6

B. 3,3,7,7

CH3 −
+

CH2, CH3 −
−

CH2, CH3 −
+

CH − CH3

CH3 −
−

CH − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_I78vkVcC23m1
https://dl.doubtnut.com/l/_aciEv7trV9E5
https://dl.doubtnut.com/l/_K9SF2fBSuv4W


C. 5,5,7,7

D. सभी में 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60. ऐलीन ( ) में कार्बन परमाणुओं पर संकरण है:

A. sp तथा 

B. sp तथा 

C. के वल 

D.  तथा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C3H4

sp3

sp2

sp3

sp2 sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_K9SF2fBSuv4W
https://dl.doubtnut.com/l/_5JMgCJtzCQrX


61. यौगिक की संरचना जिसका IUPAC नाम है 3-ऐथिल -2-हाइड्रो क्सी-4-मेथिलहैक्स-3-इन-5-

आयनिक ऐसिड, निम्न में से कौन-सा होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

62. निम्न चलावयवी यौगिकों में स्थायित्व का क्रम होगा: 

A. III gt II gt I

B. II gt I gt III

CH2 =

OH

∣

C − CH2 −

O

∣ ∣

C − CH3 ⇔
(I)

CH3 =

O

||

C − CH2 −

O

∣ ∣

O − CH3 ⇔
(II)

CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_4IvreJ3I7AgS
https://dl.doubtnut.com/l/_fQbvXcPWshRV


C. II gt III gt I

D. I gt II gt III

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

63. 

A. 7p-ऑर्बिटल तथा 6 अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न

B. 7p-ऑर्बिटल तथा 7 अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न

C. 6p-ऑर्बिटल तथा 7 अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न

D. 6p-ऑर्बिटल तथा 6 अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fQbvXcPWshRV
https://dl.doubtnut.com/l/_AqXl5DTO17oS


64. किसी कार्बनिक यौगिक में आइसोब्यूटिल समूह की संरचना है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH
|

− CH2 − CH3

CH3 − CH2 − CH2 − CH2 −

CH3

∣

C
∣

CH3

H −
C

H2 −

65. एक गैसीय हाइड्रो कार्बन का दहन करने पर 0.72 ग्राम जल तथा 3.08 ग्राम  प्राप्त

हुए। हाइड्रो कार्बन का मूलानुपाती सूत्र है:

A. 

B. 

C. 

CO2

C2H4

C3H4

C6H5

https://dl.doubtnut.com/l/_zGYuYKz8sNaL
https://dl.doubtnut.com/l/_45idAoISgeog


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C7H8

66. यौगिकों  तथा  का 

क्रिया में क्रिया करने का सही क्रम है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3Cl, CH3CH2Cl, (CH3)2CHCl (CH3)3CCl S2
N

CH3Cl > (CH3)2CHCl > CH3CH2Cl > (CH3)3CCl

CH3Cl > CH3CH2Cl > (CH3)2CHCl > (CH3)3CCl

CH3CH2Cl > CH3Cl > (CH3)2CHCl > (CH3)3CCl

(CH3)2CHCl > CH3CH2Cl > CH3Cl > (CH3)3CCl

https://dl.doubtnut.com/l/_45idAoISgeog
https://dl.doubtnut.com/l/_8s3VIrmRm0XX


67. के रियस विधि से हैलोजन का आकलन करने पर 250 mg कार्बनिक यौगिक 141 mg

AgBr देता है। यौगिक में ब्रोमीन की प्रतिशतता है: (Ag 108, Br = 80)

A. 48

B. 60

C. 24

D. 26

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

68. समावयवी यौगिकों के  समान होते हैं :

A. संरचना सूत्र

B. क्रिस्टल संरचना

C. अणु सूत्र

D. गुण

https://dl.doubtnut.com/l/_hTffU2GyKBS9
https://dl.doubtnut.com/l/_wnROeSmHhYUJ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

69. n-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल तथा आइसो ब्यूटिल ऐल्कोहॉल समावयवी हैं :

A. स्थिति

B. क्रियात्मक समूह

C. त्रिविम

D. शृंखला

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

70. कौन-सा यौगिक स्थान समावयवता प्रदर्शित करता है?

A. n-ब्यूटेन

https://dl.doubtnut.com/l/_wnROeSmHhYUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_GNcjdoAmdrmt
https://dl.doubtnut.com/l/_xTNOcySekEAS


B. 1-ब्यूटीन

C. प्रोपिनल अम्ल

D. एथेनॉल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

71. n-प्रोपिल ऐल्कोहॉल तथा आइसोप्रोपिल अल्कोहल किस समावयवता के  उदाहरण हैं?

A. शृंखला

B. स्थिति

C. क्रियात्मक समूह

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xTNOcySekEAS
https://dl.doubtnut.com/l/_bGe60xuTQznZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1r1OHmGRZymb


72. ऐल्डिहाइड किसके  समावयवी है?

A. अम्ल

B. ऐल्कोहॉल

C. कीटोन

D. ईथर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

73. ब्यूटेनॉल के  निम्नलिखित सम्भव समावयवियों में से किसमें किरेल (Chiral) के न्द्र उपस्थित

है?

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3CHOH. CH2. CH3

(CH3)2CH. CH2OH

CH3. CH2. CH2. CH2OH

(CH3)3C. OH

https://dl.doubtnut.com/l/_1r1OHmGRZymb
https://dl.doubtnut.com/l/_ObumvGViZRgW


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

74. डाइएथिल ईथर का समावयवी है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)3C − OH

(CH3)2CHOH

C3H7OH

(C2H5)2CHOH

75.  तथा  प्रदर्शित करते हैं :

A. चलावयवता

C2H5OC2H5 CH3OC3H7

https://dl.doubtnut.com/l/_ObumvGViZRgW
https://dl.doubtnut.com/l/_oIJAqEvgKn84
https://dl.doubtnut.com/l/_JRJFePR5tdNV


B. मध्यावयवता

C. शृंखला समावयवता

D. प्रकाशिक समावयवता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

76. मध्यावयवता पायी जाती है :

A. अम्ल में

B. ऐल्कोहॉल में

C. ईथर में

D. ऐल्डिहाइड में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JRJFePR5tdNV
https://dl.doubtnut.com/l/_zAxi62WjBhEn
https://dl.doubtnut.com/l/_1ax4MlZ9dIO8


77. निम्नलिखित किस यौगिक के  के वल दो समावयवी मोनोक्लोरो प्रतिस्थापन यौगिक संभव है?

A. neo-पेन्टेन

B. 2,4-डाइमेथिल पेन्टेन

C. बैन्जीन

D. 2-मेथिलप्रोपेन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

78. सूत्र  से कितने प्राथमिक ऐमीन संभव है?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

C4H11N

https://dl.doubtnut.com/l/_1ax4MlZ9dIO8
https://dl.doubtnut.com/l/_PSXobmD8X76Y


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

79. अणु सूत्र  द्वारा प्रदर्शित संरचनात्मक समावयवता की संख्या है:

A. 3

B. 4

C. 5

D. 7

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C4H10O

80.  अणुसूत्र वाली ऐल्कीन के  अधिकतम समावयवियों की संख्या है :

A. 2

C4H8

https://dl.doubtnut.com/l/_PSXobmD8X76Y
https://dl.doubtnut.com/l/_T0V57HAC4ldF
https://dl.doubtnut.com/l/_mrYz3Wkhce2k


B. 3

C. 4

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

81.  के  समावयवियों की संख्या है :

A. 4

B. 6

C. 5

D. 7

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C6H14

https://dl.doubtnut.com/l/_mrYz3Wkhce2k
https://dl.doubtnut.com/l/_9J0d0fUPJx3a
https://dl.doubtnut.com/l/_FQERkurT0ZRK


82.  के  कितने समावयवी संभव है?

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C4H8O

83. अणुसूत्र  के  कितने समावयवी होंगे?

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

C5H12

https://dl.doubtnut.com/l/_FQERkurT0ZRK
https://dl.doubtnut.com/l/_04CKss7Mwjgl


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

84. निम्नलिखित किस यौगिक में कार्बन-कार्बन बंध के  चारों ओर घूर्णन में सबसे कम अड़चन

(hinderance) है?

A. एथेन

B. एथिलीन

C. ऐसीटिलीन

D. हेक्साक्लोरोएथेन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

85. निम्न में ज्यामितीय समावयवता होती है :

https://dl.doubtnut.com/l/_04CKss7Mwjgl
https://dl.doubtnut.com/l/_PK5aa35W4WAM
https://dl.doubtnut.com/l/_yWaI1YeAib6t


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = ClBr

CH3CH = CHCH3

(CH3)2C = CClBr

CH3CH = CCl2

86. विपक्ष रूप (trans- form) है :

A. 

B. 

C. 

D. 

H − C − OH

         ||

HO − C − H

H − C − OH

         ||

H − C − OH

H − C − H

         ||

HO − C − OH

H − C − H

         ||

Cl − C − Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_yWaI1YeAib6t
https://dl.doubtnut.com/l/_rzJFFETqgHhZ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

87. निम्नलिखित में से कौन-सा यौगिक ज्यामितीय समावयवता प्रदर्शित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2OHCH2CH3

CH3CH2CH = CH2

CH3CH = CH. CH3

CH3CH2CH2CH2OH

88. लैक्टिक अम्ल प्रकाश समावयवता प्रदर्शित करता है :

A. ठोस अवस्था में

https://dl.doubtnut.com/l/_rzJFFETqgHhZ
https://dl.doubtnut.com/l/_v87Pikl6DS5y
https://dl.doubtnut.com/l/_ll9eJupVWJFV


B. द्रव अवस्था में

C. विलयन में

D. सभी में।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

89. समपक्ष-विपक्ष (cis-trans form) समावयवता प्रदर्शित करने वाला यौगिक है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH = CH − CH3

CH3 − CH2 − CH = CH2

CH3 − C
∣

CH3

= CH2

CH3 − CH =

CH3

∣

C − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_ll9eJupVWJFV
https://dl.doubtnut.com/l/_n2W7JQn6XWM2


90. 2-ब्यूटीन कौन-सी समावयवता प्रदर्शित करती है?

A. क्रियात्मक समूह

B. शृंखला

C. ज्यामितीय

D. प्रकाशिक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

91. निम्नलिखित में से कौन-सा यौगिक प्रकाश सक्रिय है?

A. 1-ब्यूटेन

B. 2-ब्यूटेनॉल

C. 3-पेन्टेन

D. 4-हेप्टे नॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_9AMdWX9yciyc
https://dl.doubtnut.com/l/_6j3Pmus7FzjG


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

92. निम्नलिखित में से कौन-सा यौगिक प्रकाशिक समावयवता प्रदर्शित नहीं करता है?

A. 2-ब्यूटेनॉल

B. लैक्टिक अम्ल

C. ऑक्सेलिक अम्ल

D. मैलेइक अम्ल

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

93. निम्नलिखित में कौन-सा प्रकाशिक समावयवता प्रदर्शित करता है?

A. ग्लिसरॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_6j3Pmus7FzjG
https://dl.doubtnut.com/l/_9IRSrOwrXiyj
https://dl.doubtnut.com/l/_2n7g88d9Hpu8


B. 2-ब्यूटेनॉल

C. ऐसीटिक अम्ल

D. ऑक्सेलिक अम्ल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

94. ब्यूटेन-2,3-डाइ-ऑल के  कितने प्रकाशीय सक्रिय त्रिविम समावयवी (optically active

stereoisomers) होंगे

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2n7g88d9Hpu8
https://dl.doubtnut.com/l/_m5NFqDBm6BV7


95. 2-मेथिल-ब्यूटेन के  मोनो क्लोरीनीकरण से प्राप्त हो सकने वाली संभावित प्रतिबिम्ब

समावयवी (enantiomeric) युगलों की संख्या है :

A. 2

B. 3

C. 4

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

96. निम्न में से कौन-सा यौगिक ध्रुवण घूर्णक है?

A. 

B. 

C. 

CH3CH2COOH

CH3CHOHCOOH

CH3COCOOH

https://dl.doubtnut.com/l/_m5NFqDBm6BV7
https://dl.doubtnut.com/l/_JMELYEHNDNgT
https://dl.doubtnut.com/l/_3CcpOaEVUNFM


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH2(COOH)2

97. निम्नलिखित में कौन-सा यौगिक प्रकाशिक समावयवता प्रदर्शित करता है?

A. ब्यूटेनॉल-1

B. 2-बोमो ब्यूटेन

C. 3-क्लोरो पेंटेन

D. 4 हाइड्रो क्सी हेप्टे न

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

98. यौगिक BICIFI के  समावयवियों की कु ल संख्या हैC2

https://dl.doubtnut.com/l/_3CcpOaEVUNFM
https://dl.doubtnut.com/l/_hlcUeuYFCo3r
https://dl.doubtnut.com/l/_h1CI93oq7FSN


A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: D

उत्तर देखें

99. प्रकाशिक समावयवता दर्शाने वाला यौगिक है :

A. द्वितीयक प्रोपिल ऐमीन

B. ग्लिसरॉल

C. डाइफ्लोरो मेथेन

D. 2-पेन्टेन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h1CI93oq7FSN
https://dl.doubtnut.com/l/_KkfGlkIn2snx


100. मैलेइक अम्ल तथा फ्यूमेरिक अम्ल प्रदर्शित करते हैं :

A. मध्यावयवता

B. क्रियात्मक समावयवता

C. ज्यामितीय समावयवता

D. स्थिति समरूपता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

101. कीटो-ईनॉल चलावयवता प्रदर्शित करता है :

A. 

B. 

C. 

H5C6 −

O

∣ ∣

C − H

H5H6 −

O

∣ ∣

C − CH2 − COCH3

H5C6 −

O

∣ ∣

C − Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_KkfGlkIn2snx
https://dl.doubtnut.com/l/_RSwoOhpZD9ZG
https://dl.doubtnut.com/l/_caIviAdWMeQJ


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H5C6 −

O

∣ ∣

C − C6H5

102. यौगिक  प्रदर्शित करता है:

A. स्थान समावयवता

B. प्रकाशिक समावयवता

C. ज्यामितीय समावयवता

D. चलावयवता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHBrCOOH

103. निम्नलिखित यौगिकों में से कौन-सा प्रकाश समावयवता प्रदर्शित करता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_caIviAdWMeQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_L7GLI4JN63vt
https://dl.doubtnut.com/l/_GeHR42MtWev7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ClCH2C(Br) = C(Br)CH2Cl

ClCH2COCH2CH(CH3)2

CH3CH(Cl)CH(Br)CH2CH(CH3)CH2CH2CH3

CH3CH2CH2COOH

104. दक्षिणावर्ती व वामावर्ती (dextrorotatory तथा laevorotatory) लैक्टिक अम्ल है

A. प्रतिबिम्ब समावयवी (Enantiomers)

B. विविर त्रिविम समावयवी (Diastereomers)

C. ज्यामितीय समावयवी (Geometrical isomers)

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GeHR42MtWev7
https://dl.doubtnut.com/l/_penbNyyj2Br0


105. निम्न में से कौन-सा यौगिक प्रकाश सक्रिय है?

A. ग्लिसरॉल

B. ऑक्सेलिक अम्ल

C. एथिलीन ग्लाइकॉल

D. टार्टरिक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

106. निम्नलिखित में से कौन यौगिक प्रकाश सक्रिय है?

A. 

B. 

C. 

CH2Cl2

CCl3CHO

C6H5CH2COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_penbNyyj2Br0
https://dl.doubtnut.com/l/_7xBfqzKFvXOB
https://dl.doubtnut.com/l/_vMg5jC7RIvpe


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C6H5CH(OH)COOH

107. टार्टरिक अम्ल में दो असममित कार्बन परमाणु होते हैं। टार्टरिक अम्ल के  प्रकाश सक्रिय

समावयवी यौगिकों की संख्या है :

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vMg5jC7RIvpe
https://dl.doubtnut.com/l/_LPf9dgSuVVyC


108. निम्नलिखित में से किसमें असममित कार्बन परमाणु हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ClCH2CH2Br

CH3CHCl2

CH3CH2Cl

BrCH2CH(OH)CH3

109. निम्नलिखित में से कौन-से यौगिक में असममित कार्बन है?

A. 

B. 

C. 

D. 

(CH3)2CHOH

(CH3)2CHCH2OH

CH3CH2CH2CH2OH

CH3CH(OH)CH2CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_MAkgXGa9aBBm
https://dl.doubtnut.com/l/_uRiVy0lEdtng


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

110. क्रियात्मक समावयवी हैं :

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH CH3 − O − CH3

C2H5OH CH3COOH

CH3 − O − CH3 CH3CHO

111.  


 में समावयवी सम्बन्ध निम्नलिखित किस

प्रकार की समावयवता से निर्धारित होता है?

CH3 − CH(OH) − CH2 − CH2 − CH3

CH3 − CH2 − O − CH2 − CH2 − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_uRiVy0lEdtng
https://dl.doubtnut.com/l/_M9uFJs2ePG7l
https://dl.doubtnut.com/l/_Un6CwzHgWu7U


A. कार्बन-कं काल समावयवता (Carbon-Skeleton isomerism)

B. स्थान समावयवता (Position isomerism)

C. क्रियात्मक समावयवता (Functional isomerism)

D. श्रृंखला समावयवता (Chain isomerism)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

112. निम्नलिखित में किस यौगिक में असममित कार्बन परमाणु है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C6H5CH2COOH

HOOCCH2. CH2COOH

C6H5CH(CH3)COOH

CH3CH(CH3)COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_Un6CwzHgWu7U
https://dl.doubtnut.com/l/_kNvRrrCSFGIo


113. चलावयवता निम्न में से किसमें पायी जाती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C6H5 −

O

∣ ∣

C − OH

C6H5 −

H

∣ ∣

C − O

C6H5 −

O

∣ ∣

C − C6H5

C6H5 −

O

∣ ∣

C − CH2  

O

∣ ∣

C − OCH2

114. प्रकाशिक समावयवता दर्शाने वाला यौगिक है :

A. द्वितीयक प्रोपिल ऐमीन

B. ग्लिसरॉल

C. डाइक्लोरो मेथेन

https://dl.doubtnut.com/l/_kNvRrrCSFGIo
https://dl.doubtnut.com/l/_EWTiVpjgiYAu
https://dl.doubtnut.com/l/_GGJULCyqkB4l


D. 2-पेन्टेन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

115. ज्यामितीय समावयवता दर्शाने वाला यौगिक है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CBr2 − CBr2

CH3CH(OH). CH3

(CH2)2(COOH)2

CH3CH2CH = CH2

116. प्रकाशिक समावयवता दर्शाने वाला यौगिक है :

https://dl.doubtnut.com/l/_GGJULCyqkB4l
https://dl.doubtnut.com/l/_W453vEs6lDBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_domPPOhvz0sx


A. n-प्रोपेनॉल

B. 2-क्लोरो ब्यूटेन

C. n-ब्यूटेनॉल

D. 4-हाइड्रॉ क्सीहेप्टेन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

117. प्रोपेनोन तथा प्रोपेनाल समावयवता प्रदर्शित करते हैं :

A. ज्यामितीय समावयवता

B. क्रियात्मक समावयवता

C. श्रृंखला समावयवता

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_domPPOhvz0sx
https://dl.doubtnut.com/l/_2D9v89wmBR90


118.  तथा  प्रदर्शित करता है:

A. चलावयवता

B. क्रियात्मक समावयवता

C. मध्यावयवता

D. स्थान समावयवता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CHO CH3COCH3

119.  और  प्रदर्शित करता है:

A. चलावयवता

B. मध्यावयवता

C. स्थान समावयवता

C2H5NHC2H5 CH3NHC3H7

https://dl.doubtnut.com/l/_2D9v89wmBR90
https://dl.doubtnut.com/l/_jysfjvxqTtnm
https://dl.doubtnut.com/l/_lDt83icU08go


D. प्रकाशिक समावयवता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

120. निम्न में कौन-सा यौगिक ज्यामितीय समावयवता प्रदर्शित करता है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − C ≡ CH

CH2 = CH − CH3

CH2 = CH − CH2 − CH3

CH3 − CH = CH − CH3

121. स्थान समावयवता प्रदर्शित करते हैं :

https://dl.doubtnut.com/l/_lDt83icU08go
https://dl.doubtnut.com/l/_BYiZ7JRSbkNE
https://dl.doubtnut.com/l/_WUmfGtDAp28D


A. एल्के न

B. एल्कीन

C. ऐल्डिहाइड

D. मोनो कार्बोक्सिलिक अम्ल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

122. टाटेरिक अम्ल में प्रकाशिक समावयवियों की संख्या है :

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WUmfGtDAp28D
https://dl.doubtnut.com/l/_r5YUQZI1uPQk


123.  सूत्र के  प्राथमिक ऐमीन समावयवियों की संख्या है :

A. 3

B. 4

C. 5

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C4H11N

124. निम्न में से कौन-सा ज्यामितीय समावयवता प्रदर्शित करेंगे:

A. 

B. 

C. 

CH3 − CHOH − CH2CH3

(CH3)2C = CHCH3

CH2 = CHCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_r5YUQZI1uPQk
https://dl.doubtnut.com/l/_PSejqYEvXUcx
https://dl.doubtnut.com/l/_SNMCqkp9UaMi


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH = CH − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_SNMCqkp9UaMi

